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POLITIKÁI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.
Kilátásain k.

A kiegyezési kérdések egymásután ke­
rülnek nálunk napirendre és meg is sza­
vazzak ugyanazon sorrendben. Még csak 
nem is töpreng rajta sokat ama szavazd 
gárda, melynek fusionalis uj gyöngylegé­
nyei mellett a régi virágszálak képezik ol­
vasó szemeit.

Igen kevéssé változtak névsorban és 
kinézésben. Kerkápoly, Szlávy, Bittó, Tóth 
s valamennyi rokkant miniszter és táltos 
honmentő ott megy a járt utón. Mindössze 
annyi az előnyük, hogy kaptak vak fulaj- 
tárokat vezetni a világtalanokat Móritz 
Pálban a nagy trafikásban, Jókai Mórban 
a képmatatás betanult mesterében és He­
gedűsben a czigánvrajkóban, a ki annak 
letagadásából él, a minek ellenkezőjén a 
fonaiócz észjárás kritikát és ítélő tehetsé­
get nem ismerő emészthetlenségével éve­
ken át rágódott. Még nagyra viheti isten 
a dolgát, ha igy halad a fiatalság terhével 
a vállán a raffinirt kitanultság utján a 
közmegvetés poshadt révébe.

Mert hát bizony kiélt kedély, rom­
lott szív és önhaszonlesésre számitó rideg 
elme kell hozzá, hogy a tápanyag-ipar két 
legnevezetesebb ágának s statisztikailag 
kétségbeejtőne k bizonyuló hanyatlásával 
szemben védelmére keljen a mezőgazda­
ságunkra is oly végzetesen kiható tör­
vényjavaslatok mellett. El kell ismerni, 
hogy a nemes gondolkozást levetkőzött 
bátorság kell hozzá oly ügyet védeni, mely 
egy ország világos megrontását fogja ma­
thematical és közgazdasági bizonyossággal 
eredményezni.

Jókai Mór ur iskolája, mely már 
48-ban oly szeretetreméltó képmutatással 
dolgozott a nemzeti önvédelem „hősi“ meg- 
zsibbasztásán, igen méltó csemetékkel gaz­
dagítja a tiz oláh szavazó kerületét képvi­
selő egyéniségekkel a Kerkápoly arczula- 
táva! pipacskodó Parlamentarismus!.

Mit nekik a jelenség, hogy ugv a 
gyári, valamint a házi kezelésit szeszfőz­
dék szász számra évről évre beszüntették 
a lehetetlenné vált munkát az Ausztriában 
szaporodó és itthoni szesztermelésünket roha­
mosan kiszorító szesziparral szembeni Mit ne­
kik, hogy ezukorgyártásunk megbukása után 
immár nemcsak mi fogyasztjuk a többnyire 
cseh termelési czukrot, hanem az ausztriai 
ezukorgyártás virágzása folytán egyre na­
gyobb kivitel restitutionalis összegeiben az 
osztrák czukorgyárosoknak csaknem ösz- 
hzes adóját mi fizetjük. Mit nekik a kéz­
zel és számmal fogható tény, ha egyszer 
szolgálatot tehetnek a kormánynak, mely 
annyi megaláztatás után is görcsösen ka­
paszkodnak a kormányrúdhoz.

És bár csak beláthatnánk, hol fog 
végződni az anyagi megrontásunkra meg­
kezdett parlamenti működés. Hiába keres­
sük veszteségeink és megkárosításunk ha­
tárát ; mert ennek megszabása még min­
dig az osztrákok akaratának vállain nyug­
szik. Az osztrák kormány szerepét át­
vette a reichsrath, s úgy látszik a magyar 
parlament meg viszonzásul átveszi a ma­
gyar kormány szerepét. Azelőtt az ősz-

ki „Eül.
-A- KÖSZÖEtTS.

— Történed regény. —
Irta CHAVETTE .JENÓ.

Fordította Hentalier Lajos.

ELSŐ RÉSZ.
— 15-ik folytatás. —

A lakosság felváltva lett e munkára kiren- 
íeke, s a nyert salétrom vegyészek által feldol­

gozva, kenyér alakúvá gyuratott. A salétrom- ke­
nyeret azután három szinti szalagokkal ékesítették 
fel, és kocsira téve, vitték a bizottságokhoz, mi­
közben a kocsi előtt a rettenetes zenekar ment, 
utána pedig a munkások haladtak kapáikkal vállu­
kon a marsaillaist énekelve.

Egy községi rendelet) megparancsolta, hogy 
a „salétrom menetnek“ mindenki tartozik kitérni, 
?. így történt, hogy e menet még az- elitéltek ta- 
igait is feltartóztatta, s a szerencsétlenek halálfé­

lelmét hosszabbította.
Surcotnak különösen hosszúnak tetszett a 

gatás.
Midőn észrevette, hogy a taligák újra meg­

indulnak, megkönnyebült kebellel sóhajtotta:
— No ! végre I
Erre ő is követte a menetet.
Korülbelől negyven perez kellett, mig a me* 

^6 a vérpadig megtette az utat, melyet egy ren- 
-5 gyalogló öt perez alatt képes megtenni.

az illatszerész a rakpart végén megállóit. 
lÁjK611 mer®Ten függesztette a vérpadra, arcza 
halovany volt, s homlokán verejtékezett
ÍtéltetA jt*óh®rok ,mo,st hurczelták fel az első el­
iteket. Ez az exbarat volt Villate, ki már maid 
meghalt félelmében. ^
egyetSUrCOt Öt megpillantotta ’ legesen ugrott

S7»rü ÁmínLaZ eibarátnak feJ'6 legördült, az illat­
ig®rkereskedő egesz kimerültnek látszott, mint mi­
dőn hosszas idegfeszitő felindulás után az egész 
jo grendszer egyszerre felmondja a szolgálatot •

trák kormány kicsikart mindent, a mit 
a főkérdésekben csak lehetett, alig hagyott 
meg mást a magyar érdekek kielégítésé­
nek czimén az üres formánál, Most már e 
formákat is megsemmisíteni kívánja az 
osztrák reiohsrath, s a hol az anyagiakban 
is mélyebben taszíthat a bukásba, nem 
mulasztja el e dolgot sem.

A magyar képviselőház azalatt Tisza 
Kálmán komandójára végzi osztrák érdek 
kedvéért szakraánymunkáját a taposó ma­
lomban, hogy aztán majd újra elől kelljen 
kezdenie a munkát, mert az osztrák urak 
még többet, még finomabb őrleményt 
akarnak.

Többet követelnek máris a szesznél. 
Érdekeink teljes sérelmére állapítják meg 
az alku pontjait a német vámtárgyalások­
nál. A 80 millió bankadósságból az erő­
sebb és hatalmasabb jogának tudatában 
rovják terhűnkre a quota arányos részt. 
Mig csak az úgyis ily őzéiből alakítandó 
választott bíróságról sem akarnak tudni 
semmit. Minek, a mikor diktálni sokkal 
egyszerűbb, ha egy egész nemzet mint 
teherhordó szerepel.

Az isten sem fog bennünket megmen­
teni többé a tökéletes nemzeti bukástól, 
ha igy elhanyagolva hazánk igaz ügyét, 
hagyjuk nyakunkba zúdulni a vészt.

Az alkotmányosság üres formáiért a 
valódi alkotmányos élet minden anyagi 
eszközeit feláldozzák. Lesz egy felelős­
nek csúfolt administratiónk, melynek mú­
landó létéért Magyarországot dobjuk ár 
gyanánt. Avagy nem eléggé figyelmezte­
tett-e bennünket az aranyjáradék kölcsön 
bukása, hova vezet e politika?

Az ország még sem okolhat senkit, 
csupán saját iszonyú rövidlátását, ügy vi­
szik ügyét, a milyen képviselőket válasz­
tott. Az erkölcstelenség politikájáért ön­
maga felelős. Választott volna más embe­
reket lelkiismerete nyugodt volna. Most 
csak egy dolga marad: a bizalmatlanság 
szavazása és a megbuktatása e képvise­
lőknek.

Crispit az olasz parlament elnökét, a kinek 
uémetországi utazása annyi sok port vert fel a 
lapokban, nálunk szem mellátható hidegséggel fo­
gadják a politikai körök. E hidegségnek okát 
könnyű kikutatni az olaszok ama magatartásában, 
a melylyel a muszka szövetség feltétlen hívei gya­
nánt geralják magukat egy kis földosztás ked­
véért.

Crispi egy hazánkfia előtt, a ki beszélgeté­
séről a rHon“-nak referál — igyekszik e szövetség 
élét tompítani. S Crispi ur nem volna Machiavelli 
iskolájából való, s nem készülne a külügyminiszteri 
szék horgászásával diplomatának, ha mindenütt 
nem tudna tapintatos édességeket mondani, a hova 
kőrútjában betekint.

Mi különben csak örülni fogunk, ha az olasz 
kormány tényleg is, nemcsak szóval hárítja el a 
nagyon gyanús és épen nem szabadságért dolgozó 
szövetkezést az oroszszal.

Es bizony, midőn ezt mondjuk, eszünk ágá­
ban sincs Fiume vagy Triest elvesztése miatt tá­
madó féltékenységből beszélni, hanem csakis ki­
zárólag a szabadság nagy tekinteteiből, a melye­
ket Olaszországnak szabad legkevésbé szem elől

azután görcsös kaezajban tört ki, s eddigi mo­
gorva arczkifejezése egyszerre az örömtől kezdett 
sugározni.

Hangos kaezajára egy mellette álló fiatal em­
ber megfordult.

S midőn ezen jókedvet látta szemben egy 
levágott fővel, hozzáfordulva mondá:

Ez ember bizonyosan valami kedves ro­
konát küldötte a vérpadra !

Azon belső megelégedés, mely e perezben 
Surcotot átjárta, de a minek okát még mi nem tud­
juk, valószínűleg lélekjelenlététől is megfosztotta, 
mert minden gondolkodás nélkül válaszolt:

— Nem, ő kebelbarátom volt.
A nélkül, hogy felelt vagy csodálkozott volna 

a fiatal ember az illatszerész e válaszán ; csak éle­
sen szemügyre vette, azitán nehány lépésnyire tá­
vozott tőle, később azonban visszatért, s Surcot háta 
mögé állott, ez azonban nem vette őt észre.

Ugyan e pillanatban szomszédja Briquet a 
paszomántos szólította meg, ki egy közeli csoport­
ban állott.

z — Lám, lám, tehát te is ide jöttél Surcot 
polgár ? mond Briquet.

— Igen, polgár.
— Annál jobb, legalább együtt megyünk 

haza, nemde ?
— Igen szívesen.
Midőn a fiatal ember a „Surcot“ nevet hal­

lotta, reszketni kezdett.
Egy darabka fehér krétát vett ki zsebéből, 

s azzal az illatszerész barna zubonyára a követ­
kező rejtélyes betűket irta.

c. a. B.
Erre azután rögtön eltűnt a tömegben.
Annyira elvolt Surcot merülve a kivégezte* 

tés szemlélésébe, s ugv be volt ékelve a tömeg 
közé, miszerint észre sem vette a kréta könnyed 
érintését.

A mint egy elitéit a vérpadra lépett, a nép 
rögtön teletorokkal kezdte kiálltam: „Ahogy 
te cselekedtél, úgy fizetnek vissza.“ 
A vérpad egy oszlopához támaszkodva megvetően 
tekintett le a néptömegre Fouquier Tinville, kit 
legelőször szállítottak le a taligáról, hogy végig

tévesztenie, mert ennek köszönheti mai független­
ségét. A machiavellismus ily szövetkezésben köny- 
nyen megboszulhatná magát Olaszországon, mely 
az „ezerek bevonulásának“ világtörténelmi diada­
lát legjavában az elszánt szabadságbarátoknak kö­
szönheti. Ezt szem előtt tartva, a szabadságért és 
függetlenségért küzdő és vérét ontó, egymás szi­
vében rokonszenvesen felkarolt népnek az olasznak 
és magyarnak nem is lesz okuk egymásra nehez­
telni, sem intrigák, sem aspiratiók, sem félreérté­
sek miatt.

A mi Crispi ur érintett nyilatkozatait illeti, 
a vele folytatott beszélgetés következőleg hangzik:

„Az eddigi fogadtatást illetőleg, melyben ná­
lunk részesült, igyekeztem, úgymond a tudósitó — 
megmagyarázni Crispinek, hogy a hidegség, mely­
lyel találkozott, a világgá kürtőit orosz-olasz szövetség 
hírének s Itália által szemlátomást követett orosz 
politikának tulajdonítandó ; mi fölött Crispi őszinte 
bámulatát fejezé ki. „Olaszország — szólt Crispi
— ép oly kevéssé orosz barát, mint önök, azzal 
a különbséggel azonban, hogy nem oly török ba­
rát, mint önök.“ „Mi olaszok — folytatá Crispi
— a békét akarjuk s a bókét csak a keleti 
kérdés végleges megoldása adandja meg. Nekünk 
olaszoknak ép oly kevéssé van érdekünkben, mint 
önöknek magyaroknak, hogy a keleten a muszka 
hatalom fölényre jusson, ez ártalmára volna egész 
Európa eivilisátiójának és saját kereskedelmi sza­
badságunknak. Nem is akarjuk mi, hogy a keleti 
kérdés kizárólag Oroszország által oldassák meg; 
hanem óhajtjuk, hogy az összes hatalmak működ­
jenek közre egy oly megoldás létesítésén, mely ne 
tegye szükségessé nehány év múlva a háború 
megújítását.“

Crispi a megoldást egy erős és szabad — 
Orosz- és Törökországtól egyaránt független nép- 
csoportozat, — keleti confoederátió létesítése és a 
Balkánig terjedő Görögország reorganisátiója által 
véli elérhetőnek.

A magyaroknak az olaszok irányában utóbbi 
időkben nyilvánult hidegségét magyarellenes ele­
mek machinatióinak tulajdonítja Crispi, valamint 
képtelenségnek állítja azt, hogy Olaszországnak 
valaha vágya támadhatna Fiúméra vagy Triestre. 
Itáliának elég sok is a maga tengerpartja, nem­
hogy újabbak után vágyódnék. Fiúménak Magyar- 
ország, Triestnek a német kereskedelem ad éle­
tet. Olaszországhoz való esatoltatásuk folytán egyik 
is, másik is a megsemmisülésnek nézne eléje.“

Felhívás.
A folyó hó 18-áti több ferenezvárosi 

választó-polgár által megtartott előértekez- 
let határozata értelmében bátrak vagyunk 
teljes bizalommal felkérni Budapest fővá­
ros IX. kerület (Ferenczváros) hazafias 
választó-polgárait, hogy folyó hó 21-én 
vagyis vasárnap cl. e. 11 órakor a liliom- 
utcza S t u r m-féle vendéglő helyiségében 
minden pártszinezet nélkül meg­
tartandó közös értekezletre mentői nagyobb 
számmal megjelenni szíveskedjenek.

Budapest, 1877. október 20-án.
Farkas István gépgyáros és ház- 

tulajdonos, Tompa Antal ügyvéd. Ha­
zai Lajos háztulajdonos, II e t s Ödön 
ügyvéd, S ü 11 e ő Ferencz gépész, Tóth 
István gépgyáros, Szabó Sámuel la­
katos, Vörös István pénztárnok.

nézze társai kivégeztetését: magatartása most is 
csak az volt, a mi oly sokáig rettegésben tartotta 
a tömeget.

Tizenötször érezte, miként rezzen meg az 
oszlop a lehulló bárd csapása következtében.

Tizenötször vonult át idegein bizonyos ideges 
rátigás, annélkül azonban, hogy ennek következté­
ben lélekjelenlétét elvesztette volna. — Azután 
szilárd léptekkel ment fel a vérpadra.

A vihodár kénytelen volt a levágott főt a 
népnek felmutatni, mely még folyton átkozta.

A derék Surcut azonban nem várta be az 
exeeutió végét. — Daczára, hogy szomszédjának 
Briquetnek megígérte, miszerint együtt fognak 
hazamenni, mégis magányosan lopódzott el a 
Gréve-térről. — A házak mellett sikerült neki ki­
surranni a tömegből, s a körülményekhez ké­
pest meglehetősen zajtalan jutott ki a „Megisse- 
rie" rakpartra.

Miután itt nem ütközött már senkibe, tehát 
meggyorsitá lépteit. Időnként azonban, mintha lé- 
lekzetet venne, megállapodott, s ilyenkor hango­
san kaczagott; rövid crömrivalgásokat hallatott, s 
megelégedetten dörzsölte kezeit. — Most már nem 
hasonlított az előbbi remegő Surcothoz, ki nehány 
óra előtt busán es lehorgasztott fővel ment végig 
ezen utón.

Most teljesen boldognak érezte magát a de­
rek Surcot 1 Igen, oly boldognak, hogy azt sem 
vette eszre, miként úgy a Gréve téren, mint a 
rakparton titokteljes egyének követik, kik a hátára 
irt mistikus betűk láttára jónak, vélték óvatosan 
utana lopódzni, a nélkül azonban, hogy egymást is­
merni látszottak volna. 63

,, “Es igy Surcot, kinek a dologról legki­
sebb sejtelme sem volt, valóságos testőrsóg által 
jobbról-balra, elől és hátul folyton körül volt véve.

v ü VakaSa felé siet6tt> fájton jobb kedve ke­
rekedett.

Hi! hi! mosolygott, pedig az én kedves 
barátom zamatos körtét rakott félre azon esetre, 
ha szomjas talál lenni! 1 most elvették a szondát 
egyszer s mindenkorra.

Erre újra hangosan s görcsösen kezdett ne­
vetni es fejet razva folytatá: — No maid elfo­
gyasztom én azt a szép zamatos körtét.

Az orosz kémek.
(Saját hareztóri tudósitónktól.)

Sumla, október 2.
Mikor M o 11 k e a hadjárathoz szükséges 

négy G._ betűt kimondotta, elfeledkezett egy S. 
betűt még hozzá tenni, a mire a moszkók külö­
nösen nagy gondot fordítanak, s miről a törökök 
csaknem egészen megfeledkeztek. Ezek a spionok.

A bd-u I-K e r i m n e k egyik legnagyobb hi­
bája túlságos becsületessége volt, ki a kémkedést 
nem tartotta valami lovagias dolognak, s daczára, 
hogy jól tudta, miszerint a törők erődöket nagy 
számmal lepik el a muszka kémek, a hadsereg kö­
rében nagyon is forognak az ily kétes personák, 
elfogadásukra saját kezdeményezéséből soha nem 
tett intézkedést, sőt jabba is csak úgy kénytelen 
kelletlen nyugodott bele, hogy a politikai hatóság 
nehány hirlaptudósitót kiutasított, a többiekkel 
pedig aláíratta, hogy visszaélés esetén alávetik 
magukat a haditörvényeknek. Eme eljárásából kö­
vetkeztethetni, hogy nem sokat adott' a kémekre, 
miért akkoriban az egyetlen oláhországi referen­
sen kívül (ritka ügyes kém), ezen hadseregnek 
egyetlen kéme sem volt.

Aserdárekrem eltávolítása után M e- 
kemed Ali első kötelességének ismerte szer­
vezni a spionaget, s szigorú intézkedéseket tenni 
az oroszok üldözésére. Tagadhatlan, hogy ezután 
lett is haszna az uj rendszernek, a török hadse­
regnek volt annyi kémje, a mennyi épenséggel 
szükséges, ámbár már akkor tudtuk, hogy az oro- 
szók a kémrendszerben határozottan; fölülmúlják a 
törököket. De mindemellett hinni sem mertük azt, 
amit Imodt. tudunk, hegy az oroszok oly óriási 

fordítanak a kémkedésre, s hogy egész ár­
mádiát szervezzenek eme furcsa existentiákból.

Nem elég, hogy minden hadvezérnek van 
egy csomó az ily tajta emberekből, de minden 
zasz.oalj tart fizetett spiout, hogy egyedül a fize­
tettek száma túlhaladja az ezeret. Eltekintve at­
tól, hogy minden bolgár, legyen az öreg vaoy 
ifjú, férfi vagy nő, csaknem kivétel nélkül kém­
nek tekinthető, csupán azoknak számát tehetjük 
10,000-nól nagyobbnak, kik patriotismusból egye­
dül a kémkedéssel foglalkoznak, a nélkül, hogy az 
oroszoktól kiadott megbízásokkal rendelkeznének, 
saját jószántukból járnak-kelnek a törökök köré­
ben, s az ott szerzett informatiókkal sietnek a sza- 
baditókhoz, kik esetről-esetre mégis jutalmazzák 
jó szolgálataikat.

így történhetett meg aztán, hogy maga 
Szulejman pasa a bolgár légionáriusokkal 
együtt közel 2000 gyanús bolgárt fogott már ed- 
dig el, kik közül 1200-ra bizonyult rá, hogy vagy 
a légióban részt vett, abba toborzott, pénzzel se­
gített, vagy a balkáni átkelésnél vezette a musz­
kákat, vagy pedig más kémkedés által tett azok­
nak szolgálatot. A mily jól bánnak a törökök az 
orosz foglyokkal, ép oly kérlelhetlenek a bolgár 
lazadók s kémek irányában, különösen a balkáni 
hadseregnél, hol a kémkedés rendkívül elharapód­
zott, s a hadseregnek minden mozdulatáról az el­
lenség ideje korán értesül. így történhetett meg 
aztán, hogy Szulejman pasa 1200 bolgárt 
akasztatott lel, s pedig török szokás szerint nyil­
vánosan, hogy például szolgáljon a többieknek, kik 
valóságos kemkedési mániában szenvednek.

A sumlai főhadiszállásra nem jutott még 
oly nagy summa eme mákvirágokból, mert itt még 
nem nyilt oly tág tér az actióra, miután az e vi­
déki bolgárok mindeddig távol tartották magukat 
a felkeléstől, a hires légiónak sem jutott szerepe, 
a comitók csak titokban dolgoznak, s igy egye­
dül a kiküldött kémekből jutott egynéhány hu­
rokra.

Az itteni haditörvényszék kihallgatás után 
Konstantinápolyba küldte az elfogott ké­
meket, csupán a napokban mondott 5 bolgár ás 1 
tatár fölött ítéletet, közülük egy e konak udvarán 
fel is köttetett, a többi pedig vasba verve R a z- 
g r á d r a szállíttatott, hol naponkint egy-egy ke­
rül akasztófára, hogy igy a razgrádi nép, mely 
nagyon is át van hatva ruszofil érzelmektől, több­
ször láthassa az ijesztő példát.

Az elfogottak egyike, dobrudsai tatár,

Szerkesztői iroda:
Budapest, IV. himzö-utcza 1. sz.

hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak kármentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó-hivatal:

Budapest, IV. himzö-utcza 1. sz.

hová az előfizetési pénzek küldendők.

ki Miklós herezegnek volt fizetett embere, s 
mert ügyes, ravasz ficzkó, jó szolgálatokat tehe­
tett az oroszoknak. A másik, ki Surnlán akaszta­
tott fel, k a z á n i lakos, ki önként ment az orosz 
táborba, hol felszólittatott a kémkedésre. Embe­
rünk hajlandó volt, de előbb egy kis előleget kért, 
mire a muszka ezredes kijelenté, hogy csak a tett 
szolgálat után fog fizetni. A bolgár látva, hogy 
ez alkalommal egy másiknak 50 arany fizettetett 
ki, vérszemet kapott a csillogó ércztől, megegye­
zett az ezredessel, kinek nevét is megmondotta. 
Átvette az utasításokat, melyek egyike, hogy ol­
vassa meg a török tábor sátrait. Midőn visszatért 
Kazánba, kérdőre vonatott, hol tartózkodott 3 na­
pig ; bevallá, hogy az oroszoknál volt, de a kém­
kedést tagadta. Elfogatott; Sumlában aztán min­
dent kivallott, s bocsánatért esdekelve Ígérte, hogy 
hajlandó az oroszok elleni kémkedéssel jóvátenni 
hibáját. Kinézése elárulta, hogy nem valami kör­
mönfont fráter, s valami nagy szolgálatot különben 
sem tehetne. Midőn a hóhér nyakára illesztette a 
kötelet, ismét kegyelmet kért, kijelentvén azt is, 
hogy hajlandó az izlarnra térni. Nem volt kegve- 
lem, s pár perez múlva már lógott.

Egy másiknál, ki Bazgrádon várja az 
execution az a classicus eset adta elő magát, hogy 
apja adta át, mint kémet a törökök kezére. Ugyanis 
a p i z a n e a i bolgárok felkeresték a helység mo­
hamedán lakosait, s oly forma compromissiumra 
leptek, hogy a törökök biztosítsák őket a cserke­
szek kicsapongásai ellen, ők viszont az oroszokért 
vállalnak felelősséget, s azokat nem hívják meg 
helységükbe. Eme szerződés nem is volt ostobaság 
a mennyiben ez által el lett kerülve az, hogyha 
lakosság kénytelenittessék a helységet elhagyni, s 
mindkét nemzetiség végezhette mezei munkáját. 
A törökök elfogadván az ajánlatot, kikötötték, hogy 
mindenki vigyázzon szomszédaira, nehogy valaki 
titokban elhagyja a falut. Rövid idő múlva egyik 
bolgár bejelenté, hogy fia négy nap óta hiányzik, 's ő 
a szerződés értelmében kénytelen azt bejelenteni. Fur­
csa biz az,mikor az apa árulja el fiát,de hát háborús idő- 
benaz öreg bolgár is félti bőrét. Midőn a fiú visszajött, 
bevallá, hogy az orosz táborban volt ellátogatni,’ 
miért is azonnal átadatott a kaimakámnak. Sumlá- 
ban vallatás alkalmával kitűnt, hogy a bolgár mig 
egyrészt kémkedésből kereste meg Miklós herczeg 
táborát, másrészt a kozákokat hívta meg P i- 
z a n c á b a. Természetes dolog, hogy a sumlai 
haditörvényszék halált moudot a kémre, melyr 
ítélet már eddig végre is hajtatott rajta Ráz- 
g rád on.

Hogy a népség értesülve legyen, mily szi­
gorúan bánik el a törők haditörvényszék a ké­
mekkel s lázadókkal, a bűnösök az ország külön­
böző részeiben végeztetnek kí. így jutott egv 
transport a napokban Konstantinápolyba, hova 37 
elfogott bolgár, köztük több pópa, vitetett.

Bármily együgyü legyen is a bolgár, lehe­
tetlen be nem vallanunk, hogy a kémkedésre na­
gyon alkalmas. Soha hadakozó fél az ellenség ál­
lapotáról nem volt jobban informálva, mint most 
vannak az oroszok. Alig tesz a török hadsereg 
egy mozdulatot, odaát azonnal megtudják, s a 
szerint intézkednek, mi nagy bajt okoz a törökök­
nek. Ez kényszeritette Mehemed Alit arra, 
hogy legutóbbi mozdulatainál, a táborban egyetlen 
idegent nem tűrt meg, s az oroszok mégis min­
dent megtudtak, ép ezért nem üldözték a vissza- 
vonuló hadsereget.

r -Néni régiben, a vasúti összeköttetes az e^ósz 
várna-ruscsuki vonalon helyreállittatván, a törökök 
egy hadiszerrel megrakott vonatot küldtek Rus- 
csukba. Az oroszok erről is értesültek, mert mi­
dőn a vonat a hegyek mögül kibontakozva a duna- 
partra ért, a készen álló orosz ütegek, mint egy 
jelszóra tüzeltek arra, s jó szerencse, hogy a moz­
donyvezető még idejében visszamenekülhetett. Ez 
mind a bolgárok besugása után történt.

Az elfogott kémeknél nemcsak az orosz had- 
sesegtől kapott utasítások találtattak meg, de az 
illetőnek magánjegyzetei is, melyek oly correetek valá- 
nak, hogy csodálkozni kell, mint szerezhetett azon em­
ber mindenről oly pontos tudósítást, s mint találhatta 
el mindenben azon pontokat, melyekre az ellen­
ségnek szüksége van. így egynél a hadsereg és

Laimnk mai számához fóliv van «aat/tl™

Nehány lépés után újra megállóit, s miköz­
ben kezeit elégedetten dörzsölgeté, halk hangon 
mormogá:

■— Bedig az a körte néhány millió suly- 
Jyal bir.

Midőn a Mont-Blane utezába befordult, kí­
sérete még folyton követte. Midón azonban látták, 
hogy az illatszerkereskedésbe lép be," mintegy vá­
ratlanul meglepetve állapodtak meg. Az, ki elől 
ment, halkan füttyentett, mire valamennyien el­
tűntek azon kis sikátorban, mely a Helder ut­
ezába nyúlik. Itt e férfiak, kik eleinte nem lát­
szottak egymást ismerni chorusban kezdtek nevetni.

— No mi most oly vadat üldöztünk, mely 
már úgy is bent van a csapdában, mond egyikek.

— Olyan ficzkó, akire különben is szerfelett 
vigyázunk, egószité ki egy másik.

— Oly biztos kezekben van, hogy baszon- 
talanság volna időnket tovább is reá vesztegetni. 
Előre uraim!

A sikátor másik oldalán különféle irányban 
szétoszlottak.

Ez idő alatt hazaért az illatszerész. Boldo­
gan rendezgetett ide-oda boltjában, s e közben 
különféle dallokat dúdolt,

Surcot asszony egy tekintetre sem érdemesí­
tette férjét, midőn ez belépett; azonban oly szo­
katlan volt előtte jó kedve, hogy csodálkozva pil­
lantott fel reá: Surcot azonban háttal volt neki 
fordulva, ennélfogva rögtön észrevette a zubonyára 
irt betűket.

— Mi van a zubonyán? kérdó.
— Hol? szólt férje, miközben kabátját elöl­

ről kezdte vizsgálgatni.
— a hátán.
Erre Surcot levetette zubonyát, s meredten 

bámult a betűkre.
Hasztalan törte fejét, nem tudta annak értel­

mét megfejteni.
— Valaki rósz tréfát akart velem űzni, — 

mond végre, miután már megfejtését a dolognak 
nem tudta adni.

Kezével akarta kabátjáról a krétát letisztí­
tani, ez azonban sehogy sem sikerült.

Erősen ki kell azt a zubonyt kefélni,

különben nem megy ki a krétafolt, - mon 
Laura.

— No hát akkor majd kitisztítja Lebic, - 
mond Surcot.

Erre kiszólt az óriásnak, aki szaladva jöt 
fel a laboratóriumból.

Mialatt az illatszerárus Lebicre várakozott 
s kezében tartotta zubonyát, az utczaajtó felnyílt

Briquet jött a paszamántos, ki a Gréve tér 
ről hazajövet szól be barátjához :

— Ez ugyan szép szomszéd — mondá, tehá 
így vártai reám, hogy együtt jöjjünk haza ?

— Elsodort a tömeg.
■— Lám, lám, mi van a zubonyodon.
— Valaki tréfálni akart velem, jegyzé mcq 

Surcot, miközben a ruhadarabot szomszédja feli 
forditá.

— Mi lehet e betűk értelme ? — kérdé e: 
utóbbi.

— Lelkemre 1 azt magam sem tudom.
E perezben lépett Lebic a boltba.
— Mit parancsolsz gazdám? mondá. A: 

óriás az akkori szokás szerint csak „te“-gezte urát
— Fogd e zubonyt. és keféld ki becsülete 

sen. De ne teljes erővel láss a dologhoz, különbéi 
széttéped.

Az eszelős egy pillantást vetett a betűkre 
miután azonban az a-b-cét nem ismerte, annak ér 
telmét sem bírta felfogni. — Azután hirtelen fel 
kiáltott :

— Ön most ép úgy járt, mint falumban i 
biró disznai, melyeket gazdájuk ilyen figurákká 
szokott megjelölni.

Erre szokásos nevetésében tört ki, mitől i 
falak kezdtek remegni.

— Az ördögbe ! ez a Lebic valóságos vad 
állat, mond a paszomántos a távozó után te 
kintve.

— Igazad van szomszéd, de ón mégis örü 
lök, hogy ily óriás van mellettem, ki ha kell, vé­
delmezni fog.

Sureot azután mintegy gondolkodva jegyzé
meg:

— Főleg most van szükségem reá.
(Folytatása következik)



ágyúnak száma, azoknak felállítása, a parancsno­
kok neve, a positiók fekvése a lehető legbiztosab­
ban valának feljegyezve, ezen kívül az is, hoanét 
s mily utón kapják a törökök hadi- és élelmi sze­
reiket, mily mennyiségban van az a táborban fel­
halmozva, s hol vannak felállítva az egyptomi 
csapatok. Másiknál egy vár rajza találtatott, s pe­
dig kitünőleg. Ki rajzolta, nem lehetett kitudni, 
csak annyi bizonyos, hogy a kém nem. Egy har­
madiknál a bolgár comitékat compromittáló iratok 
voltak elrejtve, melyek eme titkos bizottságok nyo­
mára vezethetnek. Van is e miatt ijedtsé», s ne- 
hányan már meg is szöktek.

Ha Oroszország mindenben oly szerencsés 
volna, mint kémrendszerében, úgy bizonyára tel­
jesülnének Goresakoff herczeg álmai, mert e jó 
madarak felfedeznek minden lehetőt, s az orosz 
uraknak bizonyára az fáj legjobban, hogy kitüdő 
kémeik mindeddig oly török katonákat nem bírtak 
felfedezni, kik megfutnak a muszka szuronyok előtt.

Lukáts Gyula.

Orosz hivalkodás.
A muszkákat az ázsiai győzelem oly gőgössé, 

elbizakodotfcá és hivalkodásában annyira esztelenné 
teszi, a minőt szerencsére a legfényesebb diadalok 
után sem találtunk meg a törököknél. A hivalko­
dás és hetvenkedés most felvett hangjából ri ki 
az orosz jellem egész aljasságában. Mig ezelőtt 
Gorcsakofi és vele az orosz sajtó csaknem lábapo- 
rát csókolta a bécsi udvarnak, a miért oly erélye­
sen fellép a magyar szenvedélyek ellen, most már 
a győzelem elvakultságában szeretetreméltó gyön­
gédséggel figyelmeztetik a habsburgi dynastiát 
Paskevics végzetes mondására.

Nem elég, hogy fölidézi megalázási tenden- 
tiával a mondást, hanem mint a kik már elfeled­
ték, hogy minden lenézett kis országgal szövet­
kezniük kellett, annyira kicsinek tartják Bulgáriát, 
hogy már Bécset fenyegeti);, a melyen át vezet 
Fadejeff s nem Paskevies szerint az ut Konstan- 
tinápolyba. Minő kár, hogy a győzelmes Oroszor­
szág efiéle hangjából sem tanulnak a bécsi körök. 
Pedig megérdemelné. S most hadd lássuk a „Go- 
los“ ez irányú czikkét, mely lényegében igy 
hangzik:

Mi igen jul tudjuk, hogy a magyarok nem 
szerethetnek bennünket, és hogy ők súlypontot a 
habsburgi koronában képeznek, mely súlypont tiz 
éo előtt keletkezett mint uj kísérlet a különféle 
öblü birodalom belszervezeténél tapasztalt határta­
lan csalódások után.

Hogy a kelleténél túl ne ámitgassuk magun­
kat a cis- és translajtháni országokból hozzánk 
intézett barátságos beszédek által, s ne féljünk az 
onnét fenyegető zajtól, nem kell egyéb, mint ezen 
birodalom belállapotát megfontolni. E tekintetben 
legjobb például szolgál a legújabb erdélyországi 
expeditió. ' 3

Itt aztán elősorolja a történteket, s azután igy 
folytatja: Ausztria-Magyarország egyenes részvé­
tele a háborúban népei között határtalan véres 
harezot idézné elő. melyek még most sem barát­
koztak meg az osztrák-magyar dualismussal.

Ezen küzdelem Ausztria - Magyarországra 
nézve rettenetesebb lenne, mint bárminő mérvű 
keleti háború Oroszországot illetőleg: ez e«y és 
oszthatatlan a trón iránti hűségben, s mindenre 
kész. Utóbb vagy előbb a történelem kimondja 
a maga szavát, noha róla nem ritkán meg ie fe­
lejtkeznek. °

A pillanat benyomása alatt a plevnai ágyu- 
dörgós mellett most egyre másra a feledékenysóg 
fátyola vettetett — és akarnak bennünket arra 
bírni, hogy még többet felejtsünk, de a jövő ös- 
meretlen eszményei minden nap, sőt minden pil­
lanatban emlékezetbe juttathatnak nem csak ná­
lunk, de Becsben is mindent a mi már elmúlt 
Ezen víg városban már régen elfelejtették egy 
nagy orosz hadvezér — Paskevies (?) hercze» — 
nyilatkozatát, hogy Konstantinápolyba a legjobb 
ut Lécsen keresztül vezet. Nem Oroszország lesz 
talán kénytelen Ausztria-Magyarországtól engedői­
met kérni a szerb terület érintésére, hanem sok­
kal előbb a habsburgi monarchia jöhet oly hely­
zetbe, hogy kénytelen lesz saját megmentése vé­
gett Oroszországnál Szerbia semlegességért ké­
relmezni. °

Ausztria-Magyarország most is talán már 
ilyen elkerulhetlenségben van, és a turcophil osi- 
trak-magyar lapok talán inkább tőrök kegyenczeik 
iránti buzgalomból bennünket az ellenkezőről meg­
győzni szeretnének. 6

követ közül 90 a bonapartismus hive, 40 minden 
látszat szerint a legitimista párthoz tartozik, 68 
pedig „konzervatív“ átalános nevezet alatt minden 
okszerű klassiíicatió alól elvonja magát. E számí­
tás szerint az uj kamara már most is nyilván Ilii 
mássa a réginek; az a kevés szám különbség, 
melyet a legközelebbi alkalommal ki lehet egyen­
líteni, mit sem változtat e tényen. Csaknem 140 
szónyi többség, szilárd, rendithetlen, határozott 
többség, mely minden bontási kísérletnek ellenál- 
land, biztosítva van a respublikának.

De egy kötelesség még teljesítendő marad. 
Utalni kell arra, hogy a köztársaság győzelmét 
mily mértékben emelik azon borzasztó erőlködések, 
melyeket a kormány a köztársaság ellen kifejtett. 
Nem csak a hivatalos jelöltség, melyről a kormány 
becsületére azt kell vala hinnünk, hogy örökre a 
gyűlöletes múlt emlékeihez száműzetett, állíttatott 
helyre ismét, «hanem az ügynökök, kik érezték, 
hogy nincs mit veszteniük, az e fogással szük­
ségképen összekötött visszaélésekben a legvégső 
határokig elmentek.

A képviselőház dolga lesz az ily választások 
és azon elv fölött, melyből kiindultak, ítéletet mon­
dani. Az uj köztársasági kamara e borzasztó nyo­
más terhe alatt neveztetett ki. Tisztelet az ország­
nak, melyben ily ellenállási erő van az önkény el­
len, s melyben oly hazafias szabadelvű áramlat lé­
tezik , mely jövőre minden kalandtól megőrzi! 
Egész megyéket lehet nevezni, hol csupa republi­
kánus választatott: Ain, Allier, Ardennes, Aube, 
Cautal, Corréze, Cote d’Or, Grenze, Eure et Loire, 
Indre et Loire, lsére, Jura, Loir et Cher, Loire, 
Bhonne, Saone et Loire, Savoyes, Felsö-Savoyes. 
Seine et Marne, Seine et Oise, Var, Vogeses, 
Yonne. Az 1877. okt. 14-én megválasztott kamara 
nem fogja megcsalni e nemes lakosság reményeit. 
Tömör és határozott többsége magaslatain fog állni 
minden eshetőségnek, s Francziaország teljes nyu- 
lomban várhatja most, mily irányt adand az ese­
ményeknek az ismét helyreállított törvényes ha­
talom.

A baloldal ez emelkedett hangjával szem­
ben az ultramontanismus fogát csikorgatja a ku- 
darcz miatt, s az „Univers következőleg ir :

„Hogy rögtön kifejezzük egész érzelmünket: 
e legújabb választási gyalázat miatt teljesen el 
vagyunk rémülve. Múljék el bár ez is, mint annyi 
más, mi részünkről nem tudunk vigasztalást ta­
lálni azon szerepben, melyet benne velünk elját­
szattak. A mi neki oly fájdalmas, nem az, hogy 
a romlás szélén állunk : régóta tudjuk már, hogy a 
sufirge universel az örvénybe vezet bennünket, s 
hogy ettől nem menekülhetünk. Nem a vereség fáj 
nekünk, hanem a szégyen. Oly vezérletnek adtuk 
át magunkat, mely szégyenlette magát velünk s 
gőgös és nyomorult rágalmakkal halmozott el. Van­
nak emberek, a kik nem keresztyének, s azt állít­
ják, hogy azok. Hazugságuk is hódolat zászlónk 
iránt. De ha minden áron keresztyéneknek akarunk
tftk'HlfPTli nivannVnt u lrilr trolÁKon n7olr rlmríli-.í

Oroszország, vérbe tűzbe fullasztja Bulgá­
riát, s még ő panaszkodik, hogy a vérontás tart. 
Ez aztán a legnagyobb képmutatás, mit énem­
ben felmutatnak. S ez Oroszország beszól , 
hogy nem akart hódítani? Mintha lenne, a ki el­
hinné. Beszél akkor, midőn nyomban rá Bulgária 
meghódítása nélkül vonakodik beszüntetni a vér­
ontást.

Ez a sugalt közlemény maga a hivatalos 
Oroszország ? rut bagaria bőrű, aljas, hazug és 
nemtelen.

A h á b o r u.
Most ismét Plevna azon hely, mely a 

főfigyelmet magára vonja. Az ostromló se­
reg a^ gárdahadtestek által jelentékenyen 
megerősbödvén s az ostrommunkálatok be­
fejeztetvén, f. hó 16-án csakugyan meg­
kezdődött az eredetileg f, hó 7-ikére ter­
vezett actio Plevna ellen. A nagy érdek­
lődést, melyet ez actiónak döntővé hatá­
rozott jellege ébresztett, még inkább fokozza 
azon körülmény, hogy azt T o 11 e b e n 
tábornok személyében ez alkalommal szak­
értői kéz intézi. Már maga az actió első 
része, a roham bevezetéseit! szolgáló há­
romnapi bombázás egészen elütött a fejre- 
esett nagyherczegi taktika módszerétől. Az 
ütegek minden egyes tüzelés alkalmával 
egyszerre s ugyanegy helyre lőttek, mi 
kétségkívül nem maradhatott az erők egye­
sítésében rejlő hatás nélkül, s a rákövet­
kező roham sikerét nagy részben biztosít­
hatta is volna, ha meg vannak a practi­
ce módszer föltételei, ha az ütegek tá­
bori távírda segélyével a kellő gyorsaság­
gal vezényeltetnek. Ennek hiánya miatt 
azonban minden egyes esetben sok időbe ke-

,.rn.ig a. vezényszó a működő ütegek­
kel közölhető lett; minek következtében, mint 
egy tegnapi orosz távirat is beismeri, a 
eoncentrált sortüz csak hosszadalmas szü­
netek után lévén eszközölhető, ezen tagad- 
hatlanul hatásos módszer sem szülhetett 
az azelőtti hebehurgyaságnál nagyobb ered­
ményt.

A Plevna elleni roham, melyhez eo-y 
álló hónapig készültek, tegnap csakugyan 
megtörtént és — meghiúsult. "iram. ve na mmaen áron Keresztyeneknek akarunk: I nasa azt sürrrnnv/Wfo ^Z™an

tekinteni olyanokat, a kik valóban azok, de nyilvá- Ct »7 “ n , fpnftajtmapoiyba,
nos beszédeikben mindent, a mit tetteik ez irány- , °y , .' , :> L h 0 19 en este, a

sem volt 
a melyek 

alapul, kissé 
elfojtani. Pedig

A Iraneziaországi választások.
, Á I raneziaországban a republicans kitartás 

dicsőségére lezajlott választások, a mint ez igen 
természetes, _ folyvást élénk discussió tárgyát képe­
zik a Iranczia sajtóban. A választás izgalma miatt 
az első pillanatban a republic-anus párt 
megelégedve diadalával. Számításaiban, 
négyszáz kerület megnyerését vették 
csalódott, s boszuságát nem birta 
az elvetemült és nyers pressióval szemközt ez ered- 
meny- távolabbról tekintve, nagyszerűnek tűnt fel. 
Csakhogy persze a franeziák nem úgy értelmezik 
a polgári kotelessegérzetet; mint nálunk ók meg­
követelik, hogy a szabad polgár ellenálljon minden 
kísértésnek, minden nyomásnak.

Most egyébiránt már a republicanusok is ked­
vezőbben mérlegelik győzelmüket, s minél örven­
detesebben üt ki számvetésük, annál nyomasztóbb 
Hangulat vesz erőt a Mac-Mahon táborán mely 
nagy zavarban van, mitévő legyen ez erkölcsileg 
rendkívülinek mondható köztársasági diadal után.

A választásokra vonatkozólag a szenátusi bal­
oldal központi választmánya a következő jegyzéket 
teszi közzé a lapokban:

Most mindjárt, közvetlenül az átalános vá 
lasztas után, midőn Francziaország a május 16-iki 
politikát ünnepélyesen elkárhoztatta, helyén van 
az élért eredményeket pontosan megállapítani s a 
körülményeket, melyeket közt kiküzdettek, tisztán 
méltatni. A 363 közül halálozás vagy egyéb vi­
szonyok folytán 14 nem hozatott a választók előtt 
ismét javaslatba. A többi 349 közül legalább 295 
visszatér az uj kamrába s hozzájuk csatlakozók

f6 má® republikánus, úgy hogy már most 
321 kozsasagi képviselő van megválasztva. Ezek 
néhány hét múlva, mint merészség nélkül jósol­
hatni a gyarmatok 4 képviselője által szaporodni 
fognak. Ez kitesz 325 republikánust. A kormány 
nyilatkozata szerint 14 kerületben második válasz­
tás lesz szükséges s valószínűséggel lehet állítani 
hogy azok fele a köztársaságiak javára fog meg- 
váiasztatni. kiknek száma ezzel 332-re emelkedik 
Vegre remeim lehet, hogy három kerületben, hol 
a hívatafos lap a hivatalos jelöltek megválasztását 
e hamarkodva jelenté, a republikánus jelöltek jut- 
nak tózbsegre. A szám e szerint 335-re emelked- 
nek, s mivel az egész kamra 533 tagból áll az

toratoíi jei6,iek s=im*

198 van tehát 335 ellen. E mellett még nem 
akarjuk szemügyre venni azon változásokat melye- 
két e számok a választások igazolása által szen­
vednek. Konstatálni kell azonban, hogy az ell^nnárt 
leghivatottabb közlönyeinek számítása szerint e 198

irány­
ban netán bebizonyíthatnának, makacsul tagadnak, 
akkor önmagunkat szedjük rá. Mintha az egyház­
nak gyalázatos titkai volnának! Ha keresztyének, 
mondják ki nyíltan ! Ha nem azok, mondják ki 
nyíltan! Sem ők, z sem ellenségeik nem tehetnek 
nélkülünk sémit. Épp oly kevéssé lehetnek el nél­
külünk, mint mi isten nélkül. Ha nem hisznek az 
egyházban, ha szégyenük a papot, ha egy ostoba 
blasphemia elegendő a tömegnek, hogy Jézus 
Krisztustól elszakadjon : mi közük akkor velünk ? 
Éppen olyanok, mit Gambetta vagy Bárodét, s mit 
sem fognak tenni, ha ez őrülteket, e demagógokat 
kielégítsék?“

beálltakor megrohanták 
hadállás balszárnyát, de 

veszteséggel visszave-

ban valami

Orosz képmutatás.
A perfidiáról és világcsalásról csak nem akar­

nak lemondani Szent-Pétervárott. Visszataszító kö­
vetkezetességgel állanak meg azon az utón, mely 
gyalázatot hoz fejökre és fegyvereikre. Negélye- 
zése egy nagy missiónak; képmutató szemforga­
tás a vérengzéssel szemben; nagy jelszavak han­
goztatása : mindez újabb erővel nyilatkozik és het- 
venkedik Európa előtt egy osztrák félhivatalos 
kőnyomatu lap hivatalos eszmemenetü szentpéter­
vári levelében.

A béke és fegyverszünet dolgaival foglalko­
zik e levél, s mint nevezetes bizonyítók az orosz 
arczátlan politika mellett, lényegében következőket 
tartalmaz:

Némely hatalmak és pedig olyanok is, me­
lyek jó baráti viszonyban vannak Oroszországgal 
a tél közeledtére s azon szükség beáltával, hogy 
a harezéri műveletekben mielőbb szünet kell, hogy 
beálljon s a csapatok téli elszállásolásáról is kell 
gondoskodni, kezdették pengetni a fegyverszünet s 
illetőleg a békekötés lehetőségét. Azonban, tekintve 
a bareztéren füstölgő romokat, az eítotnetlen hul­
lákat, a roppant Ínséget, nyomort és nélkülözése­
ket, melyeknek a hadjárat által meglátogatott vi­
dékek ki vannak téve, lehet-j legyverszüncire vagy 
békére csak dondolni is?

Oroszország nem azért izent hadat Törökor­
szágnak, hogy tönkre tegye az ozmán birodal­
mat; nem azért, hogy a mohumedanismust Euró­
pából Ázsiába visszaüzze; nem azért, hogy a szó­
fia mecsetre a kettős keresztet tegye; nem is a 
katonai dicsőség kedvéért vállalkozott Oroszország 
e háborúra, mert hisz akkor Oroszország nem in­
dított volna háborút oly időben, mikor a katonai 
újjászervezésének még csak harmadik évét éli s a 
tartalék hiányzott. A musza nép ereje tudatában, 
melyre csak hivatkozni kell, nincs szüksége „üres“ 
katonai dicsőségre (éretlen a szőlő.)

Oroszország kizárólag csak politikai czólokórt 
izent hadat a portának. Ez a háború nem tulaj- 
donkópeni háború, hanem a végrehajtás jellegét 
viseli magán s addig nem is fog réget érni, mig 
Oroszország birtokában nem lesz a zálogtárgynak, 
mely alapról aztán a portával tárgyalásokat lehet 
kezdeni a keresztyén alattvalók sorsának javítása 
iránt, s illetőleg, mig a portának a reformfeltéte­
lek a nevezett alapon dikiáltatni nem fognak — 
Európa kívánságainak értelmében. A végrehajtási 
háború elhúzódott, sok nehézséggel járt, de a

nielyért indíttatott, nem szenved változást. 
Törökország nagyobb ellenállási képességet tanú­
sított, mint az orosz kormány előzetes jelentések 
alapján hitte; a porta összeszedte minden erejét, 
az orosz kormány is kénytelen volt tehát nagyobb 
mérvű rendszabályokhoz folyamodni, s mihelyt a 
csatatéren lesznek mind az erősítések, azonnal kez­
detüket veendik a döntő csapások.

Mihelyt — igy végzi a pétervári sugal­
mazott level—a a orosz sereg végleg okku- 
pálni fogja Bulgáriát, azaz mihelyt meg­
veretik Szuleiman serege, vagy szét- 
szólatnak Ozmán pasa csapatai, Orosz­
ország elérte a háború czélját s elérke­
zett az idő, mikor az elért garanezia alapján a 
portával meglehet kezdeni a tárgyalásokat a ke­
resztyének sorsának javítása iránt. Ezen even- 
tualitás beállta előtt békekötésre 

fegyverszünetre gondolni sem
lehet“.

Hát mindez nagyon érdekes világot vet Orosz­
ország politikai köreire. De reméljük nem lesz 
tendentiájukból semmi. Gondoskodik róla majd a 
törők vitézség.

egy re-

homály 
a török 
nagy 
r e 11 e k.

Úgy látszik, mintha az egész roham- 
. zavaró körülmény állt volna 

elő; mintha annak tervszerű végrehajtását 
valami megakadályozta volna. Tudjuk, ho-ry 
ezen roham lényegét a Grivicza-védmü el­
lem támadás volt képezendő, s Íme a hir 
egy betűvel sem mondja, hogy az meg­
történt vagy csak megkisértetett is volna, 
Nem történt egyéb, mint egy másodrendű 
hadművelet, mely csak a főtámadás elől a 
ügyeimet s az ellenséges haderő 
szét elvonni volt hivatva.

. A támadás részleteiről szóló adatok 
meg nem érkeztek meg. Az említett táma­
dássá megkezdett ütközetet egyébiránt nem 
taitjuk befejezettnek, s az első roham metr- 
íiusulasa nem zárja ki egy későbbinek az 
áltálnak közelebb érintett korlátok közti 
stkerülését, vagy legalább elkeseredett is­
métlését.

Az európai hareztér egyéb pontjairól 
nem érkeztek hírek, Szilisztriát kivéve, 
ahonnét egy konstantinápolyi távirat min­
den bővebb magyarázat nélkül csak annyit 
jelent, hogy a törökök erős tüntetést vittek 
végbe a román part ellen.

Ázsiából újabb ütközet hire érkezett. 
Az oroszok nem akarván elszalasztani az 
alkalmat, mely múltkori győzelmük kiak- 
názására annak erkölcsi hatása folytán 
előállt a hareztér egy más pontján is meg­
támadtak a törököket. Az ütközet most 
Izmail pasa és T e r g u k a z o f f tábor­
nok közt orosz területen folyik, s kimene­
tele sokat fog határozni a hadjárat további 
intézésére nézve.

Mukhtár pasa veszteségét még ma 
sem e let tisztán látni az ellentmondó 
adatok zűrzavarában. Újabb hir szerint 32 
zaszioaljat fogták el az oroszok, de abból 
egy más hír szerint két zászlóalj meg-

küvőjét tartani Szcerbovszky Guszti kisasszony- 
nyal, Szcerbovszky Ágost pónzügyigazgatósági iro­
dafőnök kedves leányával. Esküvő után a boldog 
pár végleg itt hagyja Magyarországot.

— A gödöllői esküvő. Gróf Larisch- 
Mönnich György menyegzőjére a bájos 
W a 11 e r s e e kisasszonynyal, igen szép idő vir­
radt. Már a reggeli órákbau nagy sürgés-forgás 
volt az udvarnál. Fogatok, robogtak a park utjain 
a vasúti indóház felé, a cselédség járt-kelt az ün­
nepélyes előkészületek dolgában. A főudvarmester 
előszobája tele volt környékbeli vendégekkel, kik 
mind belépti jegyet kértek, de már nem kaphat­
tak az esketési szertartáshoz. A diszitő mester 
tisztében egy udvari titkár járt el, s utolsó szem­
léjét a folyosók Cyrus — sorai s a kápolna faldi- 
szitményei felett az 100l-ik utasítás kiadása mel­
lett végezte. A park kijáratainál s a kápolna aj­
taja előtt megyei hajauk állottak őrt. Tiz óra 
előtt pár psrezczel érkezett meg Budapestről a 
külön vonal; a hivatalos násznéppel. Nopcsa báró 
főudvarmester 16 fogattal ment elibük. A podgyászt 
4 kocsi hozta utánuk. A waggonokból kiszálltak: 
a vőlegény testvére: gróf Lariseh-Mönnich Jenő 
cs. kir. kamarás nejével és János gr., a vőlegény 
unokabátyja, ki titkos tanácsos és udvari főmarsai, 
fiával, ennek nejével s két gróf kísasszonynyal; to­
vábbá gróf Audrássy külügyminiszter, báró Wenck- 
heim Béla miniszter és több tagja a vőicgénynyel kö­
zel rokonságú Lobkovtz Schwarzenberg herczegi ci­
ládnak. A vendégsereg között volt meg Mr. es Mrs 
Grosvenor továbbá a menyasszony atyja: Lajos bajor 
herezeg, a királyné testvére s anyja Wallersee H-'-n- 
rfotte bárónő, végül a toscanai nagyherczeg. Midőn 
délelőtt lO'/a órakor a boldog pár, a felséges ki­
rály, Erzsébet királyné (gyöngyszin selyem ruhá­
ban, csipkékkel, ékszer nélkül) s a többi vendégek 
kíséretében az udvari kápolnába jött, mely alig fo­
gadhat magába szász embert, a kápolna LeLej?e vi­
rágokkal volt fölékesitve, s Rónay Jáczint püspök 
már ott állt az oltárnál. A menyasszony aszályos 
fehér selyemruhát viselt, mely rangját tekitve, egy 
szerűnek mondható, fejékül myrthus koszorú szol 
gált, fehér földig érő fátyollal bekötve. Utána jöt­
tek a nyoszolya-hölgyek és testvére Lariseh grófné, 
gróf Kinsky és Auersperg vőfények karján, ezeket 
követték, a menyasszony szülői,ga király ő felsége 
(huszártábornoki egyenruhában), gróf Andrássy 
honvédtabornoki diszöltönyben, a koronaherczeg 
saját tüzérezrede ezredesi egyenruhájában, és a 
többi vendégek nagyobb számban. Az esketést 
Rónay, a bessenyői barátok segélyezése mellett 
német nyelven vitte véghez. A menyasszony nagy 
meghatottságot mutatott és könyezett. A királyné 
és a menyasszony anyja is el voltak érzókenyülve. 
Az esketés után reggeli találtatott föl 32 ven­
dégre ; ezutáu rövid cercle tartatott, mely alka­
lommal az uj házaspár a jelenlevők üdvkivánatait 
fogadta., A dejeuner-re a nászsereg ugyanazon 
díszruhában gyűlt össze, a miben az esketési szer­
tartáson kiki jelen volt. A kastély ebédlőjében az 
asztali,önéi a király s a királyné foglalt helyet, az 
ifjú pár ült közvetlenül mellettők. A királyné ol­
dalán a menyasszony, a királyén a vőlegény. 
Gróf Larisch-Müuich György után következett a 
trónörökös, majd jobbról balról Lajos bajor her­
ezeg és Wallersee báróné, a menyasszony anyja, 
mellette a Toscanai nagyherczeg. Ezek után 
a nyoszolyó leányok, a vőlegény családja stb. 
A dejeuner délután két óráig tartott, midőn 
az ifjú pár a rá várakozó udvari vonathoz kocsi­
zott, hogy megkezdje nászutját. Az indóházig a 
rokonság és több vendég kísérte ki őket. Az 
első kocsiban a menyasszony volt, édes anyjá­
val, a másodikban a vőlegény, Lajos bajor harczeg- 
gel a menyasszony atyjával, őket követték a 
Lariseh-család, gróf Bombelles és Festetich grófnő.
A indóházban menetkészen várt a vonat; — 
a válás fájdalmas és megható jelenete követ­
kezett. A bájos ara elbúcsúzott övéitől, aty­
jától, anyjától, rokonaitól. Mindenki szemében köny 
csillogott s midőn a menyasszony atyja ajkaira 
nyomta a bucsucsókot, mindaketten sírtak. Azután 
kibontakoztak egymás karjaiból, s a boldog pár 
felszállt a coupóba, melynek ajtai becsukódván, a 
vonat elrobogott s a baronesse elhagyta Gödöllőt, 
hol gyermekévei óta annyi édes órát töltött, sőt 
elhagyta Magyarországot, mert a vonat egyenest 
Becsbe robogott. Egy komornyik s egy komorna 
volt az egész kiséret. A násznép nézte egy darabi0" 
a gyorslábú gőzlovat, aztán az itju pár után lobog­
tatott kendőkkel szemeit törülgetó a szépnem — 
Mindenki visszasietett a kastélyba, útra készült, s 
a 4 órai vonattal a legtöbben visszatértek Buda­
pestre. Az esküvői szertartás rövid, az ünne­
pély szerény volt; az egész vendégsereg, a kirá­
lyi pár is, az egész szertartást állva hallgaták 
végig, csupán az egybekeltek térdepeltek az oltár 
ele. A kik nem tartoztak a rokonsághoz, körfa­
lat kepeztek a többiek körül. A két nyoszolvóleáuy 
gyönyörű, fiatal, alig 16 éves leány volt; az egyik

nek örömére az olt időző franeziák kivildeitásf m 
deztek. Az idén 69.463 ezerrel szavazott több tü' 
publikánus, mint a megelőző évben e*

- A Perezei-Wágner-féle párbaj ügyé-
ben tudvalevőleg sok akadályt okozott a nisztoEv 
meg nem lelóse. Tutschner kir. ü»yész üwl 
góeágának végre sikerült ezeketil előteremteni" 
Ma vizsgálták meg őket a kir. ügyészségnél 
azután a párbajra vonatkozó ügyiratok uieüé 
toltattak. ua*

- H o g y H.-M.-V á s á r h e 1 y 
lakossága nemcsak szóval tud lelkesedni 
nemzet ügye mellett, hanem tettekkel is

hazafias 
a török

mutatni áldozatkészségét a testvér nemzet gehesfi'lt 
es földönfutó fiaiért, annak ékesen szóló tamih 
zonyságát adta ma. Ma tisztelgett uovanis ! „ 
vezeti város küldöttsége Németh Albert a vW 
országgyűlési képviselőjének vezetése alatt a I ’ 
dapesti török eunsulnál, átadva neki a török U 
besültek részére 3 ezer francot, 60 köböl “
16 köböl babot és több, mintegy mázsa ténéeí" 
küldöttség szónoka Németh *" ^ '

se- 
nuzát,

... . it. a
nyelven tolmácsok varosának érzelmeit a ,„liut 1,: i,k_I -r ■ , ,, n Vulisul

jezese mellett aelőtt, ki köszönetének
keblű
Ígérte.

adományokat illetékes helyrejuttatni'n^g!

sorokat kaptuk:

mégis 
hogy 

nem kellene 
vau neki; 
székelyek

még rövid, rózsaszínű ruhát viseh. A kis Valéria 
íőherezegnó a chorusról nézte az esketést. Mellette 
őrködő dadája állt. Nézőközönség Gödöllőről s a 
környékről volt ugyan, de a íővárosból alig rán- 
dultak ki harman-négyen. Kétféle jegygyei lehe- 
tett a kastélyba jutni; violaszinüvel a helység íe- 
lől, fehérrel a kápolna felől. A gödöllői nép jó 
neveltbegrol tett tanúságot, a bécsi s más nagyvá- 
rosi nép bamószkodásából egy vonás sincs benne; 
szerényen vonult meg s csendesen ment haza! 
A t o 11 e 11 e-ról, — hogy elég legyen téve a gyön-

Következő ____
Vonatkozólag becses lapjában megjelent azon kö, 
iemenyre, mely szerint f. hó 21-én a polgári U 
voldeben a magyar „munkáspárt“ ünnepélyt tar" 
meltoztassek köztudomásúi adni, miszerint alól 
írottak ezen ünnepélyre, mely kebelükből kivá i 
néhány egyén által rendeztetik, semmi ko/st 
nincsen. Budapesten, 1877. október 20-án. TiE, 
lettel Frankel Leo, az „Arbeiter Wochen Chm 
nik“ szerkesztője. Kaczander Gyula, a „Munkás 
heti krónika“ szerkesztője. IhrlingerA Dr Csillár 
Zs. Kürschner J. Farkas K. Korn F És/I a8 
Innék A. Ferenezi J. Benkö M. Lábody J t 
Blum R., szerk. bizottsági tagok. '

— A „Magyar Hírlapiról. Czegléd- 
ről Írják lapunknak: Pár sorban felhívom6at 
szerkesztőség figyelmét a hazai hírlapirodalom mé! 
teljére, a „Magyar Hírlapira, mely okt. U-fifi 
számában vérig sértő cinizmussal azt tanítja 
hogy a mai időben nem is ember az, a ki becsületes! 
a becsületesség a mai időben nevetséges ostobaság stb! 
Logikailag e lap nyilván becsteleneknek taríja a sa! 
ját olvasóit, kikkel ily rut meztelenséggel frater- 
mzál, a mi az ő és olvasói dolga; de hogy i|yes 
tartalom nyomtatásban megjelenhetik, az 
csak szörnyűség. E lap Írja ugyanott azt i. 
a kormánynak a nemzettel szemben 
annyi becsületének lennie, a mennyi van neki 
megtiszteltetésnek vehetik a becsukott 
is, hogy bezárták őket. Undorral fordulunk el e 
hitványságtól s tartjuk a hitet, hogy mindenkibe 
születésével van beleoltva az, a mi el fogja emész­
teni, tehát ezt a ponyvát is kiöli a csúfság, a me- 
lyet dicsőit, mert nálunk az emberek már szé­
gyenük a kezekbe venni, — de nem ártana b 
lapjában felhívni ez ily rendőrellenes köziemé! 
nyekre az illető hatóság figyelmét, különben meg­
lehet, kurtán fog valaki elbánni azzal az „emberrel- 
ki ilyeneket ir, olyan , a ki becsületes s 
mint ilyen nem tesz előtte ember 
a mivel majd megtanítja reá, hogy 
emberség.

— Castor és Pollux. Misó és Ka- 
menczky nevű napszámosok elválaszthatlan barát­
ságban élnek együtt egy a prater-uteza 41. számú 
hazanak pincze lakásában s a legkedélyesebben 
viselik magokat egymás irányában inindaddi» mfo 
nagyon mélyen nem találnak a pohár fenekére 
ne.z,D> "z utóbbi eset adta magát elő tegnap a 
midőn Miso valami jelentéktelen eset miatt össze- 
veszven társává! úgy vágta kiürített poharát annak 
homlokához, hogy annak arczát rögtön vér boritá 
el, s a szenvedett sérülést annak a Rókus kór­
házba szállítását tévé szükségessé, Misó elfogatott.

, A holnap este rendezendő mun­
kás ünnepély nem mint tervezve volt a lövöldóbeu, 

anem a dob-uteza 67. sz. nagy tánczhelyiségébeu 
fog megtartatni. 6

D ~ ^ , hi r ós ági személyzetnél, mint 
e 1 fésül, nyugdíjazások és előléptetések
folytan legközelebb nagy változások fognak té­
tetni, melyek nemcsak az első folyamodása bírósá­
gokra, hanem a királyi táblára s a kúriára is ki 
fognak terjesztetni.

^ ^.a suti tisztviselők egy része meg 
T° r.,11,8^,011 Be(Ue. hogy lakbér illetménye a jövő 
évtől kezdve, tekintettel a lakások olcsó voltára, 
e fog szállíttatni. Értesülésünk szerint a veszély 

mar elmúlt, amennyiben a vasutigazgatóságok, te­
kintettel a személyzet gyarló díjazására, azt ha­
tároztak, hogy a jelen viszonyok között nem szál­
lítják le a lakbér illetményeket.

, , E°,s*;a ügy az egri és kecskeméti
posta hivatalok kezelését f. ó. jan. 1-vel az állam 
veendi at. Ennek következtében a tisztviselői áilo- 

e Ä ^/eDn,eh a lakbér átalány rovata pedig 
1200 írttal fog erenként szaporodni. — Gömör- 
megye Ragály helységben f. hó 16-án uj posta 
hivatal lepett életbe.

Névváltoztatás. Perndl Szilárd

szamot, 
mi az az

menekült.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk

asszony fehér failleban, mirtuskoszornval, főidig érő °Srott. Ijedtében neki szaladt egy’ egylovas bér-
feher_|atyollal^tette le az örök hűség esküjét. Legdu- | lovának, mely úgy döntötte fel, ’hogy az

ged nem érdeklődésének is, — feljegyezzük, Dezs0 a saját és Sándor, Ilona nevű gyermek: 
miszerint uszályt esak a menyasszony és a ne^ vezeték-nevét Pozsgai-ra változtatta, 
királyné hordott, más senki az egész hölgykoszo- , ,7~ Szerencsés véletlen. Ma d. e. 11
ruban. A hajat is egyszerűen viselték s a fodrász- °va fajban a kerepesi-uton egy társas kocsi haladt 
m"v]eiSZti- Äon,Ja‘ éPen nem látszottak keresni, melynek hátulsó lépcsőjére egy körülbelől
a feltűnő fejdisz száműzve volt. A királyné gyö- 12, evesnek látszó fiatal suhanez kapaszkodott fel; 
nyorn selyemruhaban jött az esküvőre, fehér dől- a k<?csls egyszer hátrapillantott, s meglátván az 

tudósítás í drn „mal1 mei,e.k,et?n van az országyülési I u-ÍK/“ ■ T-?y!.r°,S- ,zsiLnórzat és arany gombok, f™ utazó vendéget, ostorával fenyegetódzeni 
IWWMáéK éT íz" $ztot"hethÄ 8 képv,8előb& okt’ I b?ritá, öltönyét. A meny- | Sernek megijed, s hirtelen le-
rr r i ~ c f ( s ? í urat ma délután fogadta Tisza 
Kalman miniszterelnök, s a két államférfi vagy 
busz perczig négy szem közt conferált. Ez történt 
tel 5-kor Crispi visszatérvén lakására, készülődé­
seket tett a képviselőim elnökéhez menetelre a 
tisz eletere rendezett ebédre. Épen indulni akart
neki hoffv ° !T foconsul!a1’ midön bejelentették 

U uogy itt az Igazságügy miniszter. P e r-
® ,® , B®U c s e m e g 1 államtitkár kíséretében Jé- 
pett be, de alig időzött az olasz államférfinál egy 
negyedóráig, eüávozott, mert látta, hogy CriS
történt0 CrS s7nUÍ 7ZÜl- Ez azu^u mégis 
GhLzy lakásár». ^ & diszebédre’

* vii —< 9 h 7 c z J és C r i s p i. A két ház elnök
tetkekz°őZásorakka|aLtkOZÓIag GhyCZy Ka,mán ur kö 
képviselőház elnni,'^^6 Apunkat: „Az olasz 
íegnáp fél hárn L6 Cnspi Ur 8zives volt engemet 
SS fé n ívL k0r látogatni, és én a láto- 
K mint !gyk?r LvlSZonoztam Ki8s ós Mogyoródy
2á! jelen ne,r7v7bnanT7Htt6tÍk’ 6Zen 

i- , voltak. Kérem méltóztassék

sabb öltözet ragyogottgi. Lariseh-Mönnich Jánosnén, 
ki bronzszinu bársonyban volt, mely sárga diszit- 
menyt hordott. Festetich grófnő világos kék se­
lyemben öltözött; gyémánt kövek képezték éksze- 
fr- A gr.m Lariseh-Mönnich és Wallersee bárónő 
közötti házassági szerződés csütörtök délután iva­
tott ala. A szerződés ugyan Bécsben készült, mint- 
hogy azonban a házasság Magyarországban kötte­
tett, a törvény ertelméb n magyar nyelven és ma- 
gyai közjegyző előtt köteleztetelt a szerződés Írása 
e8a1*™- Steinbach kir. közjegyző tehát a szer- 
ződés irasara íelszóllitva, nevezett napon egyik 
segedjevel Gödöllőre ment, ott a szerződést 
megirá _ es segédjével letisztáztad; azután a 
mátkapar es családja előtt előbb magyar, az­
után nemet nyelven felolvasta. — A menyasz- 
szony nem igen akarta megvárni a felolva­
sást és magyarázást és látlatan akarta alá- 
um, de a közjegyző kötelességével mentegeté ma-
rónVhJF a hozjegyző eljárás után Wallersee bá­
rónő határozott vonásokkal ' 1reggeli lapokban meéielent de tZI l i a ™ai i°Y hRtarozott vonásokkal irta alá a szerződést

kívül Lajos bajurhorezug és Wallensee bárónő a
menyasszon ü,6l _ báró Moudej tábornok a
király ts báio Nopcsa a királyné nevében.
máhAi^i^ fr1an.czia választások alkal­

mi! u egyezhető adatként közli levelezőnk, hogy 
Ul vT lay},&n’ miután a nép a választások- 
iQ s»oUre 7 a Va’ az összes színházak jövedelme 
7x7 fisukkal jolt kevesebb, mint a megelőző

iga.it,ni.- MagklitaÄtetuS P‘,ie
tan. október 20-i„ OW lóL. ^

í:7m®n- Imre Aurél fiatal, közszeretet
fin kül' ,lgy<d jeöet r41tolt hre te,- 

n kisasszonynyal, lmre László urad. jószáirieaz-
gato kedves foányávaL _ Bárány Sándor®
török alezredes, s gróf Széchenyi Ödön helyettese’
oktobei 29-én az egyetemi templomban fogja es-

egész kocsi keresztül ment a gyermek testén. Sze­
rencsére a fiúnak semmi komolyabb baja nem lett, 
néhány masodpercz múlva feltápászkodott, s ha­
zament.
, , — Vonatkisiklás. Tegnap délelőtt 11

Vonat koeeÜa kisikamlott a sin 
pályából Budán, szerencsére semmi baj sem történt.
„ E?7s*kkaszIút nyomoztat a debre-
zem főkapitányság, ki 1300 frt elsikkasztása után 

Debreczenből megszökött. Neve Schvartz Adolf, 
eves, nyúlánk, hajlott termetű, bajusza s sza- 

időzlk ekete’ arezszine barna' -Állítólag most Pesten

Gonosz fiú. Kaján r.-palotai gazdaem­
ber tegnapelőtt kiment 19 éves fiával a földekre 
mkonezát törni. A mint megrakott szekerükkel 
haza ele ballagtak, az öreg szemrehánvasokat tett 
fisnak, a miért utóbbi az előttevaló nap éjjelét is 
a házon kívül töltötte, e szemrehányás a fiút úgy 
e ingei le, miként nekiesett apjának, s azt bántal­

mazván a szekérről ledobta s a földön fekve 
agyva, hazahajtott. Itt csak másnap reggel tal.il- 

•a, ,arra men6k az öreget, kit azután nem 
7 I Menüi serült állapotban vittek lakására,
hol most az ágyat kénytelen őrizni.
nmina« É 6 n d ő r i hírek. A Pannónia gőz- 
fuL-r, a me utczában egy 50 évesnek mu-
7mZi ÁapS^,mos forma egjént a földön fekve, 
eszméletlen állapotban találtak__  Q D,, V-r-------aaaonaii s ápolás végett a

— Brüsselben a republika győzőimé-j j - a.118, ^érházba szállították. — Kaminszky
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ágyúnak száma, azoknak felállítása, a parancsno­
kok neve, a positiók fekvése a lehető legbiztosab­
ban valónak feljegyezve, ezen kívül az is, honnót 
s mily utón kapják a törökök hadi- és élelmi sze­
reiket, mily mennyiségban van az a táborban fel­
halmozva, s hol vannak felállítva az egyptomi 
csapatok. Másiknál egy vár rajza találtatott, s pe­
dig kitünőleg. Ki rajzolta, nem lehetett kitudni, 
csak annyi bizonyos, hogy a kém nem. Egy har­
madiknál a bolgár comitékat compromittáló iratok 
voltak elrejtve, melyek eme titkos bizottságok nyo­
mára vezethetnek. Van is e miatt ijedtség s ne- 
hányan már meg is szöktek.

Ha Oroszország mindenben oly szerencsés 
volna, mint kémrendszerében, úgy bizonyára tel­
jesülnének Goresakoff herczeg álmai, mért e jó 
madarak felfedeznek minden lehetőt,’ s az orosz 
uraknak bizonyára az fáj legjobban, hogy kitűnő 
kémeik mindeddig oly török katonákat nem bírtak 
felfedezni, kik megfutnak a muszka szuronyok előtt.

k-ukáts Gyula.

Orosz hivalkodás.
A muszkákat az ázsiai győzelem oly gőgössé, 

eibizakodotfcá és hivalkodásában annyira esztelenné 
teszi, a minőt szerencsére a legfényesebb diadalok 
után sem találtunk meg a törököknél. A hivalko­
dás és hetvenkedés most felvett hangjából rí ki 
az orosz jellem egész aljasságában. Mig ezelőtt 
Goresakofi és vele az orosz sajtó csaknem lábapo- 
rát csókolta a becsi udvarnak, a miért oly erélye­
sen fellép a magyar szenvedélyek ellen, most már 
a győzelem elvakultságában szeretetreméltó gyön­
gédséggel figyelmeztetik a habsburgi dynastiát 
Paskevics végzetes mondására.

Nem elég, hogy fölidézi megalázás! tenden- 
tiával a mondást, hanem mint a kik már elfeled­
ték, hogy minden lenézett kis országgal szövet­
kezniük kellett, annyira kicsinek tartják Bulgáriát, 
hogy már Bécset fenyegetik, a melyen át vezet 
Fadejeff s nem Paskevies szerint az ut Konstan­
tinápoly ha. Minő kár, hogy a győzelmes Oroszor­
szág efi'tile hangjából sem tanulnak a bécsi körök. 
Pedig megérdemelné. S most hadd lássuk a „Go- 
los“ ez irányú czikkét, mely lényegében 
hangzik:

Mi igen jul tudjuk, hogy a magyarok nem 
szerethetnek bennünket, és hogy ők súlypontot a 
habsburgi koronában képeznek, mely súlypont tiz 
óo előtt keletkezett mint uj kísérlet a különféle 
öblü birodalom belszervezeténél tapasztalt határta­
lan csalódások után.

Hogy a kelleténél túl ne ámitgassuk magun­
kat a cis- és translajtháni országokból hozzánk 
intézett barátságos beszédek által, s ne féljünk az 
onnét fenyegető zajlói, nem kell egyéb, mint ezen 
birodalom belállapotát megfontolni. E tekintetben 
legjobb például szolgál a legújabb erdélyországi 
expeditió.

itt aztan elősorolja a történteket, s azután igy 
folytatja: Ausztria-Magyarország egyenes részvé­
tele a háborúban népei között határtalan véres 
harezot idézne elő, melyek még most sem barát­
koztak meg az osztrák-magyar dualismussal.

Ezen küzdelem Ausztria - Magyarországra 
nézve rettenetesebb lenne, mint bárminő mérvű 
keleti háború Oroszországot illetőleg: ez e°y és 
oszthatatlan a trón iránti hűségben^ s mindenre 
kész. Utóbb vagy előbb a történelem kimondja 
a maga szavát, noha róla nem ritkán meg is fe­
lejtkeznek. °

A pillanat benyomása alatt a plevnai ágyu- 
dorgós mellett most egyre másra a feledékenység 
latyula vettetett — és akarnak bennünket arra 
bírni, hogy még többet felejtsünk, de a jövő ös- 
meretien eszményei minden nap, sőt minden pil­
lanatban emlékezetbe juttathatnak nem csak ná­
lunk", de Becsben is mindent a mi már elmúlt 
Ezen víg városban már régen elfelejtették egy 
nagy orosz hadvezér — Paskevies (?) hercze» — 
nyilatkozatát, hogy Konstantinápolyba a legjobb 
ut Becsen keresztül vezet. Nem Oroszország lesz 
talán kénytelen Ausztria-Magyarországtól engedői­
met kérni a szerb terület érintésére, hanem sok­
kal előbb a habsburgi monarchia jöhet oly hely­
zetbe, hogy kénytelen lesz saját megmentése vé- 
o-Ptt Oroszországnál Szerbia semlegességért kó-

Jgy

gett
relmezni.

Ausztria-Magyarország most is talán már 
ilyen elkerulhetieuségben van, és a turcophil oss- 
trak-magyar lapok talán inkább tőrök kegyenczeik 
iránti buzgalomból bennünket az ellenkezőről meg­
győzni szeretnének. 6

A francziaországi választások.
.. _4 p raneziaországban a republicans kitartás 

dicsőségére lezajlott választások, a mint ez igen 
természetes, folyvást élénk discussió tárgyát képe- 
zik a franczia sajtóban. A választás izgalma miatt 
az első pillanatban a republieanus párt sem volt 
megelégedve diadalával. Számításaiban, a melyek 
négyszáz kerület megnyerését vették alapul, kissé 
csalódott, s boszuságát nem bírta elfojtani Pedig 
az elvetemült és nyers pressióval szemközt ez ered­
mény- távolabbról tekintve, nagyszerűnek tűnt fel. 
Csakhogy persze a franeziák nem úgy értelmezik 
a poigan kotelessegérzetet; mint nálunk ők meg­
követelik, hogy a szabad polgár ellenálljon minden 
kísértésnek, minden nyomásnak.

Most egyébiránt már a republicanusok is ked­
vezőbben mérlegelik győzelmüket, s minél örven­
detesebben ut ki számvetésük, annál nyomasztóbb 
Hangulat vesz erőt a Mac-Mahon táborán, mely 
nagy zavarban van, mi tevő legyen ez erkölcsileg 
rendkívülinek mondható köztársasági diadal után 

A választásokra vonatkozólag a szenátusi bal­
oldal központi választmánya a következő jegyzéket 
teszi közzé a lapokban:

Most mindjárt, közvetlenül az átalános vá 
iasztas után, midőn Francziaország a május 16-iki 
politikát ünnepélyesen elkárhoztatta, helyén van 
az élért eredményeket pontosan megállapítani s a 
körülményeket, melyeket közt kiküzdettek, tisztán 
méltatni. A 363 közül halálozás vagy egyéb vi- 
szonyok folytán 14 nem hozatott a választók előtt 
ismét javaslatba. A többi 349 közül legalább 295 
visszatér az uj kamrába s hozzájuk csatlakozók 

~b maf rfePublikánus, úgy hogy már most 
321 kozsasagi képviselő van megválasztva. Ezek 
nehanj hét múlva, mint merészség nélkül íósol- 
hatn., a gyarmatok 4 képviselője által szaporodni

követ közül 90 a bonapartismus hive, 40 minden 
látszat szerint a legitimista párthoz tartozik, 68 
pedig „konzervatív“ átalános nevezet alatt minden 
okszerű klassificatió alól elvonja magát. E számí­
tás szerint az uj kamara már most is nyilván kü 
mássa a réginek; az a kevés szám különbség, 
melyet a legközelebbi alkalommal ki lehet egyen­
líteni, mit sem változtat e tényen. Csaknem 140 
szónyi többség, szilárd, rendithetlen, határozott 
többség, mely minden bontási kísérletnek ellenál- 
land, biztosítva van a respublikának.

De egy kötelesség még teljesítendő marad. 
Utalni kell arra, hogy a köztársaság győzelmét 
mily mértékben emelik azon borzasztó erőlködések, 
melyeket a kormány a köztársaság ellen kifejtett. 
Nem csak a hivatalos jelöltség, melyről a kormány 
becsületére azt kell vaia hinnünk, hogy örökre a 
gyűlöletes múlt emlékeihez száműzetett, állíttatott 
helyre ismét, *hanem az ügynökök, kik érezték, 
hogy nincs mit veszteniük, az e fogással szük- 
ségkópen összekötött visszaélésekben a legvégső 
határokig elmentek.

A kópviselőház dolga lesz az ily választások 
és azon elv fölött, melyből kiindultak, Ítéletet mon­
dani. Az uj köztársasági kamara e borzasztó nyo­
más terhe alatt neveztetett ki. Tisztelet az ország­
nak, melyben ily ellenállási erő van az önkény el­
len, s melyben oly hazafias szabadelvű áramlat lé 
tezik , mely jövőre minden kalandtól megőrzi! 
Egész megyéket lehet nevezni, hol csupa republi­
kánus választatott: A in, Allier, Ardennes, Aube, 
Cautal, Corréze, Cote d’Or, Greuze, Eure et Loire, 
Indre et Loire, lsére, Jura, Loir et Cher, Loire, 
Rhonne, Saone et Loire, Savoyes, Felsö-Savoyes. 
Seine et Marne, Seine et Oise, Var, Vogeses, 
Yonne. Az 1877. okt. 14-én megválasztott kamara 
nem fogja megcsalni e nemes lakosság reményeit. 
Tömör és határozott többsége magaslatain fog állni 
minden eshetőségnek, s Francziaország teljes nyu- 
lomban várhatja most, mily irányt adand az ese­
ményeknek az ismét helyreállított törvényes ha­
talom.

A baloldal ez emelkedett hangjával szem­
ben az ultramontanismus fogát csikorgatja a ku- 
darcz miatt, s az „Univers következőleg ir:

„Hogy rögtön kifejezzük egész érzelmünket 
e legújabb választási gyalázat miatt teljesen el 
vagyunk rémülve. Múljék el bár ez is, mint annyi 
más, mi részünkről nem tudunk vigasztalást ta­
lálni azon szerepben, melyet benne velünk elját­
szattak. A mi neki oly fájdalmas, nem az, hogy 
a romlás szélén állunk : régóta tudjuk már, hogy a 
sufirge universel az örvénybe vezet bennünket, s 
hogy ettől nem menekülhetünk. Nem a vereség fáj 
nekünk, hanem a szégyen. Oly vezérletnek adtuk 
ót magunkat, mely szégyenlette magát velünk s 
gőgös és nyomorult rágalmakkal halmozott el. Van­
nak emberek, a kik nem keresztyének, s azt állít­
ják, hogy azok. Hazugságuk is hódolat zászlónk 
iránt. De ha minden áron keresztyéneknek akarunk 
tekinteni olyanokat, a kik valóban azok, de nyilvá­
nos beszédeikben mindent, a mit tetteik ez irány­
ban netán bebizonyíthatnának, makacsul tagadnak, 
akkor önmagunkat szedjük rá. Mintha az egyház 
nak gyalázatos titkai volnának! Ha keresztyének, 
mondják ki nyíltan ! Ha nem azok, mondják ki 
nyíltan! Sem ők, , sem ellenségeik nem tehetnek 
nélkülünk sémit. Épp oly kevéssé lehetnek el nél­
külünk, mint mi isten nélkül. Ha nem hisznek az 
egyházban, ha szégyenük a papot, ha egy ostoba 
blasphemia elegendő a tömegnek, hogy Jézus 
Krisztustól elszakadjon : mi közük akkor velünk ? 
Éppen olyanok, mit Gambetta vagy Bárodét, s mit 
sem fognak tenni, ha ez őrülteket, e demagógokat 
kielégítsék?“

Orosz képmutatás.
A perfidiáról és világcsalásról csak nem akar­

nak lemondani Szent-Pétervárott. Visszataszító kö­
vetkezetességgel állanak meg azon az utón, mely 
gyalázatot hoz fejökre és fegyvereikre. Negélye- 
zése egy nagy missiónak; képmutató szemforga­
tás a vérengzéssel szemben; nagy jelszavak han­
goztatása : mindez újabb erővel nyilatkozik és het- 
venkedik Európa előtt egy osztrák félhivatalos 
kőnyomatu lap hivatalos eszmemenetü szentpéter­
vári levelében.

A béke és fegyverszünet dolgaival foglalko­
zik e levél, s mint nevezetes bizonyítók az orosz 
arczátlan politika mellett, lényegében következőket 
tartalmaz:

Némely hatalmak és pedig olyanok is, me­
lyek jó baráti viszonyban vannak Oroszországgal 
a tél közeledtére s azon szükség beáltával, hogy

Oroszország, vérbe tüzbe fullasztja Bulgá­
riát, s még ő panaszkodik, hogy a vérontás tart. 
Ez aztán a legnagyobb képmutatás, mit énem­
ben felmutatnak. S ez Oroszország beszól , 
hogy nem akart hódítani? Mintha lenne, a ki el­
hinné. Beszél akkor, midőn nyomban rá Bulgária 
meghódítása -nélkül vonakodik beszüntetni a vér­
ontást.

Ez a sugalt közlemény maga a hivatalos 
Oroszország ? rut bagaria bőrű, aljas, 
nemtelen.

hazug

A háború.
Most ismét Plevna azon hely, mely a 

főfigyelmet magára vonja. Az ostromló se- 
reg a^ gárdahadtestek által jelentékenyen 
megerősbödvén s az ostrommunkálatok be­
fejezhetvén, f. hó 16-án csakugyan meg­
kezdődött az eredetileg f, hó 7-ikére ter­
vezett actio Plevna ellen. A nagy érdek­
lődést, melyet ez actiónak döntővé hatá­
rozott jellege ébresztett, még inkább fokozza 
azon körülmény, hogy azt T 0 11 e b e n 
tábornok személyében ez alkalommal szak­
értői kéz intézi. Már maga az actió első 
része, a roham bevezetésein szolgáló há­
romnapi bombázás egészen elütött a fejre- 
esett nagyherczegi taktika módszerétől. Az 
ütegek minden egyes tüzelés alkalmával 
egyszerre s ugyanegy helyre lőttek, mi 
kétségkívül nem maradhatott az erők egye­
sítésében rejlő hatás nélkül, s a rákövet­
kező roham sikerét nagy részben biztosít­
hatta is volna, ha meg vannak a practi- 
cus módszer föltételei, ha az ütegek tá­
bori távirda segélyével a kellő gyorsaság­
gal vezényeltetnek. Ennek hiánya miatt 
azonban minden egyes esetben sok időbe ke- 
rült> m.’"g a, vezényszó a működő ütegek­
kel közölhető lett; minek következtében, mint 
egy tegnapi orosz távirat is beismeri, a 
concentrált sortüz csak hosszadalmas szü­
netek után lévén eszközölhető, ezen tagad­
hattam^ hatásos módszer sem szülhetett 
az azelőtti hebehurgyaságnál nagyobb ered­
ményt.

A Plevna elleni roham, melyhez e^y 
álló hónapig készültek, tegnap csakugyan 
megtörtént és — meghiúsult. Ozmán 
pasa azt sürgönyözte Konstantinápolyba 
hogy az oroszok, f. hó 19 én este, á 
ho™aJy beálltakor megrohanták 
a török hadállás balszárnyát, de 
nagy veszteséggel v i s s z a vé­
ré 11 e k.

Ugjr látszik, mintha az egész roham­
ai valami zavaró körülmény állt volna 
3; mintha annak tervszerű végrehajtását 

valami megakadályozta volna. Tudjuk, ho°r 
ezen roham lényegét a Grivicza-védmü el­
leni támadás volt képezendő, s Íme a hir 

sem mondja, hogy az meg­
történt vagy csak megkisértetett is volna 
Nem történt egyék, mint egy másodrendű 
hadművelet, mely csak a főtámadás elől a 
figyelmet s az ellenséges haderő egy ré­
szét elvonni volt hivatva.

. A támadás részleteiről szóló adatok 
meg nem érkeztek meg. Az említett táma­
dássá megkezdett ütközetet egyébiránt nem 
taitjuk befejezettnek, s az első roham me»- 
liiusulasa nem zárja ki egy későbbinek az 
áltálunk közelebb érintett korlátok közti 
sikerülését, vagy legalább elkeseredett is­
métlését.

Az

küvőjót tartani Szeerbovszky Guszti kisasszony- 
nyal, Szeerbovszky Ágost pénzügy igazgatósági iro­
dafőnök kedves leányával. Esküvő után a boldog 
pár végleg itt hagyja Magyarországot.

— A gödöllői esküvő. Gróf Larisch- 
Mönnich György menyegzőjére a bájos 
W a 11 e r s e e kisasszonynyal, igen szép idő vir­
radt. Már a reggeli órákban nagy sürgés-forgás 
volt az udvarnál. Fogatok, robogtak a park utjain 
a vasúti indóház felé, a cselédség járt-kelt az ün­
nepélyes előkészületek dolgában. A főudvarmester 
előszobája tele volt környékbeli vendégekkel, kik 
mind belépti jegyet kértek, de már nem kaphat­
tak az esketési szertartáshoz. A díszítő mester 
tisztében egy udvari titkár járt el, s utolsó szem­
léjét a folyosók Cyrus — sorai s a kápolna faldi- 
szitményei felett az 1001-ik utasítás kiadása mel­
lett végezte. A park kijáratainál s a kápolna aj­
taja előtt megyei hajauk állottak őrt. Tiz óra 
előtt pár perezczel érkezett meg Budapestről a 
külön vonat a hivatalos násznéppel. Nopcsa báró 
főudvarmester 16 fogattal ment elibiik. A podgyászt 
4 kocsi hozta utánuk. A waggonokból kiszálltak: 
a vőlegény testvére: gróf Larisch-Mönnieh Jenő 
es. kir. kamarás nejével és János gr., a vőlegény 
unokabátyja, ki titkos tanácsos és udvari főmarsai, 
fiával, ennek nejével s két gróf kísasszonynyal; to­
vábbá gróf Andrássy külügyminiszter, báró Weuck- 
heim Béla miniszter és több tagja a vőiegéuynyel kö­
zel rokonságú Lobkovtz Schwarzenberg herczegi csa­
ládnak. A vendégsereg között volt még Mr. és Mrs 
Grosvenor továbbá a menyasszony atyja: Lajos bajor 
herezeg, a királyné testvére s anyja Wallersee H-n- 
riette bárónő, végül a toscanai nagyherczeg. Midőn 
délelőtt lO'/ü órakor a boldog pár, u felséges ki­
rály, Erzsébet királyné (győngyszin selyem ruhá­
ban, csipkékkel, ékszer nélkül) s a többi vendégek

europai hareztér egyéb pontjairól I a gy°rslabu gőzlovat, aztán az ifjú pár után lobog- 
nem érkeztek hirek, Szilisztriát kivéve ' íatott kendőkkel szemeit törüio-at« « L
ahonnét egy konstantinápolyi távirat min

kíséretében az udvari kápolnába jött, mely alig fo­
gadhat magába szász embert, a kápolna befofje vi­
rágokkal volt fölékesitve, s Rónay Jáczint püspök 
már ott állt az oltárnál. A menyasszony uszálj'os 
fehér selyemruhát viselt, mely rangját tekitve, egy­
szerűnek mondható, fejekül myrthus koszorú szol­
gált, fehér földig érő fátyollal bekötve. Utána jöt­
tek a nyoszolya-hölgyek és testvére Larisch grófné, 
grót Kinsky és Auersperg vőfények karján, ezeket 
követték, a menyasszony szülői,ga király ő felsége 
(huszártábornoki egyenruhában), gróf Andrássy 
honvédtábornoki diszöltönyben, a koronaherczeg 
saját tüzérezrede ezredesi egyenruhájában, és a 
többi vendégek nagyobb számban. Az esketést 
Rónay, a bessenyői barátok segélyezése mellett 
német nyelven vitte véghez. A menyasszony nagy 
meghatottságot mutatott és könyezett. A királyné 
és a menyasszony anyja is el voltak érzékenyülve.
Az esketés után reggeli találtatott föl 32 ven 
dégre; ezután rövid cercle tartatott, mely alka­
lommal az uj házaspár a jelenlevők üdvkivánatait 
fogadta., A dejeuner-re a nászsereg ugyanazon 
díszruhában gyűlt össze, a miben az esketési szer­
tartáson kiki jelen volt. A kastély ebédlőjében az 
asztaliaméi a király s a királyné foglalt helyet, az 
ifjú pár ült közvetlenül mellettők. A királyné ol­
dalán a menyasszony, a királyén a vőlegény.
Gróf Larisch-Münich György után következett a 
trónörökös, majd jobbról balról Lajos bajor her­
ezeg és Wallersee bárónő, a menyasszony anyja, 
mellette a Toscanai nagyherczeg. Ezek után 
a nyoszolyó leányok, a vőlegény családja stb.
A dejeuner délután két óráig tartott, midőn 
az ifjú pár a rá várakozó udvari vonathoz kocsi­
zott, hogy megkezdje nászutját. Az indóházig a 
rokonság és több vendég kísérte ki őket. Az 
első kocsiban a menyasszony volt, édes anyjá­
val, a másodikban a vőlegény, Lajos bajor harczeg- 
gel a menyasszony atyjával, őket követték a 
Larisch-család, gróf Bombelles ésFestetich grófnő.
A indóházban menetkészen várt a vonat; — 
a válás fájdalmas és megható jelenete követ­
kezett. A bájos ara elbúcsúzott övéitől, aty­
jától, anyjától, rokonaitól. Mindenki szemében köny 
csillogott s midőn a menyasszony atyja ajkaira 
nyomta a bucsucsókot, mindaketten sírtak. Azután 
kibontakoztak egymás karjaiból, s a boldog pár 
felszállt a coupóba, melynek ajtai becsukódván, a 
vonat elrobogott s a baronesse elhagyta Gödöllőt, 
hol gyermekévei óla annyi édes órát töltött, sőt
elhagyta Magyarországot, mert a vonat egyenest . . „ ----- —.,U1V a lurumoueu
Becsbe robogott. Agy komornyik s egy komorna hanem a dob-uteza 67. sz. nagy tánczhelvisóffében 
volt az egész kíséret. A násznép nézte egy darabig I Í0S megtartatni.

nek örömére az ott időző franeziák kivilágítást „ 
deztek. Az idén 69.463 ezerrel szavazott több “" 
publikanus, mint a megelőző évben. e'
1 ,"7 4 rczC1-Wágner-féle párbaj ügyé
ben tudvalevőleg sok akadalyt okozott a pisztoKnt 
meg nem lelóse. Tutschner kir. ü»yész ü2vl 
góeágának végre sikerült ezeket is előteremteni" 
Ma vizsgálták meg őket a kir. ügyészségé1 
azutan a párbajra vonatkozó ügyiratok mellé oJ 
toltattak. Vba*

-Hogy H.-M.-V á s á r h e 1 y hazafi» 
lakossága nemcsak szóval tud lelkesedni a to l 
nemzet ügye mellett, hanem tettekkel is kitnü' 
mutatni áldozatkészségét a testvér nemzet seho-ea 
es földönfutó fiaiért, annak ékesen szóló tinnh 
zonyságát adta ma. Ma tisztelgett u°vanis “ 
vezeti város küldöttsége Németh libériává' 
országgyűlési képviselőjének vezetése alatt 1 
dapesti török consulnál, átadva neki a török “
besültek részére 3 ezer francot, 60 köböM „ T
16 köböl babot és több, mintegy mázsa tépést ’ 
küldöttség szónoka N é m e t h Albert franc,ö 
nyelven tolmácsoló, városának érzelmeit a eons l 
előtt, ki köszönetének kifejezése mellett a iipmU 
keblű adományokat illetékes helyrejuttatni Z 
igerte. &"

— Következő sorokat kantul 
Vonatkozólag becses lapjában megjelent azon kö, 
lemenyre, mely szerint f. hó 21-én a polgárit 
vojdeben a magyar „munkáspárt“ ünnepélyt tart" 
meltoztassek köztudomásul adni, miszerint alól 
írottak ezen ünnepélyre, mely kebelükből kivét 
néhány egyén által rendeztetik, sémái kö,8V 
nincsen. Budapesten, 1877. október 20-án Titl 
lettel Frankel Leo, az „Arbeiter Woeben Chro" 
nik“ szerkesztője. Kaezander Gyula a Mnnl-L 
heti krónika“ szerkesztője. JhrlingerÄ. Dr. Criliao 
Zs. Kürschner J. Farkas K. Korn F Eszi 4 
Innék A. Fereuezi J. Benkő M. Lábody J t 
Blum R., szerk. bizottsági tagok. '

— A „Magyar Hírlapiról. Cze^léd- 
ről írják lapunknak: Pár sorban felhivom°at 
szerkesztőség figyelmét a hazai hírlapirodalom mé­
telyére, a „Magyar Hírlapira, mely okt. 14-jki 
számában vérig sértő cinizmussal azt tanítja 
hogy a mai időben nem is ember az, a ki becsületes’ 
a becsületesség a mai időben nevetséges ostobaság stb’ 
Logikailag e lap nyilván becsteleneknek tartja a "sa­
ját olvasóit, kikkel ily rut meztelenséggel frater- 
mzál, a mi az ő és olvasói dolga; de °hogy ilyes 
tartalom nyomtatásban megjelenhetik, az mé»is 
csak szörnyűség. E lap írja ugyanott azt is, hogy 
a kormánynak a nemzettel szemben nem kellene 
annyi becsületének lennie, a mennyi van neki 
megtiszteltetésnek vehetik a becsukott székelyek 
is, hogy bezárták őket. Undorral fordulunk el ti 
hitványságtól s tartjuk a hitet, hogy mindenkibe 
születésével van beleoltva az, a mi el fogja emész­
teni, tehát ezt a ponyvát is kiöli a csúfság, ame­
lyet dicsőit, mert nálunk az emberek már szé­
gyenük a kezükbe venni, — de nem ártana b. 
lapjában felhívni íz ily rendőrellenes közlemé­
nyekre az illető hatóság figyelmét, különben meg­
lehet, kurtán fog valaki elbánni azzal az „emberrel" 
ki ilyeneket ir, olyan, a ki becsületes s 
mint ilyen nem tesz előtte ember 
a mivel majd megtanítja reá, hogy 
emberség.

— Castor és Pollux. Misó és Ka- 
menczky nevű napszámosok elválaszthatlan barát­
ságban élnek együtt egy a prater-uteza 41. számú 
hazanaK pincze lakásában s a legkedélyesebben 
viselik magokat egymás irányában mindaddig mb 
nagyon melyen nem találnak a pohár fenekére 
ne.z,a„'- 4„z. utóbbi eset adta magát elő tegnap a 
midőn Miso valami jelentéktelen eset miatt össze- 
veszven társává! úgy vágta kiürített poharát anuak 
homlokához, hogy annak arczát rögtön vér boritá 
el s a szenvedett sérülést annak a Rókus kór- 
nazba szállítását teve szükségessé, Misó elfogatott.
. , A li ol nap este rendezendő mun­
kás ünnepély nem mint tervezve volt a lövöldében,

szamot, 
mi az az

fognak. Ez kitesz 325 republikánust A kormány 
nyilatkozata szerint 14 kerületben második válasz­
ig 6SZ s.ZU,kí!egeY valószínűséggé! lehet áüitani, 
hogy azok tele a köztársaságiak javára fog meg- 
yaiasztatm. kiknek száma ezzel 332-re emelkedik 
Vegre remeim lehet, hogy három kerületben hói 
a fovatafos lap a hivatalos jelöltek megválasztását 
e hamarkodva jelenté, a republikánus jelöltek jut- 
nak tozbsegre. A szám e szerint 335-re emelked- 
nek, s mivel az egész kamra 533 tagból áll az
legfölebb1iaTRtld“10“ k0™“‘íi jel6ltek “imi 

198 van tehát 335 ellen. E mellett még nem 
akarjuk szemügyre venni azon változásokat melye­
ket e szamok a választások igazolása által szen­
vednek. Konstatálni kell azonban, hogy az ellennárt 
leghivatottabb közlönyeinek számítása Szerint e 198

a harezéri műveletekben mielőbb szünet kell, hogy 
beálljon s a csapatok téli elszállásolásáról is kell 
gondoskodni, kezdették pengetni a fegyverszünet s 
illetőleg a békekötés lehetőségét. Azonban, tekintve 
a hareztéren füstölgő romokat, az eltoinetlen hul­
lákat, a roppant Ínséget, nyomort és nélkülözése­
ket, melyeknek a hadjárat által meglátogatott vi­
dékek ki vannak téve, lehet-j fegyverszünetre vagy 
békére csak dondolni is?

Oroszország nem azért izent hadat Törökor­
szágnak, hogy tönkre tegye az ozmán birodal­
mat; nem azért, hogy a mohamedauismust Euró­
pából Ázsiába visszaüzze; nem azért, hogy a szó­
fia mecsetre a kettős keresztet tegye; nem is a 
katonai dicsőség kedvéért vállalkozott Oroszország 
e háborúra, mert hisz akkor Oroszország nem in­
dított volna háborút oly időben, mikor a katonai 
újjászervezésének még csak harmadik évét éli s a 
tartalék hiányzott. A musza nép ereje tudatában, 
melyre csak hivatkozni kell, nincs szüksége „üres“ 
katonai dicsőségre (éretlen a szóló.)

Oroszország kizárólag csak politikai czólokért 
izent hadat a portának. Ez a háború nem tulaj- 
donképeni háború, hanem a végrehajtás jellegét 
viseli magán s addig nem is fog véget érni, mig 
Oroszország birtokában nem lesz a zálogtárgynak, 
mely alapról aztán a portával tárgyalásokat lehet 
kezdeni a keresztyen alattvalói sorsának javítása 
iránt, s illetőleg, mig a portának a reformfeitóte- 
lek a nevezett alapon diktáltatni nem fognak — 
Európa kívánságainak értelmében. A végrehajtási 
háború elhúzódott, sok nehézséggel járt, de a 
ezé!, melyért indíttatott, nem szenved változást. 
Törökország nagyobb ellenállási képességet tanú­
sított, mint az orosz kormány előzetes jelentések 
alapján hitte; a porta összeszedte minden erejét, 
az orosz kormány is kénytelen volt tehát nagyobb 
mérvű rendszabályokhoz folyamodni, s mihelyt a 
csatatéren lesznek mind az erősítések, azonnal kez­
detüket veendik a döntő csapások.

Mihelyt — igy végzi a pétervári sugal­
mazott level—a a orosa sereg végleg okku- 
pálni fog ja Bulgáriát, azaa mihelyt meg­
veretik Szuleiman serege, vagy szól- 
szóratnak Ozmán pasa csapatai, Orosz­
ország elérte a háború ezé Íját s elérke­
zett az idő, mikor az elért garanezia alapján a 
portával meglehet kezdeni a tárgyalásokat a ke­
resztyének sorsának javítása iránt. Ezen e v e n- 
tualitás beállta előtt békekötésre 
fagy fegyverszünetre gondolni sem 
lehet“.

Hát mindez nagyon érdekes világot vet Orosz­
ország politikai köreire. De reméljük nem lesz 
tendentiájukból semmi. Gondoskodik róla maid a 
török vitézség.

den bővebb magyarázat nélkül csak annyit 
jelent, hogy a törökök erős tüntetést vittek
végbe a román part ellen.

Ázsiából újabb ütközet hire érkezett. 
Az oroszok nem akarván elszalasztani az 
alkalmat, mely múltkori győzelmük kiak- 
názására annak erkölcsi hatása folytán 
előállt a hareztér egy más pontján is meg­
támadtak a törököket. Az ütközet most 
1 z m a 11 pasa ésTergukazoff tábor­
nok közt orosz területen 
tele sokat fog határozni 
intézésére nézve.

Mukhtár pasa veszteségét még ma 
sem lehet tisztán látni az ellentmondó 
adatok zűrzavarában, üjabb hir szerint 32 
zaszloaljat fogták el az oroszok, de abból 
egy más hír szerint két 
menekült.

folyik, s kimene- 
a hadjárat további

zászlóalj meg-

UJDONSÁGOK.
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ruban. A hajat is egyszerűen viselték s a fodrász- 
ma7®ze.t tetőpontját épen nem látszottak keresni, 
a feltűnő fejdisz száműzve volt. A királyné gyö­
nyörű selyemruhában jött az esküvőre, fehér dol- 
mánykajan magyaros zsinórzat és arany gombok, 
brabanti csipkék hálója boritá öltönyét. A meny- 
asszony fehér failieban, mirtuskoszoruval, főidig érő 
feher atyolia! tette le az örök hűség esküjét. Legdu-

husz perczig négy™ közt'cnnforAU 'T1?- I °°Zet bariseh-Monni
fái is kor- Őri„Jr .. - c,0“ferált- Ez történt ki bronzszinu bársonyban volt melv sárra diszit»eket íett a kénviSt6rTe,n ■ ké$ZÜ,ődé- hordott- ^tich ^nf líiSkék eí.
tiszteletére reídezetí ebédre Énen S^t 1 i gyémántkövek képezték eksze-
S a 1 v i n i olasz fL et,<4r4 Epen indulni akart rét. A gróf Larisch-Mönnieh és Wallersee bárónő 
neki hogy itt '3c.onsu'1 a-; midőn bejelentették közötti házassági szerződés csütörtök délután ira- 
D6k1’ - SJ “ ff’W» miniszter. Per- | tett alá. A .JMis ugyan Bécsbea keíült m!Lt-

hogy azonban a házasság Magyarországban kötte- 
negyedóráig, eltávozott "merMÁttT^m!^“^ — „„ a törveny értelméb n magyar nyelven és ma-
már Ghiczyhez menni készül Fz’flvnr^ ^'ris?1 SJai közjegyző előtt kötelezteteít a szerződés Írása
történt. Crispi Salv?n7val sfotett a d"!“ v™TS - kir‘ közJeg>’zö tehát a szer-
Ghiczy lakására a diszebedre, ződés irasara felszoll,tva, nevezett napon egyik

— Ghyezy és Crisni A t'f 1 ' , S6SedJ6ve! Gödöllőre ment, ott a szerződést
találkozására vonatkozólao- fth£> két ház elnök megirá es segédjével letisztáztaíá: azután a

vonatkozólag Ghyezy Kalman ur kö - | mátkapar és családja előtt előbb magyar az
után nemet nyelven felolvasta. - A menvasz- 
szony nem igen akarta megvárni a felolva­
sást és magyarazast és látlatan akarta alá­
írni, de a közjegyző kötelességével mentegető ma- 
gat es így ft közjegyző eljárás után Walforsee bá­
rónő határozott vonásokkal ‘ ua

. szemeit törülgeté a szépnem. —
Mindenki visszasietett a kastélyba, útra készült, s 
a 4 órai vonattal a legtöbben visszatértek Buda­
pestre. Az esküvői szertartás rövid, az ünne­
pély szerény volt; az egész vendégsereg, a kirá­
lyi pár is, az egész szertartást állva hallgaták 
vegJg, csupán az egybekeltek térdepeltek az oltár 
ele. A kik nem tartoztak a rokonsághoz, körfa- 
lat kepezteka többiek körül. A két nyoszolyóleáuy 
gyönyörű, fiatal, alig 16 éves leány volt; az egyik 
meg rövid, rózsaszínű ruhát viselt. A kis Valéria 
íőherczegnó a ekorusról nézte az esketést. Mellette 
őrködő dadája állt. Nézőközönség Gödöllőről s a 
környékről volt ugyan, de a fővárosból alig rán- 
dultak ki harman-négyen. Kétféle jegygyei lehe- 
tett a kastélyba jutni; violaszinüvel a helység fe­
lől, fehérrel a kápolna felől. A gödöllői nép jó 
ne vei Légről tett tanúságot, a becsi s más nagyvá­
rosi nép bamószkodásából egy vonás sincs benne; 
szerényen vonult meg s csendesen ment haza.
A 1011 e 11 e-rol, — hogy elég legyen téve a gyön- , _ . ---------------- -- 1C1UU, Ulljaiu
ge nem érdeklődésének is, — feljegyezzük, Gezso a saját és Sándor, Ilona nevű gyermekei- 
miízermt uszályt csak a menyasszony és a nek vezetek-nevét Pozsgai-ra változtatta 
itiralyne hordott, más senki az egész hölgykoszo- ~

A bit ósági személyzetnél, miut 
a, „ti. ti “ értésül, nyugdíjazások és előléptetések 

ytan legközelebb nagy változások fognak tó- 
etni, melyek nemcsak az első folyamodásu bírósá­

gokra, hanem a királyi táblára s a kúriára is ki 
fognak terjesztetni.

A v a suti tisztviselők egy része meg 
y° „,n.a£Ton >Je<Jve, hogy lakbér illetménye a jövő 
évtől kezdve, tekintettel a lakások olcsó voltára, 
e fog szállíttatni. Értesülésünk szerint a veszély 

mar elmúlt, amennyiben a vasutigazgatóságok, te­
kintettel a személyzet gyarló díjazására, azt ha­
tároztak, hogy a jelen viszonyok között nem szál­
lítják le a lakbér illetményeket.

, , T. ü£y az egi"i és kecskeméti
posta hivatalok kezelését f. ó. jan. 1-vel az állam 
veendi at. Ennek következtében a tisztviselői állo- 

„ } egyénnél, a lakbér átalány rovata pedig 
1200 írttal fog evenként szaporodni. — Gömör- 
megye Ragaly helységben f. hó 16-án uj posta 
hivatal lepett életbe.

Névváltoztatás. Perndi Szilárd

tudósítás - u,’i mellékletén van az országyülési
15-iki üléséből és az uzieti'hetiszenUe." képviselőház okt- 

, Cnspi urat ma délután fogadta Tisza 
Kalman miniszterelnök, s a két államférfi vagy I sabb öltözet ragyogóit £

OnmrRlr I Ifi irAri7£!7!nii _ i_ 1. , _ 1

vetke7fí snrnIfiről I e uiuwman ur kö • képviselőház elnnl^r^-6 í116^ iaPunkat: „Az olasz 
teenTn fél hárn i6 Cnspi ur 6zivee volt engemet 
gatáslf fé n^vt k0r meglát°gatm, és én a láto- 
5 gík?r viszonoztam Kiss és Mogyoródy
nál leien n2y em,ÍUetÍk’ 6Zen látoW
revffeü lannl-h valtak. Kérem móltóztassék a mai | ruuu nstarozott vonásokkal irta »H 7,7“
becses“ lámában“ TgJ6,leUt- de téves közleményt aláírta azt a vőlegény gróf Lárisch tl ^ SZe,rzodest' 
b4-: ® £Jab4n. Talamely alkalmas módon helvL kívül La,Ws JL/J * Varí??h Monmch, azou-• u u , Talamely alkalmas módon helvre
tfn oafoóh0M9ok-lönböztetett tisztl stb- Budapes­
ten, október 20-án 1877. Ghyezy Kálmán. ?
han ziiÁ Imre Aurél fiatal, közszeretet-fi- tlssír»?' ,"gVéd I-™”0».

n kisasszonynyal, Imre László urad. jószágigaz-
fwil kedves eánJával. — Bárány Sándor Ernő
októberSn’V gFÓft SzéíeDyi, Ödön helyettesei 
oktobei 29-en az egyetemi templomban fogja es-

kivül Lajos bajorherczeg és Wallensee 1háróanőUflBTbLt161 - »‘M
király es báró Nopcsa a királyné nevében. 
rváíLŐlf g/elz^őC ÍözHZIevaeIez°őnk .hogy

« SL* säiVÄt
19.882 frankkal volt kevesebb, mint a megelőző rTZ“™, zai,laPotbau találtak s ápo 
vasárnapon. — Brüsselben a republika győzőimé VBtkuS> kófüázba szállították. — K

gyuzetme A|ndrás 2D eve? tót ntpiziiUH mull

- g a i-ra változtatta.
, —szerencsés véletlen. Ma d. e. 11 
óra tajbau a kerepesi-uton egy társas kocsi haladt 
végig, melynek hátulsó lépcsőjére egy körülbelő!

evesnek látszó fiatal suhancz kapaszkodott fel; 
a kocsis egyszer hátrapillantott, s meglátván az 
Olcsón utazó vendéget, ostorával fenvegetődzeni 
kezdett mire a gyermek megijed, s hirtelen le- 
grolt. Ijedteben neki szaladt egy egylovas bér­

kocsi lovának, mely úgy döntötte fel, ’hogy az 
egesz, kocsi keresztül ment a gyermek testén. Sze­
rencsére a fiúnak semmi komolyabb baja nem lett, 
zament ma8°dperCZ mu,va f«Itápászkodott, s ha-

. , "Vonatkisiklás. Tegnap délelőtt 11 
^rak?5a vegyes vonat kocsija kisikamlott a sin 
pályából tiudan, szerencsére semmi baj sem történt.

•«! ^ g7 8 k k a 8 z I ú t nyomoztat a debre- 
ni főkapitányság, ki 1300 frt elsikkasztása utáu 

Debreczenből megszökött. Neve Schvartz Adolf,
, • „eVfS,' nyulank, hajlott termetű, bajusza s sza- 
időrikIekete’ arczszine barna- Állítólag most Pesten

, Gonosz fin. Kaján r.-palotai gazdaem­
ber tegnapelőtt kiment 19 éves fiával a földekre 
,u °4fZaí törni. A mint megrakott szekerükkel 
^aza ele ballagtak, az öreg szemrehányásokat tett 
fisnak, a miért utóbbi az előttevaló nap éjjelét is 
a házon kívül töltötte, e szemrehányás a fiút úgy 
e ingei le, miként nekiesett apjának, s azt bántal­

mazván a szekérről ledobta s a földön fekve 
agyva, hazahajtott. Itt csak másnap reggel talál- 

i?l arra menők az öreget, kit azután nem
julzntektelenul serült állapotban vittek lakására, 
hol most az ágyat kénytelen őrizni.
rnnfonT" ^ 6 n ,d d r i hirek. A Pannónia gőz- 
x futczában egy 50 évesnek mu- 
™ M 4ap44nos forma egyént a földön fekve, 
e„.' T,e, , en állapotban találtak s ápolás végett a
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órskor ment haza prater-utcza 44. sz. lakására, s 
ott elkezdett a szállásadó nővel beszélgetni, a mi 
miatt Josevitz Albert ágybériő nem birt aludni, 
figyelmeztette hát Kaminszkyt, hogy hallgasson el 
H már, és midőu Kaminszky e figyelmeztetés da­
czára is beszélgetett, a dühös Josevitz fölkapott 
egy pálinkás üveget s azt oly erővel sujtá Ka- 
jmnszky fejének, hogy az üveg eltörött s cserepei 
a fejében maradtak. Kaminszkyt kórházba szállí­
tották, Josevitzet pedig hűvösbe tették.

I r o dalom.
— „A demokratia, mint „a közjóiét 

megvalósítója és biztosítéka“ czimü munka máso­
dik füzete Csorba Gézától megjelent. Ára 50 
tr. Kapható Buschman Ferencz könyvnyomdász­
nál Budapesten, korona-herezeg-uteza 6. szám 
alatt.

— Megjelent a fővárosi statistikai hivatal közle­
ményeinek szeptember havi füzete a következő tartalommal: 
j A nemzeti színház 1871—1877-diki évékben. — II. A 
budapesti malomipar az 1870—1876-diki években. — ill. A 
(óvárosban létező főgimnáziumok és reáltanodák az 1877- 
óik Tanérben. — IV. A statisztikai hivatal ügyforgalma az 
1377-dik ev harmadik negyedében. — Havi jelentés: 
Népesedési mozgalom. — Légtüneti észleletek. — Forga­
lom és kereskedés. — Piaczi árak. — Pénzintézetek. — 
Vegyesek.

— Jókai Mór történelmi regánytárából 
megjelent a második kötet, mely szerző „Névtelen 
yár czimü regényének folytatását tartalmazza, A 
füzet ára 59 kr. Az egész gyűjtemény előfizetési 
ára egész évfolyamra — 26 füzetre — tíz forint, 
félévi folyamra 5 forint. Az előfizetési dijak Jókai 
nevére az Athenaeum kiadóhivatalához küldendők.

— „Bevezetés a jog és államtudományok­
ban czimmel Kiss Istvántól egy szakmunka jelent 
meg, mely Knoll Károly akadémiai kereskedésé­
be o' Budapesten s Egerben Szolcsányi Gyulánál 
kapható. A mű közép utat foglal el Pauier és 
Kautz, Pásztori müvei közt, melyek közül az első 
a jogi és államtudományi szakoknak vázlatos rend­
szerét ismerteti s a fösulyt ezek fejlődés történe­
tér.- és irodalmára fekteti; emez pedig a tudo­
mányszak alapelveit s fő fogalmait tárgyalja. Ára 
2 forint.

— Gonda Béla az „Építési tanácsadó“ 
czimü segédkönyvre, (mérnökök, építészek és gaz­
dák részére) hirdet előfizetést. Olyan müvet ter­
vez, a mely az e téren eddig elért vívmányok 
színvonalán állva, teljesen megfeleljen a tudomány 
és gyakorlat mai fokozott igényeinek. Az „Építési 
Tanácsadó“ a jövő 1878-ik év január havában fog 
megjelenni, kis nyolezadrót alakban, csinos és erős 
angol-vászon kötésben. Megrendelési ára kötve 3 
írt, bolti ára 4 írt lesz. A megrendelések a ki­
adó-hivatalba (Budapest, V. nádor-uteza 14.) kül­
dendők.

Színház, művészet.
-— Ma a nemzeti színházat zsúfolásig 

megtöltő közönség a szintér küiképével is tanúsí­
totta, hogy az estében valami rendkívüli körül­
mény van. „Romeo és Julia“ operát énekelték 
Hajós Zsigmoud úrral és Maleczkvué Ellinger Jo­
zefa asszonynyal a czimszerepekben. Élvezet volt 
hallgatni a szép dalművet, melynek előadása 
minden tekintetben ki is elégíthette az igényeket. 
Hajós, magyar nyelven, praeeisióval énekelte Ró­
meót; játékában sok helyütt elmosta ugyan az 
alakot; de annál kitartóbban bírta a lágysággal 
telt áriákat. Maieczkyné asszony pár détachban 
indította tapsra a közönséget. Az erkély-jelenet 
elég illúzióban ringatott. így, főként olyan 
Borneoval megállná ez opera a reperíoirt. — 
A nemzeti színházba C r i s p i urat, a fővá­
ros vendégét is várták s ösztönszeríj/eg tekin­
getett körül a közönség, de ismeretes fők látszot­
tak a páholyokban s oly alak, kiben Crispi gya- 
nitoLák volna, nem tűnt fel sehol. Crispi prog- 
rammját az itt való megjelenésre nézve Ghyczy 
ebédjének hosszadalmassága zavarta me».

— A „nem z e t i színház“ műsora, okt, 21— 
4*"Je- 21-en „Tamásbátja kunyhója**, 22-én „Márkus Emília 
elsu lollepteül „Borneo és Julia“, 23-án Hajos Zsigmonddal 
„hngonottuk“, 24-én „Godelol hotel“, 2ő-éu „Mignon“ 
26-an először „A járvány“, 27-én Hajos Zsigmonddal „Lo-’ 
hengrin“, 28-an „Janus“, 29-én „A járvány1 — A Vár­
sz in ház ban- Holnap „Martha“, 25-én „Az Ibolyafaló“, 
2.-ei: a . Nagyon szép asszony“ (először és 28-án Mig- 
non" kerül színre.

Verdi Requijem Pozsonyban. 
iSoy. 1-én az epochalis müvet egy olasz társaság 
fogja énekelni a városház nagy termében. A 
soprant Kausernó Gerster Beria fogja énekelni, a 
hamar hírre vergődött Gerster Etelka nővére, a 
mezzosoprant Papini kisasszony Florenzből; a te­
li rt Zoböeili, a basszust Aizina.

— A nemzeti színház statisztikáját 
Közli a főx’. statisztikai hivatal közleményeinek most 
megjelenő havi füzete. Kivonjuk belőle ez érdeke­
sebb adatokat: A lefolyt 1876—7. színházi évben 
volt 3ul előadás, melyből az opera 135 estével 
44.» százalékot vett igénybe. A drámának 76; 
a Vígjátéknak 106; a népszínműnek 7 este ju­
tott. Az előadott darabok közül eredeti volt 54; 
fordítás 135; a szerint az eredeti előadások a meg­
előző évhez képest sokkal kevesebbet, vagyis 45% 
helyett csak 28.,-ot tettek. Ez igen'figyelemre méltó 
körülmény. Ily meddő e tekintetben 1871. óta még 
egyik év sem volt. A legnagyobb befolyást a 
íranezia irodalom gyakorolta, a legkisebbet a né­
met. Franczia müvet előadtak 42-őt; németet csak 
ötöt. Azon 10 színi előadás közül, a melyek a 
legnagyobb napi bevételt eredményezték, csak 
egy volt magyar szerző müve, a többi 9 idegené. 
— (Sardou, Schakespeare és Maddisson a.) — 
2. Legsűrűbben adattak elő a Szigligeti müvei 
(18-szor;) utána Jókaié (10-er;) az idegenek kö­
zül Sardou, Schakespeare, Dumas és Moseré. Le­
geslegtöbbet jövedelmezett Jókai Miltonja (938 frt 
bevételiek) — Az operánál előadatott 18 szerző 
müve. Leggyakrabban Verdi (18-szor,) Goldmark 
(15-ör,) Mayerbeer, Erkel, Bizet és Thomas. Az 
estek legnagyobb bevételt Thomas Mignon-jával és 
hamlet-óvel s Eioton Mártájával értek el. Á nem­
zeti színház összes bevétele volt 422.000 forint, a 
kiadás 653.000 frt; tehát az évi hiány 231.000 
ut. (Az 1874—5-iki évet kivéve nagyobb mint 
jurmely évben 1871 óta.) A kiadások: közt sze­
repel az igazg. és személyzet fizetése 354.000, 
s ?endégdij 17.000; napiköltség 78.000 s ve- 
gyes kiadás 204.000 forinttal. A személyzet 
all 33 színészből, 20 énekesből, 120 karéuekesből, 

o tánczosból, 62 zenekari tagból s 104 segédsze­
mélyzettől, összesen 312 tagból. A személyzet fize­
tése a drámánál 91.000, az operánál 116.000; a 
hallétnél 16.000, (dicséretet érdemel, hogy 5000 
rttal lejebb szállították a megelőző évnél); a ze­

nekarnál 47.000 s a segédszemélyzetnél 84.000 
rttal szerepel. írói jutalék fejében kifizettetett 4755 

irt, miből magyar Íróknak 4682 frt jutott. Az összes 
szerzők, kiktől színdarabok kerültek előadásra; ezek: 
t) M a g y a r s z e r z ö k (17 szerző 54 előadás­
ul.) bzigligeti Ede 13, Jókai Mór 10, Váradi 
Antal 8, Csiky Gergely 3, Bérezik Árpád 3, Tóth 
Aa.man 2 Dóczy Lajos 2, Szigeti József 2, B. 
Horvath Miklós 2, Rákosi Jenő 2, Grabiczy László 
L Vörösmarty 1, Katona 1, Gr. Zichy G. 1. 
Balogh Tihamér 1, Vahot Imre 1, Kisfaludy Ká- 
roly 1 előadással 2) Franczia szerzők 
(22, 99 előadással.) Sardou 22, Dumas 11, Au- 
gier 7, Seribe 6, Labiche 4, About 4, Daudet 4 
P euillet 3, Moliére 3, Hennequin 3, Raeime 3 
Lnsafulli 3, Verconsin 3, Thibaust 2, Goudinet 
2, Bayard 2, Barriere 2, Coppé 2, Musset 1, Du- 
manoir 1, Ponsard 1, Fournier 1, előadással. 3)

Nemet szerzők (5, 13 előadással.) Moser 8 
Hahn Rezső 2 Schiller 1, Schlesinger I N N 
1 előadással. 4) Angol szerzők (3, 27 élőadás 
sál.) Shakespeare 17, Meddison 8, Matthews 2 
előadással. 5) Egyéb idegen szerzők (1 5 elő’ 
adassak) Sophocles (hellén,) 5. 1 ' 0

Egyletek társulatok.
elnök^ ^zana'Tamás* titár'most^lfocsátottá^ld

azon felhn okát és értesítéseket, a melyekben tu 
datjak a társulat (általunk már egy Ízben ismer- 
tetett)uj szervezkedését s egyúttal ä belépésre szó­
lítják fel a magyar közönséget. l ■

ixt/’^C^Di ia Fetőfi-társaság“ all» érv évvel 
ezelőtt megalakult, mond a felhívó célja 8Í voll 
hogy a magyar szépirodalom képviselőit ' lehe­
tőleg egyesítve, egyrészről az irók tevékenysé»ét 
emelje, másrészről a közönség már-már kiuhóhnn 

«*klóteét uj IíngoUsra “Ls* s .
re"ene mek tei'meteinek elterjedést sze-

A társaság felhívása nem volt pusztában el 
hangzó szó, mert felolvasásait mindenkor na»y és 
díszes közönség látogatta s irodalmi vállalatai kö-
laEmEráíSÖnt5n6nVZÍne S Java csoporto- 
sult. K sika altat felbuzdfiva a társaság közelebb
taitott közgyűlésében határozta el, hogy régi szán­
dékához kepest, alapját kiszélesíti ’ s hogy ? na»y 
közönség es az irodalom közti viszonyt még köz­
vetlenebbe es bensőbbé tegye, rendes tagjai közé 
fölveszi mindazon lelkes honfiakat és honleányokat 
kí “ falómnak megkedveltetése, terjesztése ko­
rul buzgolkodna,k s ekkép a társaság ezéljainak el-

tónjezik y g ir6t mcllelt

•»V «finsas,

“S S? fori"lW> ulapitváuynjal
neveli, partolo rendes tag pedi» ki három évi
SlzlLnm1let\éVenkÍnt tiz é' dintől
fizet. Az ilyen tagok a társaságtól oklevelet kau-
s£’ta»iay“nr afPjáü,j0gllk van a „Petőfi-társa- 
sag tagja címet viselni, ingyen kaniák a Tóin*-
aáSTár0saS?/ét’ ík?JV('kÍadváll-vait s részt vesznek 
kik ?,v ruU, tagjamak megválasztásában,
mÖTivóf í! t , °kíel .eg-TÜtt a Társaság választ- 
manyat kepezu. A pártoló rendes tag, az alap­
szabályok szerint, évi diját vagy egyszerre va»y 
-et egyenlő részletben: december és június hó-

“uio!í “«w««!. tfciirtéii
o ... ' f' °Uuv tileit egyszer mindenkorra

Í Z!‘A: A mely partolo rendes tag a Társa­
détól 4 i?-1 eV rtelte után kitépni akar. szán­
dékát az utolsoev vege előtt a titkárnál bejelenteni
benkaeVkóvelkf“akí!deUÍ ztartozik; cl|enkező eset-
a Tá?sasá»nakZ°A három,,evrf tagjául tekintetik 
a iarsasagnak. A megválasztott va»v kilénő tao-nVnevei a Társaság könnyében fognak kölétéffi
bocsátottaUJa araPszaí,alTokat felső jóváhagyás alá 
bocsátottá a farsasag s a jövő 1878. évben már
ezeknek alapjan működik tovább. Ez okból haza- 

‘ . bizalommal ken föl mindazokat, kik a magyar 
zepnodaiom „gye iránt közelebbről érdeklődne?

Ió”ra ö ■ fd<1'gl mlml‘»saival kezet
' C , Tf .® g tagJai köze lépni s ennak isme-

ÍS^AiSn .UJ,h]yeket szerezni szivesked- 
jenek. A jelentkezesek egyelőre Szana Tamás
társasági titkárhoz (Budapest IV bástvauteza ifi)intézendők.“ A Petőfi-tárLág eddig? Lgfa? me‘i 
Sa SS“”* h°^ ^lltivásuk^élénf vS 
na»!?, ’ i a íBagJar szépiiodalom barátai
zászlaja tll SOra °Znak a tál'sasiig kibontott

Fővárosi ügyek.
I “7 Az »Albrecht Hilde sr a r d“-féle 

mim ?viybül ,6endő. segélyezésre nem kevesebb 
mint 151 iparos nyújtott be kérvényt a fővárosi 
anacshoz. A iparrendészeti szakbizottság tegnap 

tárgyaíta e kérvényeket, s a kérvényezők közül 
oll"D? fe-Jeílkent 40 irtot, 12-nek 60 frtot 13- 
uak 80 irtot és 41-nek 100 frtot ajánlott k’iutal- 
vanyozm 23 Kérvényező elutasittatott, 6-nak fo- 
yamodvanya pedig ujabbi felszerelés végett az il­
letőknek visszaküldetett. 6

M ~ A fővárosi főjegyzői állomásra vo­
nalköze közgyűlés határozatát a belügyminiszter 

.^egnap, ke t leiratában jóváhagyta. Legtöbb 
kilátása ez állomás elnyerésére állítólag Horváth 
Janos helyettes főjegyzőnek van.

Az egyedüli marha lerakodási hely 
ezentü az összeköt« vasúti hid közelében „FerenczvárJ 
állóhely lesz. A vasúti és hajózási fófelügyelősé» ettől 
mar hivatalosan is értesítette a fóv. hatóságot 8 ”Ő1

.. ,7 A Aövá,r°si dologházban elhelye­
zettek kenyer szükségletének beszerzésére a fővá­
rosi tanacs ez évben is pályázatot hirdetett, mely- 
nek eredmenye azonban semmi tekintetben sem 
kielégítő. Mindössze 4 ajánlat érkezett be melyek 
közül a legolcsóbb is drágábban ajánlja a kenvér- 
szallitmanyuk beszerzését, mint a mennyi a czélra 
a múlt években íordittatott. A fővárosi tanács uj 
árverest hirdet e végből, melyre a pályázatok 
nov. 9-lg benyújtandók. - Ugyanekkor telik le a 
dologhazban czerna szükséglet beszerzésére kihir­
detett pályázat is.

— A városligeti hattyú tó köztudo- 
mas szerint inkább nevezhető posványnak, mint­
hogy benne a léget megfertőzted büzhödt viz 
van, melyben a kis aranyhalak bizony nem a 
legjobb létnek örvendenek. Ezt belátta végül a 
tanács es annak meg ez évben leendő kitisztázá- 
sat elhatározta. Miután azonban ennek a fór. mér­
nöki hivatal által kiszámított 2284 frt 48 krnyi 
költsége a jelen évi budgetben fedezetet nem ta­
lál a jövő évre halasztatott. Szintén a jövő évre 
halasztatott az ördögárok vérmezői részének 
kiegészítése is, noha a közmunkatanács ennek 
még ez évben leendő eszközlését sürgette.

A dun a jobboldali kőpartok 24 
labnyi magasságát a múlt télen pusztított árvíz 
csekélynek bizonyította be. Mozgalom indult me»- 
s a lo\ áros is élénkén hangsúlyozta, hogy azon 
partokat az 0 pont fölött 27 lábnyira emeljék E 
tárgyban octóber 25-én délelőtt 10 órakor a köz­
lekedési ministeriumban vegyes tanácskozmány 
lesz. Ezen tanáeskozmányban részt vesznek: a mi- 
nisterium részéről Engner vezetése alatt Herieh 
Károly min tanácsos; Kléch Kálmán főmérnök ; 
— a dunaszabályozási felügyelőség részéről Klap 
Márton kir. tanácsos; a főváros részéről And- 
reánszky Zs. tanácsos vezetése alatt Incze főmér­
nök, Heuffel A. osztálymérnök, Orenszner József, 
Leehner Lajos, Naszluhácz L. és Zsigmody Vilmos!

Törvényszéki csarnok.
— Virágh László szilágysomlyói kir. já­

rásbíróság! végrehajtó ellen Orosz Simon szintén 
oda való lakos, a zilahi törvényszék előtt fegyelmi 
feljelentést tett. Az elsőfokú bíróság mindamellett, 
hogy 1 irághot a fegyelmi vétségben bűnösnek ta­
lálta s el ma rasztaíta, feljelentő részére költséget 
nem állapított meg. Ma a kir. tábla mint II-foku 
fegyelmi bíróság^ a vétkesség kimondása mellett — 
a végrehajtót még 21 frt 50 krban marasztalta el.

Hodessy Kálmán szakolezai kir. jbi- 
rósági végrehajtó egyik teljesített végrehajtása al­
kalmával felperestől az alperes ellen követelt 1619 
frt követelést megveván, ezen követelésre nézve 
ő a végrehajtást, illetve árverést, saját neve elhall­
gatása mellett volt felperes nevében folytatta. Azu­
tán egy végrerehajtást — mely az aljárásbiró el­

len lett volna foganatosítandó, csak 10 hó eltelté­
vel foganatosilván — ezen két vétsége miatt őt az 
illetékes nyitrai kir. törvényszék 50 frt pénzbír­
ság megfizetésére ítélte. A kir. ügyészség felebbe- 
zése folytán ma a kir. tábla az ügyet végtárgyalás 
alá vevén, Ilodossyt 159 forint birság megfizeté­
sére Ítélte.

— Kapitolumi ludak voltak azok, melye­
ket Földessy Mari cseléd Uj-Pesten ellopott, mert 
alig vitte ki a kapun, gágogásuk figyelmeztette a 
tribunusokat, kik Uj-Pest rendje és csendje felett 
őrködnek. Vádlott nő ma végtárgyaláson elmondja 
minő merészséggel hatott éjjel a fiion át Deutsch 
Jakab házába és ott az elzárt kamarából 6 ludat 
ellopott. Sőt még az ünnepélyes sátor, (melyben 
a zsidó ünnepek élatt Deutscbék étkeztek) is 
megfosztó díszét képező 9 térítőjétől, és ezt Deutsch 
Jakab panaszos legjobban restell, mert a mint 
panaszolja, másnap kénytelen volt a szentirás pa­
rancsolatát megszegni, és a szobában elkölteni 
ünnepi ebédét. A törvényszék Földessy Marit 6 
havi börtönbüntetésre Ítélte.

TÁVIRATOK.
PÉRA, október 20. (Az „Egyétér- 

tés“ külön tudósítójától. Feladatott okt. 20. 
d. u. 6 óra 52 perez, érkezett 9 óra 30 
perez.) Ma érkezett sürgönyök szerint 
Ozmán pasa Plevnánál keményen 
megverte az oroszokat. Mondják, hogy 
eddig ez volt a legvéresebb ütközet. 
12,000 halottról beszélnek. Klapka 
ideérkezett.

London, okt. 20. Az „Advertiser“ 
értesülése szerint Anglia a hadviselőfelok 
egyikének sem tett közbenjárás! ajánlatot. 
A nagyhatalmak most nem tartják alka­
lomszerűnek békét javasolni.

Páris, okt. 20. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „Memorial Diplomatique“ je­
lentése szerint Derby és Beaconsíield egyet­
értenek a közbenjárás pontjaira nézve : 
Ausztria-Magyarország pedig kész Angliá­
nak az ellenségeskedések beszüntetésére 
irányzott törekvéseit elősegélni. A békekö­
tés egyetlen akadályát a keresztény kerü­
letek igazgatasara vonatkozó megegyezés 
képezi, melyeket a czár követel, a szultán 
pedig megtagad.

Péter vár, okt. 20. A kormánylap 
egy f. hó 14-ikén kelt császári ukázt kö­
zöl, mely elrendeli a tartalékos ütegek 
hadilábra-állitását. — A „Journal de Pe- 
tersbourg“ kiemeli, hogy a kormány, mi­
helyt a viszonyok megengedik, a függő 
adósságok egy tekintélyes részének conso- 
lidálása által emelni fogja a valutát, mi­
végből az osztályadók, szükség esetében 
egyéb terhek behozása lesz szükségessé. 
Az uj kibocsájtásu 209 milliónyi papír­
pénzből 153 millió hadiczélokra fordittatott.

Konstantinápoly, okt. 20. (Az „E»yét­
ért és“ távirata.) A legújabb Mr eh kedve­
zőbben szólnak Mukhtáv pasáról, mint 
az orosz jelentések. Alukhtár pasa, miután 
az oroszokat megverte, kedvező hadállásba 
vonult.

Páris, okt. 20. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az „Assambio Nationale“ szerint 
a tábornagy igy szólt volna a miniszte­
rekhez: „Följogosítom önöket úgy csele­
kedni, a hogy legjobbnak látják. A bal­
partiakkal sohasem fogok kormányozni.“

London, okt. §20. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Mint a „Daily News“-nak 
és a „Daily Telegraph“-nak sürgönyzik, 
az oroszok előkészületeket tesznek a ‘Sip­
kaszoros kiürítésére. Radetzky tábornok 
megsebesült.

Konstantinápoly, okt. 20. este. Layard 
hosszasan értekezett Edhem és Szerver pasákkal.

Ozmán pasának egy mai távirata meg­
erősíti, hogy az oroszok által tegnap a ro- 
dorí állás ellen intézett támadását a törökök 
visszaverték. Az oroszok sokat vesztettek.
Az ágyuharcz tovább folyik.

Páris, okt. 20. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Girardin azt fejtegeti a „France“- 
ban, hogy Mac-Mahonnak csak egyetlen 
útja van, a lemondás — A „Journal des 
Debets“ sürgeti Angliát és Ausztria-Ma- 
gyarországot, hogy ne szalaszszák el a 
Keleten való közbenjárás kedvező alkalmát. 
Ha Ausztria-Magyarország nem tesz sem­
mit, ezt idővel megbánhatja.

Becs, okt. 20. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az uj „Presse“ egy budapesti távirata sze­
rint Béesben föladott, s gőzhajóval Orsovára szál­
lítani szándékozott 12.400 meter-mázsa vasat a 
budapesti rendőrség Péchy és Tisza miniszterek 
rendeletéből lefoglalt.

Páris, okt. 20. A „Francais“ jelenti, 
hogy Mac-Mahon az alkotmány alapján ma­
rad s küzdeni fog a radicalisms ellen,

Páris, okt. 20. (Az „Egyetértés" táv­
irata.) A francziaországi választások végeredmé- 
ménye, a gyarmatokéit ide nem értve, a követ­
kező : A republikánusok 4,313.000, a konzervatí­
vok 3,636.000 szavazatot kaptak.

A különbség tehát 677.000 a republikánu- 
javára.

Az 1876. évben a republikánusok 4,030.000, 
a konzervativek 3,160.000 szavazatot kaptak. Te­
hát a republikánusok 283.000, a) konzervativek 
47.000 szavazatot kaptak.

Brüssel, okt. 20. az („Egyetértés“ táv­
irata.) Bayard Taylor, a hires amerikai iró és a 
newyorki „Tribüne“ szerkesztője kineveztetett. Ame­
rika brüsseli követévé.

Konstanitinápoly, okt. 20. Hivata- 
talos táviratok megerősítik, hogy Mukh- 
tár pasa a Szoghánli hogy könnyékén 
Khizirderénel foglalt állást, és hogy Ra- 
sid pasa, ki az Aladsa hegységben had­
osztályának egy részével megmenekült, most 
a szubotáni magaslatokon, Khizirderétől 
12 órányira tartózkodik. — Ahmed Ejub 
és Rifát pasák Erzerumba utaztak.

London, okt. 20. (Az „E g y e t é r t é s“ táv­
irata. A „Daily Telegraph “-nak jelentik Erzerum- 
ból, f. hó, 19-éröl, hogy úgy onnét, mint Dátum­
ból tekintélyes erősítések érkeztek Karszba Mukhtár 
pasához. Erélyes intézkedések tétetnek a támadás 
megújítására.

, Bécs, október 20. Hitelrészt-. 214.25. Galieziai 215 75. 
Allamvasut 262 50. Kente 64.25. 1860-as 110.—. 1864-es 
134.—. Ezüst 104.65. London 118.30. Unio-bauk —.— 
Általános épitőbank —. Angol-Osztrák 96.—. Lombard 
7125. Tramvay —. Hitelsorsjegy 160 75. Napoleondor 
9.48.1!2 Arany 5 67. Frankfurt 57.55. Porosz pénzutalvány 
58 40. Török sorsjegy 14 75. angolópitöbank —.—

Bées, október 19 Magyar földteherm. kötvény 77.—. 
Salgó-Tarján —. —. Magyar hitel 194 25 Magyar zálog­
levél 90.75. Erdély 108—. Magyar keléti vasút 65.76. 
Magyar sorsjegy _ 79.60. Magyar földhitel 18 25 Magyar 
vasúti kölcsön 97 5G, Anglo magyar —.—. Frankó-magyar 
bank —. Alföld 115.-. Magyar északkeleti vasút 112.50. 
Eel.-vasuti elsőbbségi kötv. 63 30. Tiszai vasút 184.— 
Munioipal-bank —

KÖZGAZDASÁG.
6alma-tőzsde. Ma mint hét zárlatakor rendesen az 

üzlet igen csekély maradt, kínálat vételkedv gyenge volt, 
az irányban és árban semmi változás nem történt; rozs csen­
des. zab és árpa szilárd, tengeri pedig finom 10, közönsé­
ges 5 krral drágábban eladható, a mai buza-forgalom mint- 
eSy 4—5.000 mm volt. A batáridőüzletben a jegyzések 
következők: Búza őszre 10 05-11 05, tavaszra 11.15-11.20, 
tengeri, bánsági május—júniusra 7.17—7.22; zab őszre 
6.67 —6 78, tavaszra 7.10—7.20.

Értéktőzsde. Az előtőzsdén igen élénk volt a han­
gulat, Becsből magas árfolyamok jeleztettek és a már 2 nap 
óta keringő béke hírek azon körülményben, hogy magán 
hírek szerint Plevna orosz kézbe került, újabb tápot nyer­
tek,. Osztrák hitel rész, 216 —218-ig, magyar hitel részv.

197.50-ig emelkedtek. A déli tőzsde csendesebb volt 
osztr. hitel részv, 217.80 után 217-re hanyatlottak zárlat­
kor azonban 217.40-ig javulva maradtak, magy. hitel részv. 
tökéle ezen üzlet nélkül 193 -196,50-en jegyeztettek Helyi 
értékek közűi takarék- és hitelrészvények 12.25 —13.50-en 
vásároltattak, pesti biztositó részvények 74-cn kínálva voltak. 
Befektetési értékek igen szilárdak ; magy. kinastári utalv. 
101%-on. magy. vasúti kölcsön kotr. 97.65-ön, magy. föld­
hitelint. 5°/0°/0-os záloglevelek 91‘/e-on keltek. Valuták ke­
veset változva, markjegyek 58 45-ön voltak forgalomba.

Becs, okt. 20. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
A mai előtőzsdén erősen keringett s fentartotta 
magát a hir, hogy Plevnát az oroszok bevették. 
Ez esemény után itt a háborút végleg befeje­
zettnek tekintenék s ennek lehetősége miatt a tőzs­
dén nagy hausse fejlődött ki. Hitelrészvény 214.50. 
Angol bank 96.75. Unió bank 65.50. Magyar 
hitelbank 195.75. Dunagőzh, részvény 342.— po- 
pir rente 64.20. arany rente 74.50. ezüst r. 6G. 
80. húsz frankos arany 9.48'/«. Magyar arany 
5.66. — A gabnaüzlet mai napon mint min­
den szombaton, szünetelt.

A Tisza-szabályczás ügyében gróf Károlyi 
Sándor által összehívott előértekezlet ma d. u. 
tartatott,meg a „Közteleken“ nagy számú tisza- 
völgyi érdekeltek jelenlétében. Az elnöklő grót 
Károlyi Sándor indítványára elhatároztatott egy 
kérvény intézése az országgyűléshez, melyben ké­
retik az országgyűlés arra, hogy utasítsa a mi­
nisztériumot az alsó Tisza-szabályozás körüli in­
tézkedések haladéktalan foganatosítására. A kér- 
véuy^ szövege^ is meglett állapítva az értekezleten. 
— Este a „Grand Hotel Hungaria“-ban az érte­
kezlet tagjainak tiszteletére gróf Károlyi Sándor 
egy 60 teritékii kedélyes lakomát rendezett, mely 
vidám pohárköszöntések közt folyt le.

A magyar földtehermentesitési kötelezvények­
nek rendes tél-évi nyilvános sorsolása folyó évi 
október hó 25., 26., 27., 29., 30. és 31-én napon­
kint reggeli 8 órától fogva, a magyar földteher­
mentesitési pénzalap királyi igazgatóságának helyi­
ségében fog megtörténni, s az eredmény maga 
idején közzététetni.

A marhavész. A földmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter, f. évi 21,130. szám 
alatt, a következő körrendeletét intézte valamennyi 
törvényhatósághoz: Háromszékmegye Sepsi-Sz.- 
György városában egy Romániából eredő marha­
csoportban a keleti marhavész kiütése megállapit- 
tatván, erről a megye közönségét tudomásul vétel 
és közhirrététel végett oly felhívással értesítem, 
miszerint az 1874. évi XX t.-cz., illetőleg az ezen 
törvényezikk foganatosítására kiadott 1064/1875. 
számú rendelet III. fejezetében, különösen pedig 
ezen fejezet 36. szakaszában és a II. fejezet 30. 
§-ának 7. pontja alatti b) kikezdésében előirotta- 
kat azonnal léptesse életbe. A vész állására vonat­
kozó jelentéseket 8 naponkint veendi.

A vasmegyei gazdasági egyesület f. évi ok­
tóber hó 30-án délelőtti 11 órakor Szombathe­
lyen, a megyeház termében — a választmány ál­
tal az alapszabályok értelmében elrendelt tisztuji- 
tás tárgyában — közgyűlést tartand.

A földművelés ipar és kereskedelemügyi mi­
niszter mint értesülünk a következő körrendeletét 
intézte a törvényhatóságokhoz : „Legujabbi időben 
élénk tudakozódás történik külföldről a sikárfü 
(item motó stipa vulparis) növény gyökere után, 
mely kisebb mérvben eddigelé is export tárgyát 
képezi egyrészt, másrészt köztudomásúlag az ország­
ban benn is használtatik külömböző czélokra. Hogy 
e tekintetben, a kivitelre vállalkozó — s a kisze­
dést, illetőleg kiaknázást saját költségükre eszköz- 
lendő külföldieknek czólzatait előmozdíthassam, fel­
hívom a törvényhatóságot, hogy a mennyiben a 
kérdéses sikárfü területen nagyobb mennyiségben 
található, s a leihelyek rendszeres bérbeadására 
hajlam mutatkozik, hozzám a leihelyek hozzávető­
leges terjedelmének s geographiai fekvésének meg­
jelölésével némi csekély mutatvány beküldése mel­
lett (mely a sikárfü minősége iránt fogja az eset­
leges vállalkozót tájékoztatni) jelentést küldeni 
szíveskedjék. — Megjegyzem végre, hogy a vállal­
kozók kötelezhetők arra, hogy a kiszedett tövek 
helyére azonnal magot vessenek, hogy ekként a 
kihasználás és jövedelmezés állandósittassék.

A cserhéj, úgy látszik, egészen állandó üz 
léteikké változott át. A mai tőzsdéről értesítenek 
bennünket, hogy egy nagyobb hazai erdőbirtokos, 
ki egyidőben talpfákkal is tekintélyes szállítást 
íolytatott, öt egymásután következő évre kötött 
évente 10.000 métermázsányi cserhéj szállítására 
szerződést.

Fris hús kivitele. Kereskedői körökben, — 
mint a P. Ll. irja, — tudvalevőleg már régóta 
foglalkozuak azzal Magyar-. Gács- és Oláhország­
ból Párisba, de kivált Londonba fris hús kivitelét 
lendületbe hozni, s nem is volt hiány megfelelő 
kísérletekben annak keresztülvitelére, de eddig 
minden törekvés meghiúsult azon körülmény miatt, 
mert nem lehet biztos módszert kitalálni a húsnak 
a szállítás tartama, alatt fris és egészséges álla­
potban való megtartására. Mint a „P. Ll. értesül, 
egy különös szerkezetű kocsi és a hús hozzákó- 
szitése által sikerült ezt huzamos ideig fris álla­
potban eltartani a megromlástól megóvni. Most 
már számos érdeklődő kezébe akarja venni az 
ügyet, s már készítteti az illető a kocsit, hogy a 
hús kivitelt nagy mértékben űzze, s e végből bi­
zonyos központi helyeken előkészületeket tesznek 
a vágásra. A hústermelés nagyobb értékesítése ér­
dekében e terv sikerülése mindenesetre kívánatos 
lenne.

— Kecskemét okt. 19. (Az „Egyetértés“ 
asját tudósítójától.) A milyen kevéssé volt látogatva 
a múlt keddi hetivásár, épen oly népes volt a mai, 
Különösen rozs és kukoricza volt legtöbb s legke­
resettebb. A hetivásárra hozott nagymennyiségű 
czikkeket a kereskedők igen hamar elkapkodták. 
Nem hagyhatom megemlítés nélkül, hogy itten is 
gabonakereskedők nagyon visszaélnek a köznépnek 
az uj mértékkel való tudatlanságával. Megveszik a 
gabonát vékaszámra, de mikor fizetésre kerül a do­
log, kevesebbet fizetnek a kellőnél azon ürügy alatt, 
hogy a gabona'sulya azt mutatja, hogy nem volt annyi 
véka, mint a mennyinek mondatott. Az időből ki- 
fürösztött nép azután kénytelen gabonáját olcsón 
átadni. Szüretünk már befejezettnek tekinthető.

Az eredmény középszerű, de a vártnál jobb. A 
kik jól művelték szőllőjöket, azoknak sok termett 
s a minőség is kielégítő. Időjárásunk egy hét óta 
kedvező, az előtti esőzéseink azonban a szőlőt 
megrothasztották itt-ott s ennek leve természete- 
sen silány borrá válik. Mai hetivásárunkon az 
álak következők valának: tiszta búza m. mázsája 
74 78 kilogr. 11 frt 35 kr.—12 Írtig • ele»ves 
búza 73—74 kii. 8.12 krtól 8.50; rozs 70-72 
kilogr. 7.7 krtól 7.45 krig; árpa m. m. 60—62 
kilogr. 6.80 krtól 7.16 krig; zab m. m. 36—40 
kil. 6.30 krtól 6.60 krig; kukoricza idei csöves 
3 frt 4J krtól 3 frt 60' krig; köles 6.50 krtól 
6.80 krig; burgonya 1 frt 20 krtól 2 frt 20 krig.

A szilvaszállitás Boszniából az idén oly ter­
jedelmet vett, a minőre már régen nem emlékez­
nek. A dunagőzhajózási társaság ügynökei mindig 
újabb és újabb feladásokról tudósítanak: a Sze- 
rémség mellett, főleg az Unna folyó partjairól 
mintegy 7—800,000 mázsa aszalt szilva került 
már eddig is feladásra.

B.-Csaba, okt. 17 Búza m.-mázsa elsőrendű 
11 frt 20 kr. másodrendű 10 frt 40 kr. 2 Árpa 
elsőrendű 7 frt — kr. másodrendű 6 frt 80 kr. 3. 
Zab alsórendii 6 frt 20 kr. 4. Kukoricza 6 frt 30 
kr. másodrendű 5 frt 70. kr. 5. Szalonna m. mázsa 
54 frt 60 kr.

Napirend oktob. 21.
Naptár. Vasárnap Kath. Orsolya szűz. Prot. Vidor. Görög­

orosz 9. Jakabapostól. Izrael. 14. B.-Sát. ün. elk. 
b. m. Napkél 6 óra 28, p. Nyugszik 5 óra 1 perez kor. 

Múzeumban nyitva van a Természetiek tára d. e. 9 
órától. 1 óráig.

Budapest tanító testllet őszi közgyűlése d. e. 9 órakor 
Munkás egylet Közgyűlése d. u. 4* órakor 
Miniszterelnök fogad d. e. 10 órakor.
Orsz. tanszer muzeum kiállítása d. e. 9 órától d. u. 2 

óráig.
Észterházi képtár nyitva d e. 9 órától, d. u. 1 óráig. 
Allatkert nyitva egész nap
Ferencz városi polgárok gyülére a S t urm-fél e vendé­

glőben. d. n. 4 órakor.
Magyar daltársulat előadást tart a ..Komlókertben“ 

este 8 órától kezdve.

Árverések a vidéken. Ordódy Dénes Bagotta (Ko­
márom ) birtok 9881 frt nov. 20. — Br. Szentkereszti Zsig. 
mond és neje gróf Haller Anna Vidra tszeg (D. Szt. Már- 
t°n) ingatlan 30484 frt. decz. 31. Szmecsányi Gyula és 
Matild Bezded): (Nyíregyháza) ingatlan 3734 irt. 2805 frt 
decz. 20. — Czigus Mariska Oiáh-Pécskay ház 6931 frt. 
noy_ 19 (lldényi F. Franeziska Bpest ingok Dorotty u. 10. 
2837 frt,) Buder József Szent Endre ingatlan 248 frt. okt. 
29- Kánya Mihály és neje Tisza Bées) ház 960 frt ingatlan 
3735 frt. okt. 25 — Sebn Pctru székesül ház, s telek 2393 
frt nov. lő. — Millrich János Solymár szőlő 200 frt. okt. 
25. — Nagy Miklós N. Szőllős ingatlan 4281 frt. nov. 2. 
Szörcsey Gusztávné Mellett (Kiniaszombath:) ingatlan 2077 
frt nov. 9.

Árverések helybeu; Korb Borbála Újlak. 239 sz. 
ház 13000 frt. nov. 23 Ein. József és nője szőlők Törökvé- 
szén 3525 frt. Gellert hegyen 1710 frt. nov. 6. Fischer M. 
L. ingatlan Német utcza 1125 sz. e/10 része 5199 frt. decz. 
5. _Halassy Sándor és neje ingatlan kismezőuteza 549 sz. 
39732 fit. továbbá több Ligát lan Kőbányán, és a kisinező 
utczában Pesten deez. 17.

Pályázatok: Járásbirói állomás Szolnokon. Határ­
idő 4 hét. Hevesi jbirósághox írnok. Ipolysági trvszékhez 
II. oszt. telek könyvezető. Szatmári pénzügy igazgatósághoz 
IL oszt fogalmazó. Pest Pilis Solt kiskun megyéhez több 
adóvégrehajtó. Kolozsmegyéhez több adóvégrehajtó. Bony­
hádi jbirósághoz albiró. Aradi pénzügy igazgatóság VI. oszt. 
adótiszti állomás.

A kis lottohuzása:
Budapest 1 77 41 88 84
Lincz 59 1 22 7 42 78
Trieszt 37 83 87 59 53

IE3-CLcla.pes3ti süziulsupolg
Vasárnap, október 21-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Tamás bátyja kunyhója.

Dráma 6 felv. 
Személyek :

Bird Szigeti Imre
Harris Keleti
Haley Szigeti J.
Shelby Pintér
Saint-Claire Kőrösmezei

várszínház.
Mártha, vagy: a rich- 

mondi vásár.
Vig opera 4 felvonásban. 

Kezdetn 7 órakor

NÉP-SZINHÁZ. 
Dráma a tenger 

fenekén.
Nagy látványosság 7 képben 

Személyek :
Szárién
Norton
Pekovics
Friquót
Regináig
Peargusz
Emilia
Jert.iiah
Ellen
Luiza

Egri
Eőri
Egyiid
Solymosi
Tihanyi
Horváth V.
Rákosi h idi
Klárnó
Lukáesyne
Partényiné

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Méter

Változik: Időjárás :•o-
z>

Névszerint
fölő tt

)
alatt

20 Budapesten . . 1.23 apad száraz
20 Pozsonyban . . 1.15 — nem vált.
20 M.-Szigeten . . 1.05 — apad
20 Szatmáron . . . 0.50 — apad
20 Tokajban . . . 0.84 — apad
20 Szolnokon . . . 0.52 — áradt
20 Szegeden . . . 1.18 — nem vált. „
19 Aradon .... — 0.84 áradt
19 Nagy-Becskereken 0.15 — n
19 Bezdánuál . . . 2 27 ___

19 Verbászon . . . 1.79 — n
20 Eszéken .... 106 —

20 Sziszeken . . . 0.07 —

16 Mitrovitzou . . — —

16 — —

16 O-Orsován . . . — —
28 Barcson .... 0.65 — ködös

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos

Fülorvos
Nyilt-tér.

Di. Liciiteiiöere Kornél
tudományos utazásából a külföldről 
9 havi távoliét után visszatért és ren­
del mint azelőtt Béla-utcza 3. sz. 
11 - 12-ig és 2—3-ig.

Fővárosi vigadó.
Vasárnap, 1877. október 21-én

Minefflzotl séta-ftammsoDy

a török sebesültek javára
4 magyar nemzeti zenekar közreműkö­

désével, u. m.

Berkes Lajos, Bunkó és fiai, Patikárus Miska 
és Rácz Pál.

Páholy 3 frt, páholyülés I forint.
Bemenet 30 kr.

Mély tisztelettel
Schallern Frigyes.

Salmzto
A legjobb
Csáki és társánál kapható meg­
rendelhető. Pesten: saját iroda­
iunkban és a fogyasztási egylet bol­
tjában, váczi u. 1 sz. Budán: Klu- 
semann-fólc háza eollecturában.

Megjelent és az „Egyetértés“ kiadóhi-
talában (hímző utcza 1. sz.) kapható

„UTOLSÓ BEBEK“
történeti regény 3 kötetben, irta

Pétery Károly
Ara a. 3 kötetnek 3 forint.]

► *



Holzer Simon
női készruha-terme

kigyó-uteza I. sz. az udv. gyógyszertár ételiedében,
a ftiaH “Ifif tV,Í,M:1?5igy7Ílág,,ak heimele ajánlja 

- j,L “ö|‘toilI«tteket a legdisr-ezebbeu és le^izlés-
mdi8kelmékbőíltVa S mindennem“ k^szruhát bel- él kiil-

eredeti párisi és berlini minták
kf“itve< valamint leánykabátokat és Mencslkoffot 

árakon ‘ ^ va‘aszte^ban minden nagyságban, legolcsóbb

Nélkül űzheti en minden háztartásban.

Valódi 30 éves

sam ISmm,

%

r 'jíiri ImP 

fe'/frS

30 ÉVES
j VM0ÖISTRM1A!

KÁÉBA
^ilVORÍli^

ha

melynek egy háztartásban sem szabadna 
hiányzani, mintán az emésztési bajok­
nak étvágyhiány és gyomorgyengeség- 
nel a legmeglepőbb hatást idézi elő és 
kora áltál elért zamatja folytán a tisz­
telt nővilágban is nagy tetszésben ré­
szesül, mindig kapható Éder Antal 
Ilyula zongora-üzletében, 1 f -Ui 
K«r. váczi-utcza 1‘i. ez, alatt a ko- 
rona-uteza sarkán, az udvarban lévő 13. 
számú irodában a kapuval szemközt; 1 
nagy pezsgő-üvegnek ára 1 frt 20 kr., 
1 pintes üveg 2 frt. Megrendelések min­
den irányban tetszés szerinti mennyiség- 
ben postai utánvét mellett pontosan tel- 
jesiítetuek. 1—10 üveg megrendelésénél 
a csomagolási költség lehető legolcsóbban 
számittatik, 15 üveg vagy azontúl menő 
mennyiség megrendelésénél csomagolási 

költség nem számittatik.
Czim. levelek és táviratoknak :

Mer Álltai Gyula Past.

Órás és /elnilágositásul !
Meg soha nem idezeit elő valamely szépitő-gyártmány olv 

V !^ti,mest a szőrnövés minden nemében elért rendkívüli sikerei 
* áltál, mint a WlNKELMAYER-féle

Papirkereskedés nagyban és kicsinyben.

gyökér-szesz,
» -»in« mk eló-ken át haj lálhatá neroi^jr^Un m^zöÄd^ réMe1’ » mel^“ ^e- 

ember nem átallott* tokintélye^íotására ha’“íítaTám°e 1 bíesrttottaboItt
S3 SÄÄffÄSä4 csyez" mellett ä äiÄcL^:

gyökéráesr:gy^üYBm5ertiIkÍ5yÍ,atk°Zlk’ ^ a le«i«bb ““«-«í« bojtorján-

may er-fóle  ̂Ibojtorj ángy Skór^s^szt éí^yéb* boítoríí mi n den*^ csak Winkel-
sziveskedjék. ^ Z6Szt es eg}éb bojtorjángyokár-készitményt követelni
kenöc/öfkYeYYéfely- Sl&ffi! Y’u-fF tég6,-v bojtorjángyökér 

kr: bojtorjángyökér-olaj 40 kr bo toijáii-iökér-rndbw^1^4«?,3vim.u]elronyságára’ 40 
bajnszkenö 20 kr, Eau Átheiiienne? legjobb Yer a Wtm í30 kr; bojtorjángyökér-
giu, egy növényszer a haj vagy szakáll eredeti színe f■at“r,l’pS‘°
novenyszer minden ásványi alkatrészek nélkül, tehat ege,z?náríalmatlaí 1 ‘ ”"1 tlMta

Az elküldés csak akkor eszközöltethetik h» a f ' <u raj inatlan, 
legalább 1 irtot tesz, szállításnál minden üvegcse csomagolása 10 kr CSOmagolással e- 

us T-w iít'ÍJ>°1 *1 ‘ szállító-raktár •l/Il IiÉÍMA¥Ejá «I
^CS’Ftók-r^ktiU^ií^sbehYkaúptuerf odrás^í*Sel!StumPer9aSSe Kr. 13.

!öÄh0Z’- Stadt- .PiankeygaSsseGOnZaga"UaSSe és

.£dei: *’• g^gysS:Ä.,7- Priígáb811 • Fäl'3tgyógyszerész, urunnoeu JBíder F. gvésvszérélz tlr íovhT.»“. 'v- VC " - -Temesvárt; Jármi sz Ernő gyógyszeiYf7 Kolozsvárit 1\‘relbauser ,ti- gyógyszerész,
gyösön: Mersits Nándor gyógyszerész &e,ozs1artt • Széky Miklós gyógyszerész. Gyön-

'«nos iSÜ

Kedvezőtlen viszonyok kényszerítenek bécsi telepünk 
megszantetesére, és egész áruraktárunknsk a gyári áron 
sokkal alabb történő elánuitására. Gyors eladás elérése
Tege f ■#*0»# fej 1csekély
a e*ak §g55ss§p MllGL- cz?f<b árért
a következő ozélszerü és jó árukat adjuk, és pedis 
i pontossági óra, hozzá * —' 1-

illő hosszú lánezczal: 
pontos_járásáért egy évi 
kezesség nynjtatik.

1 asztali lámpa biztonsági 
lángesappal, igen ezél- 
szern.

I asztal-teritő, elegáns és 
szín gazdag, finom ang e- 
ragyapjaból.

10 aczélmetszetü kép. m-
res mesterek másolatai, 
melyekkel 2 szobát le­
het feldíszíteni.

1 tea-főzö készülék, melyen 
2 per« alatt a legjobb 
teát főzhetni.

I terracoíía-szobor, egy­
úttal gynjtókészülék, fi- 
nőm Kivitelben. diszül 
szolgál bármely szalon- 
asztalnak.

I domino-iáték, teljesen 
hozzá illő faládikában.

I czukor-szelencze, pali­
szander-fából, legszebb 
íaragványokkal kirakva, 
csapó zárral bezárható! 

I ßzukor-fogö, örökké fe­
héren maradó fémből.

6 db. illatos egészségi 
szappan, dr. Dupontól. 

6 asztali kés erős nyélben 
aezél pengével.

6 asztali villa őrös nyélben. 
6 evőkanál, es. kir. szaba­

dalommal, melyek min­
dig fehérek maradnak. 

6 kávés-kanál, cs. kir. sza­
badalommal, melyek min­
dig fehérek maradnak.

I leves-szedő, es. k sza­
badalommal, tömör.

I tej-szedő, cs, k. szaba­
dalommal. tömör.

W

Kávéház-inegnyitás.
Mintán ezennel teljes tisztelettel jelenteném, mi­

szerint kávéház-üzletemet a Tiiköry-féle palotából a 
^ igyáző-féle házba, fő-iit és nádor-utcza sarkán, 
áthelyezni, s a legújabb ízléssel s a lehető legnagyobb 
kényelemmel berendezett helyiségeket vasárnap folyó 
évi október 21-ikén megnyitni fogom. Kedves köteles­
ségemnek ismerem egyszersmind az" igen tisztelt közön­
ségnek az irányomban eddig tanúsított pártfogásáért leg­
bensőbb hálámat fejezni ki azon alázatos kérelmemmel, 
szíveskednék becses jóakaratát uj helyiségemre is kiter­
jeszteni, melyet folyton pontos, jó és figyelmes szolgála­
tommal megtarthatni fogok törekedni.

Mély tisztelettel
Seeman Károly.

50 darab.
Az összes, itten felsorolt 50 darabnak ára együttvéve csak

forint íss.13.
Az összes árukért kezesség nynjtatik.

C z i m :
Vereinigte Export-Compagnie Wien, Burgrino-, 3.

Vidéki megrendelések utánvét mellett pontosan eszközöltetnek

mm
Elismert

tOOODOÖ
Q
5

TaMlÉaÉott

60° 0-ná! több a bevásárlásoknál mindenki
részére!

A török-és Oroszország felé teljesen szünetelő kivitel
kényszerít bennünket árukészlet-tömegünket OO0/u-kal 
fiz előállítási áron alól gyorsan elárusítani.

3 forint *=^J
csekély áron egy nagyszerűen kiállított dohányzó-készletet 
adunk, mely áll a következőkből:

1 dohány-szeleneze (tabatiére) valódi franezia, gazdagon 
zomanezozv», erőmüvi rugóval 

1 biztonsági gyújtó-eszköz, valódi angol, legújabb kitűnő 
találmány.

1 szivartáreza, valódi chinai, kitűnő kézimunka szindus. 
1 szivarszipka, valódi török.
1 pipa, valódi Jeruzsálem!.
1 esi búk, Fhiladelphia-kúppal.
1 hamutartó, valódi olasz terracoítából gazdag arabesk- 

diszitménynyel.
5 könyv igen finom Job-papirral, első minőségből.

á alamennyi itt elősorolt tárgyat egyedül és kizárólag 
küldi a következő ezég:

s-rsres Vkiener Raachrequisiíen-Exportgeschaft,
flieii, Leopolnstadí, Taborstrasse (schwarzer Adler),

IW1“ Vidéki mégrendclések utánvét vagy az össze0, 
előzetes beküldése mellett pontosan eszközöltetnek.

ii r í

Ieg*©Iesöfefe forrás ! o

tékbaííphatók 6VÍ n,"ák je,6S ke!mékMi dl'5 válasz- Ö

Sshöiiborger J9
rnha-baz á rj íí b a n, 

Koronaherczcg (úri) ntcza s a kígyótól- sarkán 
1. emelet, föJjárás az utezáróJ.

l"5yanití a. legújabb bel- és külföldi szövetek nagy 
eszközöltetni y l a mcgrcndelések 12 <ra alatt

^ Gnmmi-rngauyos
SER VK ©Tő K.

V“-'.- • Legújabb találmány a Bo-
ffyjrand tanár által Amerikából 

Jj , v( behozott ruganyos sérvkötő
úgy urak, mint hölgyek és 
gyermekek részére. Ez rugók 
nélkül egyedül gunmii-bél 
van művészileg összeállítva, s 
ezélja, hogy még a legidül- 

I mi „i ,, , , tebb sérveket is a legrövidebbdő alatt egyenlő helyzetbe bozza, s mind nappal a legerő-
Ué Vü|m,Lnkaban- - “Á!nd éjJel alvásközben használható! a 
n Jkul hogy a sérvben szenvedő akadályozva volna f0°lal-
m^haT mXaS70va,haSZD0S- hogy ez még éjjel is Vtesten 
i! a szenv™dő ré,Í0en0Sen J° 3 Mlemes By°mást gyako-

vöttek AnÁ°L%^ aczél-kötök, suspensorinmok, szö- 
raktára g m ’ va,amint szarvasbőrből valók nagy

íctók óí6.^[»lkend6k’ .légvánkosok, ágybetétek, tisztulásfel- 
ezíkkek k’ gummihansDXak és mindenféle gummiáru-

, , ®érvköt5knél kérem tudtnl adni, hogy jobb- vagv 
ségé't r/4’ Vag7 kett5sek kivántatnak-e, szintúgy a test bő-

tetiesitMeSrendeléSeket UtáBvét mellett posta fordultával

POLITZEK MÓRICZ, 
sérvkötő-készito,

Budapest, Deák Ferencz utcza.

50X5000000CN

íSfi;!!!Sz„ékek 1S- !8, 20. 30 írt.
Felöltök 9, 10, 12, 15, 24 frt 
Teli kabátok 16, 18, 20, 24, SO frt.

ftll-IeIllláSÍ£e
Öltözékek 4, 5, 6, 8, 10, Iá frt.
Pletot-k es Mencsikoffok 6 7 8 io 

14, 20 frt. ’ ’
ajánlja

S4AS &B@£F
Budapest, kígyó-uíosa 2.

Fiuruhákra való vidéki megrendeléseknél csupán 
az eleikor tudtnl adása kéretik.

1878-ra.
kiadásomban megjelent és folyton kapható :

Posner magyar általános fali naptár, magyar és
német kiadásban, VI. évfolyam, darabja . . . 50 kr.

Czettel szabadalmazott előjegyzési naptár,
magyar és német kiadásban. VI. évfolyam darabja . . 75 kr.

Czettel szabadalmazott jegyzék naptár, magyar
és német kiadásban, VI. évfolyam darabja ...... 75 kr

Kodolányi, gazdasági könyviteli naptár, n-ik
évfolyam uj és bővített kiadásban darabja.........................1 frt. 40 Ír.

Posner, magyar feljegyzési naptár az orszá­
gos vásárok hivatalos jegyzékével, i. évfolyam.
darabja................................................................................... fio kr.

Magyal ország térképé a legújabb felosztások szerint.
hivatalos adatok nyomán, Hatscliek J.-tól........................ 1 frt 50 kr

Ugyanaz, kisebb mértékben iskolák számára......................... 20 kr
A métermérték behozatalához egyedüli kiadó hivatala a hivatalos átszá­

mítási táblázatok, színezett méter mértek táblázatok, utasítási ftizetek
stb.-nek.

Egyszersmind ajánlom nagyszert! gyári raktáramat mindennemű 
üzleti-, gazdászati-, Ügyvédi és háztartási könyvekben s a legújabb rend 
szerint berendezett kő- es könyvnyomdámat, minden e szakba vágó mun- 
kákat szépen, tisztán és a legjutáuyosabb árak mellett állítok ki: to­
vábbá gazdak választékú papír-, író- és rajz-eszköz raktáramat a le°- 
jntányosabb gyári szabott árak mellett.

Posner Károly Lajos,
csász. kir. udvari szállító, papir-nagykeréskedő s az első magyar vonalzóintézet, 

üzletkönyvgyár, kő- és könyvnyomda tulajdonosa.
Budapest, Evzséfoet-téi- 1. szám alatt.

CDx

Könyv- és kőnyomda.

Nélkülözhette! minden háztartásban.
Valódi

U

ásfeá^btíbbbtíbfctoir

Titkos betegségeket, ^
tehetetlenséget (elgyengült férfierőt), bőrbajokat, idült ff 
syphihst, hugycső-szíikülést, gyakori magömlést gyógyít fy 
gyökeresen^ és biztonsággal, a nélkül, hogy a beteg

h IVA t.í nr, X i ~ i   í J t f 1. _ . .1 Ifi , . ®hivatása vagy életmódjában akadályoztatnék

.99
MMH&Wí Ä6

gyak. orvos, sebész és szülész.
Naponkint rendel : reggel 9—á-ig és este 7-8 óráig.

Bada pest, IV. kcr. „Fracziek hazára“ II. lépcső 1, era. 3. ajtó. 
Gyógyítási dij mérsékelt. Díjjal ellátott levelekre azon-

11 ill YH-iS701 PS 9. ervnervc7araIt-

.o

^'SOOQOOOOQJ

Éljenek a törökök! Csők jasa ozmanli!

most klS* ÖrVendet6S g^ze,mén6k emlékére épen

zi. pasa pipá-ls:
ŐS

Sznlejmaii és Mukhtár szivarazipkák

ilSSeEs
sat sä® IS'ä 

<■ “»««sjrsÄ.’Ä. ts.‘
Bécsi tajtékpipa raktár

Becs, Taborstrasse 11.

n

C3
tZ

H

® 1 © lí e r t b e 11
a fővárosban

egyetlen magyar dal társulat
Uj es jeles tagokkal megerősítve, naponként kedélyes 
zorakozást nyújt a t ez közönségnek és kér pártolást-
tfarigftoS. m Rá,Z Ferencz J'6'«8

Bnrt iB0ra,imat .kü,iönösen aJánlom a borhoz értő és tiszta 
bort inni kívánó koszónsegnek. Egyszersmind tokaji bo­
raimat az üdülő betegek és gyengélkedők számára is.

PARRÄCH GÁBOR.
Legnagyobb raktára

sie-lImpIknák

S3 a legkülönfélébb ala- 
kokban 6 forinttól 
4(1 forintig létezik a 

készítő

stayer ürmős-nö vénykivonat.
, ,, ,E^U, kivonat melynek egy háztartásban sem szabad hiányozni, kitűnő 
Látásánál fogva nem csak egész Európában közkedvességü tárgy hanem már 
Amerikában is igen_ kerestetik és általánosan kedvelik, hideglelés ellen kitűnő 
hatassal bir; azonkívül gyomorbajoknál, rósz emésztésnél és étvágyhiánynál 
csodalatosán, nem kevésbé görcsös bajoknál is igen szép sikerrel kasználtatik. 
lu ezen ürmós-kivonatot teljes meggyőződéssel rendesen használja a lagrövh 
debb idő alatt meggyőződik, hogy épen úgy mint a kenyérnek, a háznál hiá­
nyozni nem szabad.

Használati utasítás:
Elrontott gyomornál, gyomorgyengeségeknél étvágy hiánynál vagy gvomor- 

görcsne elegendő 1 evőkanállal,hideglelésnél 2 kanállal szükségeltetik Azon­
kívül lehetséges ezen kivonatból a legjobb Ormost készíteni, ugyanis 10 liter 
veres borhoz 1 kilo ezukrot és egy kis bouteilla kivonatot keif venni.

Ára ezen ürmüs-kivonatnak a következő: 
literes üvegben 60 kr.

•/,. » „ 1.50 kr.
1 -■ " 3.— kr. jí

Küldemények minden irányban szállíttatnak az utolsó vasút vagy posta 
megnevezese mellett. Csomagolás a legolcsóbban számittatik.

Főraktár :

ÉDER AKTTAL GYŰLÁ-nál
Budapesten,

!)¥» k, váeei-Mtcsa fotdsgint ssám= ^

s

m

T éli ezipékf
,r . , -Vo/c számára.
iUelcg comod-czipok finom nemez­

ből (íiJz)...................................1 ft 30 kr
Magas lehajtó comodczipőkiegfin. 

nemezből (filz) sarokkal és nagy
^csokorral.................................... 2 ft 20 kr

Finom bőr czngos topánok 16 
centiméter magas szárral és erős
dupla talppal............................... 4 ft____

Legfin. bársony ezugos " topánok
erős dupla talppal....................4 ft 20 kr.

1 oszto ezugos topánok magas szár­
ral. erős és nnom bőrrel bori- 
tott, dupla talppal.....................4 ft 50 kr.

Urak számára.
-Nemez (filz) eomodezipők akár-

mely színben........................ 1 ft 50 kr.
Chagreu topánok jó erős talppal 4 ft 50 kr. 
Boi-jubőr (vixos) topának, erős

dupla tappal logfmobb . . . 5 ft------
Posztó topánok bőrrel borítva, 

oi-ős dupla talppal . . . . . 5 ft 50 kr.
Muszka-lak topánok (vízhatlan) 

legerősebb bőr vastag talppal 5 ft 80 kr. 
fürdik érő csizmák valós, muszka- 

bagaria-bőrből (vízhatlan) vas­
tag 3 szoros talppal . . . 13 ft-------

Fiuk számára csizmák minden lábhoz 4—7 ft

iideki megrendelések az ár beküldése vagy ntánYéteUélTe'ít~p7ríősa'n eszközöltetnek.

mm0Kutschera György
’ bádogos-mester rak­

tárhelyiségében 
aranykéz-uteza, 

a „Vadászkürt“ szál­
loda átellenében s a 
„Nemzeti szálloda“ 

mellett.
lsmétcladók mér­

sékelt árleengedés­
ben részesülnek.

XXKXO*****

HIRDETÉSEK
lap részére felvétetnek a

kiadóhivatalban
himző-utezasz. I.

Az arezszin fiatal üdesége!
Feiülmulhatatlan bőrszépitö szernek lett a hölgyvilág által általánosan elismerve a 

hivatalosan megvizsgált, kitűnő, ártalmatlan, valódi

R4VISSAHTE
UluJOSSH-tól, Párizsban.

n
Ezen világhírű bőrtiszlitó szer va­

lamennyi szépitőszer között leghitelesebb 
és leghatásosabbnak bizonyult szeplök, 
napégés, rezesség, sárga foltok, vala­
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Az „Egyetértés“ melléklete.
— 271-ik számához. —

I.
A czukor ipar tagadhatlanul a leg­

fontosabb iparágak egyike; elismerte már 
ezt I. Napoleem is, ki egy millió frankot 
tűzött ki a cznkor ipar meghonosítójának; 
elismerte még Oroszország is — az első gyá­
rat. mely a ezukor ipart meghonosította 
50 ezer rubellel jutalmazva, — csak a mi 
államférfiatok nem bírnak érzékkel a ezu­
kor ipar közgazdasági jelentősége iránt, 
nem képesek vagy nem akarják felfogni 
annak nagy befolyását a mezőgazdaság 
fejlődésére. S ha a magyar ipar sorsával 
egvátalában semmit sem törődnek, ha 
annak fejlesztésére restek a legkisebb 
áldozatot is hozni , — legalább szi­
vükön hordhatnák az általuk annyiszor 
emlegetett s az ipar rovására nem egy­
szer dédelgetett mezőgazdaság érdekeit s 
e szempontból vennék beható vizsgálat alá 
azon jótékony eredményeket, melyek a 
uzukoripar fejlettségének szülemenyei. A 
ezukoripar, mikent ma Mudrony Soma 
kifejté, úgyszólván iskolája a rationalis 
mezőgazdaságnak. Ennek igazolásául csak 
azt hozzuk fel, hogy a ezukorrépa oly 
termény, mely 50—60-szor nagyobb érté­
ket képvisel, ha szakavatottan jól nnivel- 
tetik. mint akkor, ha roszul miveltetik A 
mezőgazda tehát ott, hol virágzó ezukor 
existál, ösztönöztetik szorgalomra, gondos 
termelésre, ennek behatása van aztán a 
mezőgazdaság többi ágaira is.

A bécsi alkudozásból kikerült ama 
ezukor adó törvényjavaslat, melynek álta­
lános tárgyalását ma fejezte be a ház 
mind e tekinteteket figyelmen kívül hagyja, 
nem is említjük fel annak pénzügyi szem­
pontból való absurditásait, melyeket ma 
sikerültén kiemelt M u d r o n y So m a, 
kinek beszédét bő kivonatban közöljük mai 
lapunkban. Mudrony hosszú s mindamellett 
figyelemmel végig hallgatott beszédében 
teljesen tönkre tette Hegedűs Sándornak 
és a pénzügyminiszternek a javaslat mel­
lett felhozott erőltetett okoskodásait, ha­
tásosan cz átolt a meg azoknak sophis- 
raait s többnyire saját érveikkel bizonyí­
tott ellenék. — A javaslat védelmére ma 
a pénzügyminiszteren és Pulszky Ágos­
ton kívül Kerkápoly Károly kelt fel, 
kinek támogatását azonban aligha fogja 
megköszönni a kormány, mert nemcsak be­
széde sok olyasmit tartalmaz, mi a javas­
lat ellen szól, henem még az általa be­
nyújtott határozati javaslat is feltételezi a 
törvényjavaslat roszaságát, miként azt 
Irányi Dániel rövid felszólalásában is 
kiemelte. E határozati javaslatnak elfoga­
dása által a ház elismerte azt, hogy az 
általa elfogadott törvényjavaslat káros ha­
tású a magyar ezukor iparra a magyar 
állam kincstár érdekeire. A tvjavaslatot álta­
lánosságban 443 képv. közül 134 fogadta 
el, neveiket közöljük, hadd ismerje] meg a 
választó közönség, kikre bizta az ország 
érdekeinek megvédését; a javaslat ellen 
szavazott 70 képviselő, távol volt pedig 
238 azaz kétszázharmincz nyolez, vagyis 
több mint fele a képviselőknek. Valóban 
kezd e távol maradás botrányossá válni; 
ha a szavazástól tartózkodó képviselők nem 
tudják lelkiismeretűkkel megegyeztetni a 
becsi kiegyezkedés megszavazását, ne gon­
doljanak a párt fegyelemmel, hanem lép­
jenek nyílt sisakkal a küzdtérre. Ezt ki- 
vánja férfiasságuk, ezt kívánják bizonyára 
választóik is.

II.

A képviselóház ülése október 20-án.
Elnök: Ghyczv Kálmán.
A kormán y részéről jelen vannak: Tisza 

Kálmán, Széli Kálmán, P é e h y Tamás, Szende 
bela. Bedekovies Kálmán.

Elnök : Bemutatja Torda-Aranyosmegye kö­
zönségének feliratát, melyben támogatja Heves- 
megye feliratát a hamis bőrgyártás ellen.

A kérvényi bizottsághoz utasittatik.
Funták Sándor előadó bemutatja a mentelmi 

bizottság jelentését Fáik Miksa mentelmi ügyé­
ben. Cziple Zsigmond el7adó pedig ugyanazon 
bizottság jelentését Bak esi Ferencz mentelmi 
ügyében.

Mindkét jelentés ki fog nyomatni, szétosz­
tatni s annak idején napirendre tűzetni.

Jankovich Miklós előadó bemutatja a gazda­
sági bizottság részéről a ház okt. havi költségve­
tésének előirányzatát, a sept. havi kimutatást és 
sept. havi jegyzőkönyvét.

Az interpellates könyvbe Hegyessy Már- 
ton jegyzett be interpellatíót az igazságügyminisz- 
r°ihez a bírói függetlenség visszaállítása iránt.

Következett a napirend : a cz u korad ó- 
törvényjavaslat általános tárgyalásának folytatása.

Mudrony Soma először is röviden összefoglalja 
a b'folyt vita eddigi eredményeit. Az ellenzék által 
Hhozott fontos érvekkel szemben csupán Hegedűs 

a pénzügyminiszter foglaltak állást. Hegedűs ér­
ve ny te és erőteleniteni iparkodott azon igen
jelentékeny és fontos számadatokat, melyeket Lu­
kács Béla a javaslat ellen felhozott. Megvallja, hogy 
Hegedűs igen merész állást foglalt el, de nálánál 
még merészebb vállalkozók is voltak.

Nevezetesen ilyen volt Davy, ki annak ide- 
jebeu, midőn az európai continensen megkezdetett 
a répa-ezukorgyártás, arra vállalkozott, hogy az 
egész európai continens gunykaczaja között azt 
uzonyitsa be tudományos értekezésben, hogy a 

I epa-ezukor keserű. (Derültség.) De maga Hegedűs 
kepv. tir is elismerte, hogy czélját el nem érte, 
mert beszédjének végén szóról-szóra azt mondotta, 
hogy ő meg vau elégedve, ha sikerült az iparko- 
dasa némileg meggyengiteni az ellenzék érveit..

Hegedűs kifogásolta, hogy Lukács az 1867— 
68-íki évektől kezdve a jelen időig hozta fel az 
adatot, ezt szóló nagyon természetesnek találja, 
mert mikor a jelenlegi rendszer bírálatáról szó­
lunk, akkor azon adatok a döntők, melyek a jelen 
rendszerre vonatkoznak, már pedig a jelen rend­
szer Magyarországon, a külön financzia, de közös I

adóterület 1867-től kezdődik és a jelen pillana­
tig tart.

Szóló adatokat hoz fel a czukoriparról 1851-től 
1875—6-ig, ezekből kiderül, hogy Magyarországon 
1851-ben 16, a következő években 16, 19, 22, 23; 
1857-ban 28, 1857—1859. szintén 28 ezukorgyár 
volt, A későbbi időkben, vagyis 1868-tól fogva a 
ezukorgyárak száma folytonosan hanyatlott úgy, 
hogy a volt 17 gyár közül 1874—5-ben csak 7 
volt. Ebből az következik, hogy ha azon adatokat 
vesszük fel, melyekre Hegedűs Sándor oly nagy 
súlyt fektetett, még akkor is kiderül, hogy nekünk 
jelenleg 10-zel kevesebb ezukorgyárunk van, mint 
a mennyi 1856—59 ig volt. Hogy e tekintetben 
hanyatlás mutatkozik, azt senki sem tagadhatja.

Azonban vannak t. ház ! más adatok is, me­
lyek a ezukor adó jövedelmére vonatkoznak. Ezen 
adatok hitelesek, a mennyiben az 1869-ik adó en- 
quóte alkalmával a kormány által előterjesztett 
irományokban foglaltatnak. Ezekből kitűnik, hogy 
Magyarország ezukoradó bevétele 1861-ben 1 mil­
lió, 1863-ban 1.312,000, 1865-ben 1.390,000 és 
1868-ban 1.333,000 forint volt. Továbbá ezen ada­
tok nem terjednek, hanem tovább terjednek azok, 
melyeket a pénzügy minister ur a jelen kiegyezés 
alkalmával terjesztett elő. Ezekből kiderül, hogy 
Magyarországnak ezukoradó bevétele az utóbbi 
években tetemesen hanyatlott, úgy, hogy ez 1875 
—76-ban 485.000 forintra csökkent, tehát 1 és 
fél millió adójövedelemből még fél millió sem 
maradt.

Hegedűs azt mondja, bogy ha a közös vám­
terület érvénye alatt az 50-es 60-as években Ma­
gyarország ezukoripara növekedett, mikép lehet 
ebből érvet faragni a közös vámterület ellen?

Krre nézve csak azt jegyzi meg, hogy a hol 
versenyről van szó, nem az a kérdés, hogy miké- 

en történik a megindulás, hanem az, hogy mi­
ép jutnak a vesenyzők a czélboz. (Helyeslés bal­

felől.) Ezt pedig most látjuk, mert világos, hogy 
kezdetben Magyarország ezukoripara szépen kez­
dett versenyezni Austriával. De most, midőn a 
czélt el kellett volna érnie, csaknem tönkre ment. 
Egyáltalában nem vigasz az, t. ház, hogy ezukor- 
iparunk volt. ha most nincs. (Tetszés balfolől.) 
Nem vigasz az, ha ezukoradó bevételünk volt, ha 
most nincs.

Hegedűs elismeri, hogy termelési előnyök te­
kintetében Ausztria felettünk áll; de kérdi, melyik 
állam az, mely a termelési előnyöket más területen 
ne adó által akarná kiegyenlíteni ? Erre válaszul 
azt kérdi a szóló Hegedűstől, hogy nevezzen meg 
csak egyetlen egy államot is, mely öntudatos nem- 
zetgazdászati politikát követ, mely nem ezt teszi? 
Mert mi az összes vámpolitika, a vámvédelmi po­
litika egyéb, mint a termelési .[előnyökben mutat­
kozó különbözetnek adó általi kiegyenlítése? (He­
lyeslés balfelöl.) Az illető állam, a maga termelői­
től nem szed adót, de az idegeneket, a kikről fel­
teszi, hogy kedvezőbb termelési viszonyok közt 
vannak, megadóztatja. Ezt teszi minden állam más 
állammal szemben: vagy talán annyira jutott He­
gedűs képviselő ur, hogy tagadni akarja a mi kü­
lön államiságunkat Ausztriával szemben ? (Felkiál­
tás balfelől: Úgy látszik !)

De feltéve, hogy egy állam volnánk Austriá­
val azon esetben is vannak példák arra, hogy a 
termelési különbözetet az állam egyes részei közt 
adótételekben kiegyenliti. Hegedűst emlékezteti arra, 
hogy Oroszország ezt a három zóna elfogadása 
által teszi és emlékezteti arra, hogy az országos 
magyar iparegyesületnek ez irányban folytatott ta­
nácskozásai alapján készült emlékiratok revisiójánál, 
melyben a t. képviselő ur is részt vett, épen az 
kivántatott. (Derültség.)

Egyébiránt nem csak Oroszország teszi ezt, 
hanem mi, az osztrák-magyar monarchia is tesz- 
sziik. Emlékeztetem Hegedűst arra, hogy néhány 
nappal ezelőtt épen mi fogadtunk el egy törvény- 
javaslatot a szeszadóra nézve, a hol az anyag kü­
lönbsége szerint, a mint egyik anyag kevesebb 
szeszt ad mint a másik, különböző fok szesznye- 
redék állapíttatott meg nevezetesen 4—5—6 fok.

Elismeri a szóló, hogy az európai krízis a 
magyar ezukoripart érintette. De mi által jutot­
tunk mi abba a helyzetbe, hogy a krízis minket 
is sújt ? Az által, hogy közös ügyet csináltunk a 
czukoriparból. S miután [‘Ausztriának túltermelése 
van. és ezen túltermelés következtében a krízis reá 
sujtólag hat, ezt nekünk is viselnünk kell. Hegedűs 
azt mondja, hogy az iparosok meg vannak elégedve a je­
len törvényjavaslattal. Erre aztmondja, hogy ott, hol az 
országnak minden lakosa érdekelve van a ezukor­
ipar és a ezukoradó által, mert ez fogyasztási adó 
és minden egyes fogyasztó viseli azt; és a hol a 
magyar kincstár is érdekelve van : ott van valami 
szavuk a politikusoknak is.

Egyébiránt nem áll az, hogy a ezukoriparo- 
sok absolute meg volnának elégedve a jelenlegi tör­
vénynyel. Relative megengedem, hogy jobbnak 
tartják, mint egy más még roszabbat. De méltóz- 
tatnak megengedni, hogy ezen tvjavaslatot egy 
másik tvjavaslat előzte meg, mely a terményadót 
helyezte kilátásba. — Ettől annyira megijedtek, 
hogy most akár mit inkább elfogadnak, mint hogy 
a terményadó hozassék be. — De utoljára is csak 
azok a ezukorgyárosok [beszélnek, melyek a viha­
rokat kiállták, de mélyen hallgatnak azok, kiket a 
verseny már elsepert és eltemetett. Már pedig 
Magyarországnak érdekében áll az is, hogy ezen 
gyárak újra életre ébredjenek.

Ezekután áttér a pénzügyminiszter által mon­
dottak czáfolatára. Abból, hogy a kormány a pár hó 
előtt pártolt termény adót elejtve, most az átalá­
nyozás mellett van, abból a tanulság az, hogy 
Magyarország pénzügyminisztere nem alapos, felü­
letes tanulmányozás alapján, látszólag jónak mu­
tatkozó törvényjavaslatokat terjesztenek a ház elé, 
amelyeket aztán néhány hónap múlva kénytelenek 
visszavonni és elismerni azt, hogy egészen más 
irányban kell haladni. (Helyeslés a baloldalon.) Ha 
ez megtörténhetik a czukoradónál, akkor megtör­
ténhetik más dolognál is, és az én szilárd meg­
győződésem az, hogy a mi az egész vám és keres­
kedelmi szerződést illeti, a t. pénzügyminister ur 
most abban a stádiumban van, mint volt a ezukor- 
adóra nézve akkor, mikor a terményadót ajánlotta, 
csak be kell várni az időt, inindőn befogja látni, 
bogy javaslata rósz, csak fájdalom az lesz Magyar- 
ország, szerencsétlensége, hogy már akkor késő 
lesz. (Elénk helyeslés a baloldalon.)

A mi a javaslat alakját illeti, azt mondja, 
hogy szerződési alakban kellett volna beterjeszteni, 
me t a szerződési alak megfelel egy önálló [Ma­
gyarország fogalmának, ellenben az egységes adó­
törvény egy öszbirodalom fogalmának felel meg. 
(Helyeslés balfelöl.)

A pénzügyminiszter felhozta azon különbsé­
gei, t. melyek az osztrák és magyar gyártás ter­
melési tényezői tekintetében fennállnak. Különbség 
vau a répa minőségében a ezukor tartalmat illető­
leg, továbbá idetartoznak: a roszabb közlekedési 
eszközök, a drágább kőszén, a drágább gépek, a 
gépgyárak nagyobb távolsága, végre a munkások 
viszonyai. De a legfontosabb tényező, melyet a 
miniszter elfelejtett: a drága pénz. Magyarország 
és Ausztria közt a legfőbb különbség az, hogy 
Ausztria telítve van tőkével, Magyarország pedig 
tőke szegény. De nem áll az, a mit a miniszter 
ezen egyes tényezőkre vonatkozólag felhozott. A 
közlekedési viszonyok tekintetében igenis más vi­
szonyok vannak, mert behozták a szállítási adót és 
ez által felemeltük a szállítási dijakat, tehát ez 
inkább rosszabbitotta a helyzetet Ausztriával szem­
ben. A mi a kőszén drágaságát illeti, azt nem

fogja senki tagadni, hogy Csehországnak olcsóbb, 
jobb kőszene van, mint Magyarországnak.

A munkás viszonyokat illetőleg szintén siral­
masan állunk. Külföldről kell hozatni képzet mun­
kásokat, kiknek 2-szer, 3-szor többet kell fizetni.

Absurdumnak találja, hogy a magyar kincs­
tár csak felét, harmadát, negyedét veszi azon adó­
jövedelemnek, melyet a magyar fogyasztók tényleg 
fizetnek, s a többi az osztrák kincstárba folyik. 
Még tetézve van az absurdum a restitutiók által, 
miután azon restutiók Magyarország 30°/„-át fizeti, 
holott Magyarországnak tulajdonképeni kivi­
tele egyáltalyán nincs. Absurdum az, hogy Ma­
gyarország milliókkal járuljon hozzá az osztrák 
gyárak kivitelének emeléséhez. Adatokkal támo­
gatva ez állításait következőleg szól: Terveztetik, 
hogy 6 millió legyen a monarchia összes ezukor­
adó bevétele. Ha ez áll, akkor fel lehet tenni, hogy 
miután Magyarország körülbelül harmadrészét fo­
gyasztja a monarchiában fogyasztás alá kerülő 
ezukornak, tehát Magyarország ezukoradó bevéte­
lének kellene lenni a 6 millió egy harmadrészének 
3 milliónak. Van pedig fél millió és igy 1,500.000-et 
oda ajándékozunk az osztrákoknak. Éhez hozzájá­
rul a restituó. Magyarország, mint mondom, semmi 
ezukrot nem visz ki. mert. nem termel annyit, mint 
amennyit fogyaszt. Ha feltesszük, hogy 6 milliót 
tesz a restituálandó, pedig már 8 millió restituál- 
tatott, ehéz Magyarországnak ismét 2 millióval kell 
hozzájárulni, tehát a restitutióra a czukoradóból 
bevett egész összeget elfizeti, sőt az összeghez még 
ráfizet 1.500,000 forintot. Ha már ez sem absur­
dum. akkor én nem tudom mi az.

A pénzügyminister ur igen boldognak érzi 
magát, hogy a Hegedűs képviselő ur által lőtt bakra 
ráduplázhatott. (Élénk derültség.) Hegedűs képvi­
selőtársam azt mondja : mi kifogásunk van a res­
titutio ellen, hiszen ha a magyar gyárak nem visz­
nek is ki, a restituált adó folytán az osztrák kivi­
tel nő, és ez a magyar gyárak érdekében áll, mert 
az árakat emeli. Csakhogy a t. képviselő ur elfe­
lejti, hogy nemcsak a czukorgyárakról, hanem a 
magyar fogyasztó közönségről is van szó Ha a res­
titutio következtében emelkedik a ezukor ára, ak­
kor emelkedik azon összeg, melyet a magyar fo­
gyasztó közönség az osztrákok kincstárának fizet.

Taglalja a szóló ezek után a kiegyezés egyes 
részeit s azon következtetésre jut, hogy nem áll 
az, miszerint veszteségünk az egyiknél, a másik­
nál kárpótolva lenne.

A ezukoripar fontosságáról szólva a többi 
közt kijelenti, hogy egyik oka annak, hogy a kü­
lön vámterület híve, épen a ezukoradó, mert meg­
győződése az, hogy azon óriási károsodás, melyet 
Magyarország ezen iparágban szenved, csakis a kü­
lön vámterület alapján hárítható el.

A nemzetgazdászatiu kívül még pénzügyi 
szempontból is fejtegetve a kérdést befejezi beszé­
dét, roszalva, fogy az osztrákoknak jutalmat ad­
junk, hogy a mi ezukoriparunkat tönkre tegyék. 
Számot vetve 1 előismeretével mi az ország érdeke, 
nem fogadja el a törvényjavaslatot. (Élénk helyes­
lés és éljenzés balfelől.)

Hegedűs Sándor személyes kérdésben kérvén 
szót, Mudrony által nem helyesen magyarázott 
szavait igazítja helyre.

Kerkápoly Károly hosszabb beszéd kíséreté­
ben a következő tartalmú határozati javaslatot 
nyújtja be: „Hívja föl a ház a minisztériumot, te­
gye meg a szükséges tanulmányokat, s azok alap­
ján a túl fél kormányával egyetórtőleg esetleg azon 
intézkedéseket C, melyek lehetővé tegyék, hogy annak 
idejében a ezukorfogyasztási adó ne csupán a gyá­
rait lé-termelő készülékei termelő képességének s 
azok használati idejének, de sőt azok iparvállalati 
vagy mezőgazdasági jellemének, és mindazon té­
nyezőknek is alapul vételével szabathassék ki, me­
lyek, mint például a répa minősége és ára, a tü­
zelő anyagnak, valamint a fuvarnak és gyártási 
munkának többé-kevésbbó költséges volta, a gyár­
tásnál elérhető haszonmérvére lényeges befolyással 
vannak. Aláírják: Kerkápoly Károly, Somssich 
Pál, Fáik Miksa, Szlávy József, Bittó István, 
Ernuszt Sándor, Hegedős Sándor, Jókay Mór, Per- 
czel László, Bánó József, Wahrmann Mól.

Kaas Ivor a törvényjavaslatot azon indokból, 
melyeket Lukács és Mudrony előadtak, nem fo­
gadja el. De ha elíogadtatik a javaslat, akkor szí­
vesen elfogadja a Kerkápoly! által benyújtott ha­
tározati javaslatot.

Pulszky Ágost a benyújtott határozati javas­
lattól eredményt nem vár, a törvényjavaslatot el­
fogadja.

Irányi Dániel : Nem tudja mennyire köszöni 
meg a t. pénzügyminiszter elődjének beszédjét, 
melyet jelenleg a beterjesztett törvényjavaslat 
mellett tartott, de amelynek folyamában összes ér­
velése, összes okoskodása a törvényjavaslat ellen 
volt intézve, azon határozati javaslat mellett, me­
lyet beszéde végén benyújtott. De hogy ezen ha­
tározati javaslatért a t. miniszter nem tartozik neki 
köszönettel, azt úgy hiszem nem szükséges bizo­
nyítani ; mert a ki ezen határozati javaslatot be­
nyújtotta és aláírta, melyben arra kéri utasittatni a 
kormányt, hogy a jelen törvényjavaslat helyett egy 
másikat, véleménye szerint czélszerübbet tanulmá­
nyozzon, az eo ipso abból a meggyőződésből indul ki, 
hogy a jelen törvényjavaslat helytelen, hibás és czél- 
szerütlen. A következetesség tehát azt kívánta 
volna, nem elfogadni a jelen törvényjavaslatot, mely 
10 évre szól, hanem ezen törvényjavaslat helyett 
azon határozati javaslatnak elfogadtatását kérni. 
(Úgy van! balfelől.) Hogy ezen következetlenségre 
mi indította Kerkapolyt, azt nem vizsgálja, de a 
következetlenséget lehetetlen nem constatálni, és 
lehetetlen nem figyelmeztetnie a t. jobboldalt arra, 
hogy a kik a jelen törvényjavaslatot elfogadják, 
azok a határozati javaslatot következetlenség nél­
kül nem fogadhatják el, és viszont, a kk a hatá­
rozati javaslatot elfogadták, aláírták és benyújtot­
ták, azok következetesen a jelen törvényjavaslatra 
nem szavazhatnak. (Helyeslés a baloldalról.)

Elnök : Szólásra nem lévén senki feljegyezve, 
az általános vitát bezártuak jelentem ki. Szó illeti 
még az előadó urat. (Eláll!)

Széli Kálmán pénzügyminiszter beszéde után 
szavazás alá boctájtja az elnök a kérdést, hogy 
tudniillik elfogadja-e a ház a czukoradóról szóló 
törvényjavaslatot részletes tárgyalás alapjául. Öt 
pereznyi szünet után megtörténik húsz képviselő 
kivánafára a névszerinti szavazás, melynek ered­
ménye következő:

„Igen“-nel szavaztak: Nedeezky Ist­
ván, Odescalchi Gyula, Ordódi Pál, Pap Gábor, 
Panier Tivadar, Perezel Béla, Perczel Lajos, Per­
ezel László, Peretti Alajos, Péchy Manó gr., Péchy 
Tamás, Plaehy Tamás. Prepeliezay Gyula, Pri- 
leszky Tádé, Pronay József, Pulay Cornél, Pulszky 
Ágost, Id. Ráday Gedeon gr., ifi. Ráday Gedeon 
gr., Rónay István, Rakovszky György, Somssich 
Pál, Sváb Károly, Sántha Lajos, Szápáry Gyula 
gr., Szaplonezay Miklós, Szathmáry Miklós, P. 
Szathmáry Károly, Szende Béla, Széniczev Ödön, 
Szerafin Frigyes, Széli Kálmán, Szilágyi Dezső, 
Szitányi Bernát, Szlávy József, Urbnnovszky Ernő, 
Várady Gábor, Vendéghy Gábor, Veress Pál, Vé- 
esey Tamás, Vizsolyi Gusztáv, Vojnits Jakab, 
Wahrmann Mór, Wodianer Albert b., Wodianer 
Béla, Zalay István, Zay Adolf, Zakó Sándor, 
Zsedényi Ede, Zsigmondy Vilmos, Antal Gyula, 
Babies János, Baross Gábor, Bauszner Guidó, 
Bánó József, Beöthy Algernon. Berke József, 
Bittó István, Borosnyai Pál, Bedekovieh Kál­
mán, Csávossy Béla, Csemegi Károly, Csengery

Antal, Cziple Zsigmond, Dacsó Pál, Dániel Ernő, 
Dániel László, Degenfeld Béla grf, Dimitrievics 
Milos, Emmer Kornél, Ernuszt Kelemen, Ernuszt 
Sándor, Éber Nándor, Fáik Miksa, Farkas Elek, 
(bihari), Félszegi Sámuel, Frölich Gusztáv, Funták 
Sándor, Gábor Péter, Gáspár András, Gebbel Ká­
roly, Gorove István, Halassy Gyula, Harkányi Fri­
gyes, Házmán Ferencz, Hegedűs Sándor, Hieronymi 
Károly, Hirsch Tivadar, Hodossy Imre, Horánszky 
Nándor, Horváth Gyula, Horváth Mihály, Hosz- 
tinszky János, Istocy Győző, Jankovich Miklós, 
Jókai Mór, Juhász Mihály, Kasper Mihály. Kautz 
Gyula, Kármán Lajos, Károlyi Tibor gr., Kemény 
Gábor b., Kemény István b., Kemény Mihály, 
Kende. Kanut, Kerkápoly Károly, Kiss Lajos, Ki- 
szely Árpád, Kovács László, Kövér Károly, Krajt- 
sik Ferencz, Kulcsár Lajos, Lehoczky Egyed, Lenk 
Sándor, Löw Vilmos. Lukácsy Béla, Mara Lőrincz, 
Marsovszky Jenő, Máday Lajos, Markus István, 
Mikó Bálint, Molnár György, Móricz Pál, Miha- 
1 ovi es Károly.

„Nem“ - mel szavaztak: Nagy Ignatz , 
Németh Albert, Orbán Balázs, Ostffy István, Pilissy 
László, Pogonyi Dénes, Potoczkv Dezső, Ragályi 
Nándor, Rády Endre, Ráth Károly, Röser Miklós, 
Schwartz Gyula, Simonfay János, Simonyi Ernő, 
Simony i, La jós br. Soós Gábor, Steinacker Ödön, 
Szluha Ágoston, Szoboszlay József, Szongoth Ja­
kab, Szontagh Pál (gömöri) Sztupa György, Tom- 
esányi László, Tóth Kálmán, Varga Károly, Vid- 
liczkay József, Zichy Nándor, gr. Zsitvay József, 
Abrahámffy Gyula, Apponyi Albert gr., Babócsay L., 
BarcsayÁkos, Bánhidy Bélabr.,Beliczay Rezső,Berch- 
told László gr., Berecky Sándor. Bujanovics Sándor, 
Chorin Fér., Csatár Zsigm. Csávolszky Lajos, Csider 
Károly, Desewffy Aurel gr., DesewffyKálmán, Duka 
Ferencz, Farkas Elek (körösi,) Földvári János, 
Földváry Mihály, Fügh Károly, Gulner Gyula, 
Hedegüs László, Hegyessy Márton, Helfy Ignácz, 
Hodossiu József, Hunkár Sándor, Irányi Dániái, 
Ivády Béla, Kaas Ivor br. Kajuch József, Királyi 
Pál, Kollár János, Kovácsy Gyula, Lukács Béla, 
Madarász József, Májzik Victor, Mandel Pál, Micsky 
Lajos, Moesáry Lajos, Molnár Antal, Mudrony 
Soma, Mukits Ernő, B. Molnár Sámuel.

Elnök: A megejtett névszerinti szavazás ered­
ménye a következő: 443 igazolt képviselő közül 
elnök nem szavazván, igennel szavazott 
134, nemmel 70, távol volt kétszáz harmincz- 
nyolcz képviselő. E szerint a ház a javaslatot ál- 
talánosságbin elfogadja.

Kerkápolyi határozati javaslata elfogadtatik.
A kérvéuyek 42-ik sorjegyzékének letárgya- 

lása után felel Péchy Tamás közmunka és közle­
kedési miniszter Szluha Ágost interpellatiójára a 
Tisza áradása tárgyában. Áz interpelláló és a ház 
a választ tudomásul veszi.

Elnök Hegyessy Márton képv. ur kéri a t. 
házat, hogy interpellátióját a ház engedőimével a 
jövő héten tehesse meg. (Helyeslés.)

A hétfőn tartandó ülésben tárgyalás alá tog 
vétetni a gazdasági bizottságnak az októberhavi 
költségvetésről szóló jelentése, továbbá a ezukor 
adótvjavaslat részletes tárgyalása s Hegyessy Már­
ton interpellatiója.

Ülés vége két óra 15 perczkor.

Mudrony Soma beszéde
— a képviselőkéi október 15-én tartott ülésében. —

Mudrony Soma. T. ház! Én nem tudom, 
vájjon a szőnyegen fekvő törvényjavaslat tárgya­
lásának van-e általában practieus jelentősége. Az 
osztrák reichsráth, mint méltóztatnak tudni, oly 
határozmányokat fogadott el e törvényjavaslatra 
vonatkozólag, melyek homlokegyenest ellenkeznek 
a pénzügyi bizottság által kidolgozott és előttünk 
fekvő törvényjavaslatnak alapelveivel. Elfogadta az 
osztrák reichsráth a kötelező terményadót 1882-öu 
túl mindazon gyárakra nézve, melyekben az erj- 
ür tartalom 48 hectoiitert túlhalad, holott pedig 
a mi pénzügyi bizottságunk javaslatában csupán 
csak a facultativ terményadó van javasolva és ezen 
tulmenni a bizottság Magyarország érdekei szem­
pontjából nem tartotta lehetőnek.

Másodszor elfogadta az osztrák reichsráth a 
szesznyeredékre az 5, 6, 7 fokot, holott pedig a 
mi bizottsági törvényjavaslatunkba;! 4, 5. 6 fok van 
javasolva és ezen túl menni Magyarország érdeke 
szempontjából a bizottság nem látta jónak. Har­
madszor elfogadta az osztrák reichsráth az adó­
megváltást azon kisebb szeszfőzdéknél, a melyek 
2 üstre is dolgoznak, holott peiig a mi pénzügyi 
bizottságunk javaslata szerint, ez csak egy üsttel 
dolgozó szeszgyárakra alkalmazható.

így állván a dolog, t. ház! ezen jelenlegi 
egész discussió alig több akadémiai értekezésnél, 
mert hiszen a szeszadótörvénynek a monarchia 
mindkét felében egyenlőnek kell lennie azon az ala­
pon, melyet a kormány elfogadott. A jelen törvény- 
javaslat vitatása tehát úgyszólván felesleges, mert 
ha elfogadtatik is a bizottság által benyújtott jelen 
törvényjavaslat, az nem érvényesülhet. Csak két 
eset képzelhető : vagy az, hogy a bizottsági tör­
vényjavaslat nem létezőnek tekintessék, illetőleg, 
hogy az a napirendről letétessék és oly törvény- 
javaslat tétessék a ház asztalára, mely tökéletesen 
azonos az osztrák reichsráth által már elfogadott 
törvényjavaslattal, vagy pedig, hogy a kiegyezés 
tekintetében szakítás történjék.

De miután meg vagyok győződve arról, hogy 
a kormánynak nem lesz bátorsága sem egyikre, 

sem másikra, és miután előre látom, hogy azon 
inparlamentáris eljárást fogja követni a kormány, 
hogy a bizottsági törvényjavaslatot nem tekintvén, 
az osztrák reichsráth által már elfogadott törvény­
javaslat fog tárgyalás alá vétetni, ennek következ­
tében kénytelen vagyok a kérdés vitatásába bo­
csátkozni és erre néhány észrevételt tenni. (Hall­
juk !)

Mindenekelőtt Simonyi Ernő t. képviselőtár­
sam halasztási indítványára vonatkozólag vagyok 
bátor nehány szót szólam. rám az indítványnak 
első részét, a mely t. i. arról szól, hogy a jelen­
leg tárgyalás alatt lévő szeszadó tjavaslat az ösz- 
szes kiegyezési javaslatoknak teljes mértékű fel­
szerelésben való benyújtásáig elhalasztassék, én 
magától érhetőleg helyeslem és elfogadom. Egyéb­
iránt ugyanily értelmű indítvány már e padokról 
is volt e tjavaslatnak napirendre kitűzése alkal­
mával előterjesztve, azonban fájdalom nem fogad­
tatott el. Ami azonban az indítvány másik részét 
illeti, a mely arra czéloz, hogy az összes kiegye­
zési előterjesztések tárgyalása halasztassék el a 
keleti háború beíejeztéig, ezt én nem helyeselhetem 
egészen és pedig főleg két okból.

Először azért, mert annak megítélése, vájjon 
a létező viszonyok alkalmasak-e ily törvényjavaslat 
tárgyalására, — tulajdonképen akkor van helyén, 
mikor a javaslatok e házban előkerülnek, már pe­
dig a főjavaslat, t. i. a vámügyi javaslat még nem 
került a ház elé; s nem helyeslem azért, mert a 
keleti háború befejezése kissé nagyon bizonytalan, 
és nagyon hosszúra nyúlható határidő, a melynek 
beíejeztéig megtörténhetik az, hogy alkalom lesz 
a kiegyezési javaslatokat, és illetőleg a függőben 
levő kérdéseket az ország érdekeinek megfelelő 
módon elintézni, a mi ha bekövetkeznék, annál 
kívánatosabb volna, mint a hosszabb bizonytalan­
ság, melyben ezen ügyek vannak, okvetlenül árt az 
iparnak, a kereskedelemnek és egyátalán az ösz- 
szes közgazdasági fejlődésnek.

T. ház! Apponyi t. kepv. társam azon kér­
dést intézte a miniszterelnök úrhoz, vájjon miért

épen a szeszadó tvjavaslat az, melynek tárgyalá­
sával a kiegyezési tárgyalások megkezdetnek. E 
kérdésre a miniszterelnök ur adós maradt a fele­
lettel. Én t. ház bátorságot veszek magamnak e 
kérdésre megfelelni, és előre is bocsánatot kérek 
a t. kormánytól, mivel az, a mit éa mondani 
akarok, nézetem szerint nem a magyar kormányra 
vonatkozik, hanem az osztrákra.

Köztudomású t. ház, hogy a szeszadó az 
összes indirect adók közt az egyetlen, melyre nézve 
Magyarország még tetemes adójövedelemmel bir ; 
mig ellenben a többi indirect adóból, nevezetesen 
a czukoradóból és a seradóbol -Magyarország már 
csak csekély töredékével bir azon jövedelemnek, 
mely a monarchia mindkét felében ezen adókból 
befoly. A seradó Ausztriának hoz 20 milliót, ne­
künk 1 milliót, a ezukoradó Ausztriának 10 mil­
liót, nekünk alig 1 milliót. Ellenben a szeszadóból 
van Ausztriának 8 milliója, Magyarországnak még 
is van 6 milliója. A szeszadóra vonatkozólag tehát 
az osztrákoknak még nem sikerült a magyar kincs­
táradé jövedelmét az általuk kívánatosnak tartott 
színvonalra leszállítani. Szükséges tehát oly törvény- 
hozás. mely az osztrákokra nézve kívánatos szín­
vonalra leszálltsa a magyar szeszadó jövedelmet. 
Kívánatos reájuk nézve oly törvényhozás a mely a ser 
és ezukoradó példájára a magyar szeszadót is az 
osztrák kincstárba terelje. Ezért sietnek az osztrákok 
ezen törvényjavaslatot mindenekelőtt elfogadtatni; 
(Helyeslés balfelől,) mert az osztrákok, mint bősé- 
ges alkalmunk volt tapasztalni, szerfelett okos és 
előrelátó emberek, ők azt tartják, hogy jobb ma 
egy veréb, mint holnap a túzok.

Az egész kiegyezésből, a mint a dolgok me 
állnak, egyelőre meg lehet, semmisem lesz, mert 
főrészei még oly chaotieus állapotban vannak, hogy 
nagyon könnyen megtörténhetik, miszerint utol­
jára is provisoriutnra kerül a sor, — a status quo 
alapján. Ha ez bekövetkezik, az osztrákoknak igen 
jól fog esni, ha mindenekelőtt szárazra vihetik azt, 
a mire leginkább áhítoznak, a szeszadó törvény 
oly megoldását, mely a szeszadót nálunk az álta­
luk kívánt színvonalra van hivatva leszállítani.

Ez, t. ház, ugyanazon maneuver, melyet az 
angol pótszerződés megszüntetésénél tapasztaltunk. 
Annak megszüntetésénél, mint a t. ház tudja, 
Magyarország több millióra menő áldozatot hozott 
az osztrák ipar javára, tis ma már ez a dolog 
annyira el van feledve, hogy Wahrmann képv. ur 
is, és a miniszterelnök ur is egyszerűen napirend­
re térnek a kérdés felett, mintha semmi sem tör­
tént volna, és mintha mi a kiegyezésnek már 
nagy áldozatot tényleg nem hoztunk volna.

Egyébiránt, hogy a szeszadó törvényjavaslat 
nagyon alkalmas arra, hogy a magyar szeszadó 
jövedelmét az osztrákok által kívánt minimumra 
leszállítsa, az — remélem —- beszédem további 
folyamából fog kiderülni. Most miután Apponyi 
Albert t. képiiselőtársam beszédét érintettem, bá­
tor vagyok azon eszmékre is reflectálni, a me­
lyeket ő felhozott, és a melyekre a t, miniszter- 
elnök ur is reflectált.

Apponyi képviselő ur azon correctivumokról 
szólt, a melyekkel az indirect adóknál való káro­
sodásunk mellőzhető volna. Ezen correctivumok. 
az önálló vámterülettől eltekintve, először a kü­
lön adóterület; másodszor az indirect adók jöve­
delmének a közös kiadásokra való fordítása.

A mi az elsőt, a külön adóterületet illeti, 
arra nézve egyátalán nem osztózhatom a t. képvi­
selő ur azon nézetében, mintha az szerfelett költ­
séges volna, és mintha nagy veiatióknak tenné ki 
a kereskedést és ipart. Azt gondolom t. ház, hogy 
lesz talán máskor alkalmam e kérdést behatóbban 
tárgyalni, erre tehát most ki nem terjeszkedem, 
hanem tisztán Németország példájára utalok, a hol 
ily zárvonal fennáll, és sem számbavehető tetemesb 
költséget nem igényel, sem a kereskedésnek 
nehézséget nem okoz. Csak azt méltóztassa- 
nak tekintetbe venni, hogy a fogyasztási zár­
vonal mellett az egyes szállító kereskedőnek 
nincs tetemes haszna abból, hogyha ő az ál­
tala szállított czikknek minőségét eltitkolja, mert 
nem ő fizeti a vámot, hanem a két kincstár 
szokta azt egymásközt kiegyenlíteni. Ennek követ­
keztében neki tulajdonképen abból előnye nincs, 
ha ő csempészetet űz, és miután a csempészet 
mégis tetemes büntetés alá esik, nem igen hihető, 
hogy e büntetésnek magát bárki is előny nélkül 
kitegye. Ennélfogva egyszersmind [oly ellenőrzési 
kezelési eljárás sem szükséges, a mely akár ve- 
lálná az illető kereskedőt, akár pedig a kincstár­
nak tetemes költséget okozna.

De feltéve t. ház, hogy az önálló adóterület 
valóban költséges volna, és feltéve azt, hogy a ke­
reskedésnek némi kényelmetlenséget okozna, azt 
hiszem egynéhány ezer forint költségtől és némi 
kényelmetlenségtől absolute nem volna szabad 
visszariadni akkor, midőn ez által megmenthetjük 
összes indirect adóinkat és azon iparágakat, a me­
lyekre ezen adók vonatkoznak, és a melyeknek évi 
termelése némileg kedvező körülmények között 
legalább száz millióra rúg, melyek tehát a nem­
zeti vagyont évről évre ennyivel szaporítják.

Nem áll tehát az sem, hogy a fogyasztás- 
zár vonal a külön vámterület mindezen hátrányaia 
val bírna annak előnyei nélkül, a mennyiben a 
külön vámterületnek egyáltalában hátrányai le­
hetnek. Nem áll ez annyiban, a mennyiben a fo­
gyasztási zárvonal a külön vámterületnek minden 
előnyeivel bir azon tárgyakra nézve, a melyek ez 
alá esnek, tehát az indirect adókra nézve, és az 
ezek tárgyát képező ipartermelési ágakra nézve.

A mi az Apponyi képviselőtársam által fel­
hozott másik eszmét illeti, t. i. az indirect adók 
jövedelmeinek a közös költségekre való fordítását, 
erre nézve t. ház, noha én homlokegyenest ellen­
kező elvi álláspontot foglalok el t. képviselőtár­
saimmal, mégis kénytelen vagyok elismerni azt, 
hogy az ő álláspontjából az a legnagyobb követ­
kezetesség, ha ő azt kívánja, hogy az indirect 
adók a közös költségekre fordittassanak. Ha az indi­
rect adók már úgy is közös ügyet képeznek, és 
hogy ez úgy van, azt tagadni nem lehet, akkor 
nem fogható fel, hogy miért kelljen az indirect 
adók közösségének csupán terhét viselni, nem (pe­
dig egyszersmind annak előnyeit élvezni ? Ha ezen 
ügyekre nézve valaki a közösség alapját elfogadja, 
a mint elfogadja a t. képviselő ur, és elfogadja 
nemcsak 6, hanem a t. kormány is, ha valaki az 
önállóságnak minden aspiratiójáról lemond, a mint 
lemond nemcsak ő, hanem a t. kormánypárt is: 
akkor azt hiszem, hogy teljes következetességgel 
lehet azt követelni, hogy az ország ezen ügyeknek 
előnyeiben is részesüljön, és hogy azok ne aján- 
dékoztassanak oda Ausztriának. (Helyeslés bal­
felől.)

A miniszterelnök ur apostraphálta az orszá­
got és különösen az ellenzéket, azt mondván, hogy 
az ország a megoldás ezen módját nem fogná el­
fogadni ; legkevésbé fogná elfogadni az ellenzék.

Én t. ház, nem érzem magamat hivatva sem 
.az ország, sem az ellenzék nevében beszélni egy 
oly dologban, mely tényleg actualitással nem bir, és a 
melyekre nézve épen azért, sem az országnak, sem 
az ellenzéknek sem a pártok árnyalatainak megálla­
podni nem volt alkalmuk. Én tehát csak a magam 
meggyőződését fejezem ki; és ez az : ha tisztán csak 
arról lehetne szó, hogy az indirect adók közössé­
gének terhét annak előnye nélkül; vagy pedig 
az indirect adók terhével együtt annak előnyeit is

Í élvezze-e az ország; akkor azt hiszem, igen ke­
vés practieus gondolkozásu ember lehetne Ma­
gyarországon, a ki a közösségből eredő előnyt esak



azért utasítsa vissza, mivel annak neve „közös“ 
előny.

Egyébiránt t. ház azt hiszem, hogy ezen 
kérdések vitatása jelenleg gyakorlati értékkel nem 
bir, mert meg vagyok győződve, hogy sokkal kön­
nyebb a külön vámterületet létesíteni a létező vi­
szonyok között, mint az osztrákokat rábírni arra, 
hogy ezen megoldásiymódra ráálljanak. E tekintet­
ben tökéletesen egyetértek a t. miniszterelnök úr­
ral, és osztom az ő nézetét, ki azt mondta, hogy 
az indirect adóknak a közös költségekre való for­
dítása lehetlen, mivel az osztrákok azt semmi szin 
alatt el nem fogadják. At. miniszterelnök urnák 
ezen nyilatkozatát a t. ház azt hiszem, tudomásul 
veheti. Én csupán egy észrevételt vagyok bátor 

. arra tenni; ha az áll, hogy ezen megoldási mód 
lehetlen az osztrákok ellenzése folytán, akkor az 
igen szomorúan jellemzi helyzetünket és igen szo­
morúan jellemzi azon közgazdasági politikát, melyet 
10 év óta folytatunk és a melyet a kormánya je­
lenlegi kiegyezési javaslatok előterjesztése és el­
fogadtatása utján folytatni kiván, mondom igen 
szomorúan jellemzi a közigazdasági politikát, azon 
tény, hogy a miveljaz osztrákok 10 év előtt meg­
kínáltak, és a mit mi akkor elfogadni nem akartunk, 
azt ma már úgy lehet feltüntetni Magyarország 
előtt mint egy el nem érhető pium desideriumot. 
Most t. ház, azon ellenvetésekre vagyok bátor né­
hány szót koczkáztatni, melyet a kormánypárti 
szónokok az általam elfoglalt álláspont ellen emelnek.

A t. kormánypárti szónokok közül főleg He­
gedűs Sándor és Wahrmann Mór t. képviselő 
uraknak beszédei érdemelnek különös figyelmet.

Hegedűs képviselő ur beszédének egy jó nagy 
részében azt bizonyítgatja, hogy indokolva van az 
adófelemelés, nevezetesen a szeszadófelemelés.

Erre .tezve én t. ház azon nézetben vagyok, 
hogy amennyiben ezt kétségbe nem vonta senki, 
s a mennyiben senki sincs e házban, a ki be nem 
látná, hogy a direct adók jelenlegi óriási nagysága 
mellett azok többé nem fokozhatok, ha tehát a 
terhek fokozására szükség van, arra más ut nincs, 
mint az indirect adók emelése : a mennyiben ezt 
senki nem tagadta, az ő bizonyitgatása tulajdon­
képen szükségtelen.

Egyébiránt az én "nézetem erre nézve az, 
hogy a mi speeialiter a szeszadót illeti, én igenis ha 
annak szüksége fennforog, elismerem, sőt szükséges­
nek tartom a szeszadó felemelését és igy indokolt­
nak tártéin azt, hogy épen a szesz nagyobb jöve­
delmet szolgáltasson az államkincstárba, mint eddig. 
Azonban én azt óhajtom, hogy e jövedelem a ma­
gyar kincstárba folyjon és ne az osztrákba. De. 
múlhatatlanul szükséges feltételnek tartom azt is, 
hogy ha felemeltetik a szeszadó, ez oly módozatok 
mellett történjék, hogy a szeszadónak alapját ké­
pező szeszipar alapjai megne renditessenek. (He­
lyeslés a baloldalon.) A kormány ezen előterjesz­
tése pedig e feltételeket nélkülözi.

Midőn én részemről a kormány javaslatát 
ellenzem, nem azért teszem ezt, mintha a szesz­
adót felemelhetőnek nem tartanám, hanem azért 
ellenzem, mert e javaslat azon feltételeknek, melyek 
mellett én a felemelést megengedhetőnek tartom, 
meg nem felel

Hegedűs t. képviselőtársam beszédének leg­
nagyobb része három fontos tétellel foglalkozik, 
melyekből az ellenzék a törvényjavaslatot megtá­
madta, s melyekre nézve Hegedűs képviselőtár­
sam azt mondja, hogy ha ezen tételek csakugyan 
állanak, akkor az előttünk fekvő törvényjavaslat 
semmi szin alatt el nem fogadható.

Én nagy figyelemmel, és mondhatom nagy 
gyönyörűséggel hallgattam az ő beszédét, ameny- 
nyiben mindenesetre kellemes, ha az ember ala­
pos tanulmányról s jóakaratról tanúskodó nyilat­
kozatokat hall. Azonban én ez egész beszédben 
egyetlen érvet sem találtam, melyC ama kérdéses 
és általa megezáfolni igért kérdéses tételeket meg 
ezáfolta volna.

Az első tétel az, hogy a jelenleg előttünk 
fekvő törvényjavaslat a terményadó felé hajlik, s 
ennek elfogadására kényszeríti a gyárak egy ré­
szét. Ezt ő elismerte az esetben, ha a ti szeszfok 
fogadtatik el. De hisz t. ház, ma más alapot nem 
is lehet felvenni, miután az osztrákok a 6 fokot 
mar elfogadták. Egyébiránt föltéve, hogy nem a 6 
szeszfok fog érvényesíttetni, hanem az 5, azaz nem

És miután ők oly emberek, kik nem szok­
tak minden baj, és akadály előtt meghátrálni, 

1 utánna jártak a dolognak és Csehországból hoz­
tak maguknak égetőket, és ily módon sikerült a 

! szepességben megmenteni azt az egy nehány me­
zőgazdasági szeszgyárt, mely Magyarországon még 
fen áll. Egyébiránt az bizonyos, hogy ha mi va- 

I gyünk a tanítványok, s ők a mesterek, mi ezen 
mesterségben őket alig fogjuk utolérhetni. Mind­
ezekkel csak azt akartam bebizonyítani, hogy azon 
alap, melyre Wahrmann képviselő ur okoskodá- 

* sát építette, nagyon ingatag. (Helyeslés balfelől.)
De vannak oly adatok, melyek sokkal két- 

ségbevonhatlanabb módon bizonyítják azt, hogy az 
osztrák versenye igenis elnyomja a magyar szesz­
ipart. Erre nézve t. ház a legerősebb bizonyíté­
kot képeznek a szesz be — és kiviteli számok. Pe­
dig ez nem oly statisztikai anyag, mint Wahr- 
mann t. képviselő ur mondta, a mely1 semmi nyo­
matékkai nem bir, azt mondván, hogy számokat 
lehet igy is, amúgy is csoportosítani, mert a szesz- 
szállitás bizonyos ellenőrködést, nagyobb figyelmet 
igényel, mint más áru, ennélfogva azon szállítási 
kimutatások, melyekből ezen adatok összegeztettek 
nincsenek feltevésekre alapítva, hanem lehetőleg 
correctek.

És mi tűnik ki ezen adatokból? Az, hogy 
1868-ban szesz behozatalunk 330.000, 1869-ben 
754.000 s igy folytonosan évről-évre emelkedett 
végre 1874-ben már 2.241,000 irtot tett, tehát 
egynéhány év alatt a mi szesz behozatalunk jófor­
mán semmiből 2.241,000 frtra emelkedett, addig 
mig a szesz kivitel, a mely 1868-ban 6 millió 423 
ezret, 1869-ben pláne 7 millió 376 ezret tett, 
fokról-fokra hanyatlott és már 1873-ban 2 millió 
230 ezret, 1874-ben pedig 3 millió 175 ezret tett. 
Világos, hogy a szesz behozatala fokról-fokra 
emelkedett, kivitele pedig hanyatlott. Minek követ 
kertében? Valóban nem másnak, mint az osztrák 
verseny következtébeu, mert mind a behozatal leg­
nagyobb részben Ausztriába ment, mind a kivitel 
legnagyobb részben Ausztriából jött. E szerint t. 
ház tény az, hogy az osztrák verseny Magyaror­
szágra nézve felette sújtó, sőt veszélyes.

Azonban a legfontosabb tétel nézetem sze 
rint a harmadik, az t. i., hogy a mezőgazdasági 
iparnak nyújtott kedvezmény czime alatt, a tör­
vényjavaslat az osztrákoknak kedvez. Erre nézve 
t. képviselő társam, igen sokféle adatot hozott fel, 
melyekből más mindenfélét lehet következtetni, 
csupán csak azt nem , a miről tulajdonkép 
szó van.

Azt nem tagadja sem Hegedűs Sándor, sem 
Wahrmann Mór t. képviselő ur, sem senki a ház­
ban, hogy az osztrák szeszgyártás hét-nyolezad- 
részben mezőgazdasági termelés, a magyar ellen­
ben öthatodrészben nagyipari termelés, tehát 
egészben véve az osztrák gyártás, — egy heted­
rész kivételével, — mezőgazdasági, a magyar pe­
dig, — egy hatod kivételével, — nagyipari. Már 
most t. ház, ha a mezőgazdasági gyártásnak 
20 százalék kedvezményt adok, akkor ezt annak 
adom, a kinek gyártása mezőgazdasági, t. i. az 
osztrákoknak (Úgy van! balfelől). Ez t. ház any- 
nyira kézzelfogható, hogy semmiféle adattal meg- 
dönteni nem lehet.

Miután eszerint Hegedűs Sándor t. barátom 
nem ezáfolta meg azon tételek egyikét sem; a 
melyek megczáfolásától a törvényjavaslat elfogadá­
sát függővé tette, ennek folytán a következésnek 
annak kellene lenni, hogy ő nem fogja megsza­
vazni a törvényjavaslatot.

De bátor vagyok t. barátomat még egy igen 
nagy tévedésre figyelmeztetni. (Halljuk !) ö azon 
szempontból indul ki, s egész eszmemenete azon 
nyomon halad, hogy a szesziparnak érdeke az, hogy 
minél gyorsabb legyen az erjesztés

En azt tartom, hogy bizonyos létező adóvi­
szonyok következtében egyes gyárra nézve ez le­
het előnyös, de nemzetgazdászati szempontból ez 
a legnagyobb hátránynyal jár. Mert ezen gyár­
tási mód mellett igen tetemes mennyiségű anyag 
egészen inproductive elpusztittaíik. (Helyeslés a 
baloldalon. Hegedűs közbeszól: A moslékban 
meg van.)

Mondom, hogy elpusztittatik, mert az az

a külön vámterület felállítása esetén is ugyanazon « moruan hangzanak, különösen a kukoricza szedés I korpát igen keresik, azonban finom korpa s’ 
ellentétek volnának meg — és azok époly nehe- I eredményéről. Még az a kevés, a mi termett, sem * plbanvacmlv« a z—i. iar, ,'! sincsmeg
zen volnának kiegyenlíthetők, mint jelenleg. Azt 
mondja, hogy akkor is lenne ellentét a nagygyár­
tás és a mezőgazdasági gyártás között. Én erre 
nézve csak azt mondom, hogy igenis, volnának 
ellentétek, de akkor az eszközök is kezünkben 
lennének, melyekkel az érdekellentétek kiegyenlít­
hetők volnának. — Oly előnyöket adhatnánk a 
mezőgazdasági • szeszgyártásnak, a minőt jónak 
vélnénk, azonban ma nem adhatunk. Mert azon 
előnyt, melyet a mezőgazdasági gyártásnak aka­
runk adni, az osztrákoknak adjuk. (Helyeslés a 
balon.)

Egyébiránt igen csodálkozom, hogy a t. kép­
viselő ur a közösügyek iránti hajlamát annyira 
viszi, hogy nem tud különbséget tenni azon előny 
között, melyet a magyar embereknek adunk, és a 
között, mely a mi rovásunkra az osztrákoknak 
adatik. (Helyeslés balfelől.)

Azt mondja Wahrmann képv. ur, hogy ha 
külön vámterületünk lenne, akkor is az osztrák 
verseny épen olyan súlyos lenne reánk nézve, mint 
most, mert az oszrákok csinálnának olyan törvényt, 
milyent akarnának, és szesziparukat minden mó­
don előmozdítanák, mert kezük nem lenne meg­
kötve. Igen csodálkozom azon, hogy a t. képv. 
ur elfeledte azt, hogy az eddigi összes szeszadó­
törvényeket az osztrákok csinálták a magok érdé 
kei szempontjából egészen a legújabb időkig; (He
lyeslés balfelöl,) és hogy a jelenlegi trvjavaslat I a finomabb fajokra, melyek már hónapok óta ( 
szintén az osztrák érdekek szempontjából van esi- I nem kizárólagosan Trieszten át továbbittatnak. 
nálva, a mit úgy hiszem, senki sem fog tagadni. ■ vp1 P7 n7 nS7Ír L'ilr“tA u:.. ..
(Igaz! balfelől,)

Még csak egyet Wahrmann t. képviselő ur 
beszédjére vonatkozólag, ő azt kérdi, hogy kiben 
van a hiba, hogy a magyar mezőgazdasági szesz­
gyárak nem emelkednek; és erre arra felel, hogy 
legnagyobb részben, magukban a gazdákban, mert 
ha az osztrák meződazdák tudnak jó gédeket be 
szerezni, általában tudnak a haladott gyártás min­
den kellékeinek eleget tenni, miért nem tudnak a 
magyar gazdák ? Erre nézve megjegyzem t. ház, 
hogy mindenki tudja azt, hogy óriási különbség 
van a magyarországi és az osztrák mezőgazdák 
helyzete közt.

Egy szóval akarom kifejezni e különbséget:
Ausztriában a mezőgazdaság telítve van tekékkel, 
mig Magyarországban a legnagyobb mértékű tő­
kehiány tapasztalható. (Közbeszólás a szélső balon: 
adóssággal van telítve!)

Ha ezt nem vesszük tekintetbe, akkor meg 
lehet, hogy igen okos embereknek látszhatunk, de 
ez utoljára is olyan politika, mint az egyszeri pa 
raszt embere, a ki állovát ütötte, mondván, hegy 
hát mórt nem lett püspök. (Derültség balfelől.)

Ezek után még csak egy két olyan indokot 
vagyok bátor megérinteoi, lehető rövidséggel, me­
lyek előttem a legnagyobb sulylyal bírnak, melyek 
a jelan vitában eddig érintve, illetőleg kellőleg ki­
fejtve nem voltak. (Halljuk !)

Több oldalról helyesen ki volt fejtve a szesz-
r nriíLQ fnntneeníro jiavónV VKrrrr««.4

tartható meg, mert legnagyobb részt éretlen. Az 
őszi-vetési munkálatok lassan haladnak előre, ha­
bár az időjárás e héten erre is igen kedvező volt. 
— A napok szemlátomást rövidülnek, s ez által a 
munkaidő is mind szükebb 
munkálatok ez idén előre láthatólag igen 
fognak befejeztetni. E körülmény azonban, ha szép 
telünk lesz, hasznára válhatik a vetéseknek. A ga­
bona kivitel, mely még csak rövid idő előtt is kü­
lönösen Sveiczba, oly élénk volt, az utóbbi héten 
jelentékeny apadást mutat. Délnémetország is sok­
kal kevesebbet vásárolt e héten Magyarországból, 
mint azelőtt. E két jelentékeny fogyasztási állam 
figyelme most leginkább Oroszország és Bumánia 
felé irányul, mely két ország az idén rendkívüli 
olcsón fogja elláthatni gabonával vásárlóit. Az ér­
dekelt szállító-társulatok is mindent elkövetnek, 
hogy a két állam igényeinek minden tekintetben 
megfelelhessenek. — Különös figyelemre méltó azon 
körülmény, hogy magyar liszt, melyből az utóbbi 
években oly nagy menynyiség szállíttatott Délné­
metországba, Sveiczba és Hollandiába, ez idén ne­
hezen fog előfordulni a nevezett államok vásárain; 
mert a malomipar azon országokban, a melyeknek 
malomipara az utóbbi évek óta oly nagy haladást 
tett, hogy azon országok nem igénylik többé liszt- 
gyártmányainkat, hanem csak gabnánkat. Csak 
Anglia marad liszteink hűséges vevője, különösen

csak-
. ------------ , mi­

vel ez az osztr. kikötő eredménynyel bir verse­
nyezni az egyenes szállítási vonallal, a mely az 
éjszaki és keleti tenger kikötőit érintve, vezet 
Angliába.

Gabona-üzlet. Malmaink ma is tartózkodók 
maradtak. Terménytulajdonosok azonban engedé­
kenyebbek voltak, mintegy 15,000 m. m. adatott 
el 10—15 kr. árcsökkenéssel. A jegyzett árak kö­
vetkezők voltak;

Búza a külföld gyenge irányzatú jelentései 
következtében, szinten helybe is renyhe irányzíi- 
tot vett, és csak a fogyasztási szükséglet fedezé- 
séie szorítkozott a kereskedés, minthogy egyelőre 
a kiviteli reményiéire igényelni nem lehet, vevők 
tartózkodva állapodtak meg, elannyira, hogy7 a tu­
lajdonosok múlt heti követelményeiktől elállani kény­
szerültek és 5 10 krral olcsóbb ár mellett folyt
a kereskedés. Jegyezzük kész búza árát:

Bánsági 75—80 kg. pr. hectoliter 10 irt 60

8!./»• 11-60. finom korpa 4.30, goromba 4.60 
, . , Olaj. Kétszer finomított e héten is téliehh'
körre szorítkozik, e szállt. Az üzleti forgalom főleg kic-sinybeni eladá 
latólag igen későn | ban igen élénk. Nagybani eladás kevés történt

Sertés üzlet. Á forgalom jelentékeny volt 
mert akivitel (12.000 drb.) körülbelül 2800 drbbaí 
múlta fölül a behozatalt, s daczára annak, koev 
készletünk 6 hét óta több mint 15000 drbbal re- 
dukáltatott, a nehezebb áru nem érheti el ré°i 
árát, a könnyebb ára azonban tartósan kerestetik % 
jól megfizettetik, mi annak bizonyítéka honv L-'i

ro, r-, Y, —, szerbiai53 a oo kr. : tüskés 50—53 kt. klgrként; _ ta­
karmány-árpa 7.50—70, kukoricza 7.50 100 klenként 
készfizetésre. A sertések helvbeli létszáma 
a k ö vetkez ő:

Oktober 12-én maradt 49170 drb; felhajta- 
tott: - az alföldről 4230, Erdélyből 1420 Szer­
biából 2980, Oláhországból 920 drb, az északi vas­
pályával 78 drb, összesen 9520 drb. — Elhajta­
tott (tegnap délig) a felvidékre 430, Bécsbe 3620 
Prágába 700, Oedenbergon át 2710, Genzendorf 
Oedenberg felé 2340, Frankfurtba és Mainz 1370
— budapesti fogyasztás 1730 drb. összesen 12410
drb, marad állagban 46380 drb, melyek közül 1020b
a részvény-szálason fekszik. — Bécsi vásár okt 
16-án: felhajtatott 3771 drb. Nehéz-faj keresett 
volt s 49—50 frton, könnyebb-faj 47—48 írton 
süldő s lengyel áru 34—42‘frton adatott,

Dresdai vásár okt. 15-én. A vásárra 620 
drb vidéki sertés érkezett, melyből 554 drb ma­
gyar volt, — Az előbbiek 60—62 filléren, a ma­
gyar faj 56 filléren V. klgrmkénl. Eladatlan ma­
radt 143 drb magyar faj.

Berlini vásár okt. 15-én. Berlinből ér-j 
kezű tudósítások szerint az üzlet, daczára a nagv 
kivitelnek, a multhetinél lanyhább volt. Összesen 
8409 drb hajtatott fel. Magyar faj 1717—18 tal­
léron jegyeztetett 40 font tárával, orosz faj 15—16 
tállérért 20 százalékkal, belföldi 18—19 tallérral.
— 600 drb eladatlan maradt.

Kidolgozott bőrök: Az árjegyzések követke­
zők. fontos bor nehoz sulvú 180—186 írt. vere­
getett 184—188, egyszer áztatott terezek 13—15

it M 7<"i r ■ r-i ■ n- oá V" -- v" I klgr. 182—184 fii, kétszer áztatott terezek 15—17 
ÍVíVf 1 a’ tiszavidela 70-80 kg. pr. hecto- klgr. 178-182, háromszor áztatott 18-20 klgr 
" 11 frt-12 frt in Irr 7, on I 182—184, négyszer áztatott 22-28 klgr. 186—

190, cserzett terezek 15—18 klgr. 180—185, bi-
liter 11 frt—12 frt 15 kr., pestvideki 75—80 kg. 
pr. hektoliter 10 frt 35—11 frt 15 kr., fehérme­
gyei 75—80 kg. pr. hektoliter 10 frt 90-12 frt 
05 krajezár.

Határidőre kevés adatott el 15 krral maga­
sabb árt jegyez a múlt hetinél. Októberre 10 frt 
95 kr—11 frt, tavaszra 11 frt 15—11 frt 20 kr.

B o z s gyenge irányzatú, kisebb szállítmányok 
7 frt 50—7 frt 65 krjával adattak el.

Árpa csekély piaczra szállítások folytán szi-
ipar óriás fontossága hazánk összes közgazdasági lárdabb hangulatú, takarmány-árpa 7 frt 60—7 
viszonyai szempontjából. Én magam is osztom e I frt 85 kr., maláta-árpa 8 frt 40 9 frt 50 kr.
nézetet, sőt minden tartózkodás nélkül kimondom, 
hogy a szeszipar, a vele rokon sör és ezukor ipar 
ral együtt, az ország jelenlegi közgazdasági viszo­
nyai közt közgazdasági fejlődésünknek elengedhet- 
len föltételét képezi.

Először is az intensiv mezőgazdaság köve­
telőleg áll előttünk.

Azt senkisem fogja tagadni, hogy a nyers 
terményekre nézve fenálló világkereskedelmi con- 
juncturák mellett ma Magyarországon azon az 
utón, a melyen eddig haladt, tovább nem halad­
hat, Jelenleg az extensiv mezőgazdaság mellett 
Magyarország azon helyzetbe jutott, hogy keres- 
redelmi mérlege majdnem 100, millió forint­
tal, némely években még többel deficitben van. 
Ezen hiányt fedezni kell. De mivel? Az extensiv 
mezőgazdaság termelvényeinek kivitelét már alig 
fokozhatja tetemes mértékben ; de hiában is 
fokozná , mert megmérhetlen terjedelmű fia­
tal államok' veszélyeivel állunk szemben. Mü- 
parunk nincsen, tehát müipari cikkekkel szin­

tén nem exportálhatunk. Nem marad tehát más
anyag, melyet a kénsav tönkre tesz, az a mos- j hátra, minthogy az intensiv mezőga-daságban és 

szeszmií log ervenyesittetni, hanem az 5, azaz nem I Iákban nem szerepel. Már pedig t, ház, egy I azon iparágban keressük kereskedelmi mérlegünk 
60 o tesz az adóemelés, hanem 40. én ezen adó- szakértő állítása szerint, — magam nem tudom ! egyensúlyának eszközeit, melyek a mezőgazdaság-
eme,est is oly jelentékenynek tartom, melyet min- ' * '---- ■' ‘ ~' —i1— *-—--v— ’ ■ - ■■
den más viszonyok megmaradása mellett is a je­
lenleg pangásnak indult magyar szeszipar bizo­
nyára nem fog könnyen elviselni.

Különben a terményadó facultative be van 
véve a (javaslatba. Én azt hiszem, ez nem

gyarországon csupán csak a kénsavval való gyár­
tás által 3 millió frt értékű gabona pusztittatik 
el. De nemcsak ez a kár a gyors erjesztés mel-

, ,   azért I lett, hanem nagyobb mennyiségű fütő anyag, na-
tortent, hogy a §t;-ok száma szaporittasék, hanem gyobb munka erő és töke pazarlással jár az stb.
azeu, mert előre látható, sőt a miniszter ur Egy szóval nemzetgazdasági szempontból nagvon 
előre latja, hogy ezen §§-okra szükség lesz. Ez azt káros.
jelenti, hogy a szeszgyárak bizonyos része a tér- Itt értünk t. ház azon ponthoz, mely főokát
meny adó t fogja eltogadni. Maga azon tény, hogy képezi annak, hogy Magyarország és félig meddig
a Lermenyado facuhative ben van a tórvónyjavas- I — bár nem olv nagv mértékben — Anszirin ;=
latban, azt tanúsítja, hogy a törvényjavaslat a ter-

mennyiben alapos ez állítás, mert nem vagyok ! gal közvetlen összefüggésben állanak, a ’ hullade- 
szeszgyártó, — egy szakértő állítása szerint "Ma- 1 kokat a földnek visszaadják és az értéktelenebb

meny adó felé nem csak hajlik, hanem hogy a gyá 
rosok bizonyos része azt valóban el is fogja fo­
gadni. CJ

De fontosabb ennél a második tetei. A má­
sodik tétel ez : a jelenleg előttünk fekvő törvény- 
javaslat nem veszi tekintetbe az. osztrák versenyt, I kább eltértünk.

gyár szeszgyáraknak ki kell állani ’ Egvébirái

bár nem oly nagy mértékben — Ausztria is 
nem képes az újabb időben Németországgal a vi­
lág piaczán versenyezni. Ennek oka az, hogy Né­
metországban a nemzetgazdasági érdekeknek meg­
felelő módra van alapítva a szeszgyártás, nálunk 
pedig a szeszadótörvények olyanok, hogy mi ezen 
nemzetgazdaságira nézve előnyös módtól mindin-

melyet a magyar szeszgyáraknak ki kell állani.
Erre nézve Hegedűs ur igen sokféle adatot 

hoz fel, s annyi részletet állít előtérbe, hogy a fö. 
dolog ezek mellett egészen elenyészik. U»y járt 
ezzel Hegedűs képv. ur, mint a ki a fától nem 
latja az erdőt. Hogy az osztrák verseny a magyar 
gyárakra nézve súlyos, és hogy az osztrák szesz­
ipar a magyarral nemcsak egyenlését tart, ha­
nem gyorsabb haladást is tanúsít, már az adójöve- 
delemből kitűnik. J

A mi az adójövedelmet illeti — és ez külö­
nösen Wahrmann képviselő ur beszédére vonatko­
zik, ki tisztán csak; az adótételekre támaszkodva 
mondotta azt, hogy nem tudja magát elhatározni 
nem tud tisztába jönni azzal, vájjon csakugyan 
hanyatlik-e a magyar szeszipar az osztrákkal szem

Egyébiránt, hogy Hegedűs Sándor képviselő 
ur nem ezáfolta meg azon az ellenzék által felál­
lított három föltételt, azt elismeri Wahrmann Mór 
t. képviselő ár is, ki különben egyes pontokban 
ugyanezen tételeket igyekezett megezáfolni.

Hanem Wahrmaun Mór képviselő ur egy 
igen frappáns ellen mondással kezdi beszédét, a mi 
épen ő nála najyon csodálatos. 0 azt mondja, 
hogy ő a dolognak politikai oldalához nem ért’, 
és a kérdést ezen oldalról nem vizsgálja, és még 
is ennek daczára nem nemzetgazdasági okokból 
fogadja el a törvényjavaslatot, hanem politikai 
okokból. (Derültség és élénk helyeslés a balolda­
lon és szélső jobboldalon.)

Egyébiránt, t. ház, én azt hiszem, hogy a 
világon nem képzelhető roszszabb politika, mint

ugy?
Már

ben, s illetőleg emelkedik-e az osztrák a magyarral az, a mely a nemzet közgazdasági érdekeit hát- 
szemben. Erre vonatkozólag tehát mondom, hogy térbe szorítja. A mely nemzet a magit létének 
az adótételek nem egészen irányadók a kérdés meg- alapjait, az anyagi jólétét figyelmen kivfll hagyja 
ítélésénél. Mert azt befogja ismerni a t. képviselő és megreudittetni engedi, az a mai napon a ha- 
ur is, hogy képzelhető két gyár, melyek közül az talmas és vagyonos nagy müveit államok sorában 
egyik ugyanazon erjür tartalom mellett, tehát és azok versenyével szemben, soha, de sohasem 
ugyanazon adófizetése mellett, nagyobb mennyi- fog megállhatni. (Élénk helyesles a bafoldalon.)
i=merföeSh, JJ“1, mmt a milsiL 4zt !? raegf°gja Wahrmann Mór t, képviselő igen csodálko-

n "ei-seny a mely nalamnál na- zik azon, hogy az ellenzék épen a szeszadó szem­
fiz lés rr T bZe?Zt alllheI,0’ “gyanazon adó- pontjából támadja meg a kiegyezést. Azt mondja, 
mint a, , ™ nezv9 sokE veszedelmesebb, hogy ő nem csodálná, ha a söradó, vagy a ezu-

X2 22T“® ad#t mült koradÓ szeraPontjábó1 támadnók meg mert ott
en, s ugyanazon mennyiségű szeszt termel I elismeri, hogy ilyen meg olyan nagy financziális

károsodást szenvedünk. De épen a szeszipar szem­
pontjából 1-------Az igen t. képviselő urnák igaza
volna azon esetben, ba magyar szeszipar ma leg­
alább csak azon állapotban lenne Ausztriával szem­
ben, mint volt 1867-ben a kiegyezés kezdetén. 
Azonban ez ma már nem áll: azóta a magyar 
szeszipar nagyon hanyatlott, mig ellenben az osz­
trák szeszipar nagyon emelkedett. Ez ellenvetés 
tehát mitsem nyom.

De ha áll az, hogy a sör- és ciukoradóra 
nézve már jóformán mindent elvesztettünk, akkor 
a kiegyezést ezen szempontból hiába is támadjuk 
meg, mert már alig van mit megmenteni. De it­
ten a szeszadónál még igenis van mit megmen­
teni, azért a számadásnak itt csak annál erősebb 

j indoka van. (Helyeslés a baloldalon.)
I Azt mondja továbbá a t, képyiselő ur, hogy

mennyiségű szeszt termel.
. , , most t- ház, ha ezen helyzet képzel­
hető két különböző gyárról, képzelhető az is, hogy 
epen két typieus gyár van ezen helyzetben; az 
osztrák typus és a magyar typus. Ha ezt megen­
gedi, akkor befogja nekem ismerni, hogy az 
osztrák verseny rendkívül veszélyes Magfaror- 
szagra nézve.
■, Mar, Ped.‘8 t- ház, hogy a helyzet valóban 
ilyen, az kétségtelen. Tessék megkérdezni a 8ze- 
pesseg szeszgyárosait, kitől tanulták m-g ezek' a 
gyors erjesztést? Azt fogják mondani: A csehek- 
to . (>k ugyanis azt tapasztalták, hogy egész Ma­
gyarországon mindenütt pusztult a szeszipar ne­
vezetesen a mezőgazdasági gyártás, holott ugyan­
azon adó törvények» mellett az osztrák szeszipar
dé//yetf111 emelkedett mind uagyobb kiterje-

anyagokat könnyen és messzeszállitható kereske­
delmi czikkek alakjában visszük a világpiaczára.

Ezen iparágak közt jelen viszonyainkban 
első és a legfontosabb a szeszipar. A szesá kivi­
tel, mint érintettem 10 évvel ezelőtt 6—7000000 fo­
rintra rúgott. Ha tehát a kivitel azon mértékben 
emelkedett volna , mint. emelkedett a monar­
chiának összes külforgalma , akkor ma leg­
alább 10 millió szeszkivitelünknek kellene len­
nie, a mi tetemes mértékben javítaná keres­
kedelmi mérlegünket, holott jelenleg a szesz, 
miután a behozatal évről évre növekszik, a kivi­
tel pedig évről évre csökken, szintén csak keres­
kedelmi mérlegünk roszabbitásainak egyik ténve- 
zője. Az intensiv mezőgazdaságot említettem. Azt 
senkisem tagadhatja, azon gazdaság, a melyen 
szeszgyár áll egészen más, sokkal intensivebb mó­
don űzhető, mint az a mely az, intesiv művelés­
nek ezen feltételétől meg van fosztva, T. ház! Az 
1869-ben tartott adóenquette alkalmával a minisz­
térium által előterjesztett kimutatásokból kiderül 
hogy 1851/52-ben, tehát akkor, midőn a két ál­
lamban az egyenlő megadóztatás behozatott, 6299 
mezőgazdasági szeszgyár volt, a melyek müszerü 
berendezéssel bírtak. 1855/56 a mezőgazdasági 
szeszgyárak száma 9463-ra emelkedett, és igy az 
egyszerű pálinka főzőüstöktől eltekintve, két év­
tizeddel ezelőtt majdnem 1000 gazdaság birt az 
intensiv művelés feltételeivel.

És hogy állunk e tekintetben ma ? Úgy, hogy 
az egyszerű pálinkafőző kazánoktól, eltekintve, a 
mezőgazdasági szeszgyárak száma 9463-ról 2384-re 
szállott le, sőt a mint a minisztériumnak a vám­
ügyi javaslathoz mellékelt indokolásából kiderül 
hogy 1875-ben csak 865 szeszgyár állott fenn!
vagyis két évtized alatt csaknem 8600 mezőgazda- , __________  _______ _
sági szeszgyár pusztult el, melyek hogy csakugyan I Talp és nehéz borjú bőrben a vételkedv igen jó 
mezőgazdasági szeszgyárak voltak, magától érthető, volt és az árak is feljebb szálfák. Az árjegyzések 
mivel 1855 előtt más gyárak nem voltak.

zat 
nemű 
szállitv:

Zab csendes üzletet tanúsít múlt hetiárak 
mellett 6 frt 70—6 frt 80 kr. Októberben szál­
lítva gyengébb irányzatban 6 frt 53—6 frt 60 kr. 
Tavaszra szállítva szilárdabb 7 frt 17—7 frt 25 kr.

Bepcze a magasabb érczárfolyam követ­
keztében szilárdabb áru, de készlet hiányában üz­
let nem köttetett.

Terményüzlet. Bepcze-olaj: szilárd irány­
zat mellett, finomított ingyen hordóval 49 frt 50 
kr. Lenmag-olaj: lanyha irányzattal 43 frt 30 
kr. Disznózsír: szilárd, ingyen hordóval, pesti 
62 frt. Szalonna: városi, légen szárított, lanyha 
irányzattal 57 frt 75 krral, füstölt azonnal 64 frt, 
Fagy gyű: olvasztott 54 frt. Szilva: szilárd, 
ingyen hordóval tiszta sulylyal; bosniai 39 frt 25 
kr., szerbiai idei 36 irt 50 kr. Szilvaiz: ingyen 
hordó; szlavóniai uj 29 frt, Gubacs: burok nél­
kül szilárd irányzattal; magyar idei 33 frt, szerbiai 
26 frt 75 kr. Borkő: hordó nélkül, fehér 70 frt, 
vörös 68 frt. Méz: nyers 32 frt, fehér 40 Irt 50 
kr. Viasz k: rozsnyói 155 frt, bánáti 170 frt, 
Szesz: 35 frt.

Borüzlet. (Sz—y ozég jelentése.) A viszo­
nyok a borüzletben a hét folyama alatt sem ja­
vultak, ámbár ellenkező tudósításokat is nyerünk, 
mégis általában határozottan lehet állítani, hogy 
az utolsó termés minőség tekintetében nem mond­
ható kielégítőnek sőt inkább rosznak. A fogyasz­
tás nem gyarapodott és az üzérkedés egészen ha­
nyatlik. Szegszárd vidéken idei borért ö'frtot fizet­
nek. Budán egyes vételek 8 írtjával történtek. A 
vörös borért 12—15 frt fizettetik. Az árak 55 
literenként értetődnek.

Vegyes czikkek: Petróleum: Az üzlet a 
lefolyj héten élénkebb volt és az árak is feljebb 
szálltak. A jegyzett árak következők : kész áru 
24—24'li, deczemberben szállitandóért 24’/4—2474 
100 kilogrammként,

Szesz: a forgalom multheti élénkségéből e 
héten nem veszített semmit, és következő árak mel­
lett történtek az eladások: uj módszer, nagyban

frt
szeszért.

Ke n d er. Az utolsó heti szép időjárás a 
kender elkészítésére igen kedvező volt és a kész­
letek is mindinkább gyarapodnak. Vevők elkészült 
árura gyorsan találkoznak, minek következtében 
az árak is folyton emelkednek.

Eongy. A forgalom csak a nélkülözhetlen 
szükséglet fedezésére szorítkozik. Az árak csök­
kentek, és vevők kedvezményben részesülnek. Az 
árak következők: fehér len 21 =/4—22 s/4, fehér

valy (erezek 22—28 klgr. 150—160, olasz talp 
minőségűek nem kerestetnek. Tehénbőr 5—6 kgr. 
225 250, Pitiingek 295—315. Lóbőr 5—7 klgr. 
180-184.

Czukor. (Prágai piaczi jelentés.) Az e heti 
pénzárfolyamemelkedós a helybeli vásáron szilárd 
irányzatot keltett ; azonban az eladások még sem 
voltak nagyobb mérvűek, és csak is kész áruban 
folytak, melyek 32 írt 25—32 frt 50 krig 93 % 
alap polarisatio mellett, és 34 frt 25—34 frt 50

részére 
áru 

sóbb.
- hangulat

gyengítését idézte elő, mely még a külföldi piacz- 
ról jött kedvezőtlen tudósítások által fokoztatok. 
Fehér áru csendes üzletet mutat, azonban az árak 
nem változtak.

Hüvelyes véleményekben az e héti üzlet 
valamivel élénkebb volt, anélkül azonban, hogy 
valami jelentékenyebb árkülönbséget eredményezett 
volna. Jegyeztetett: bab, nagy fehér 91?—10 frt., 
aprószemü 12 frt.; lencse, magyar 12 frt.; stocke- 
raui 22—14 frt.; borsó, magyar legjobb fövő 14 
frt,; stockeraui 17 frt; óriás borsó íehéjjalt. bel­
földi 17 frt,; külföldi 25*/«■—26 frt.; köles Íehéjjalt 
12’/= frt.; mák, kék, valódi franczia 39—41 írt.; 
kék valódi morva 36 frt.; szürke 28 frt,: paprika
minőség szerint 65—100 írt.: kömény, belföldi 
52 írt,, külföldi 62 frt. Az árak 100 klgrmként 
számitvák Budapesttől.

Az értéktőzsdéről.
okt. 20.

Daczára azon sokféle körülményeknek, melyek 
e héten az értéktőzsdét különböző módon befolyá 
solták, az üzlet élénkségéből nem vesztett semmit. 
Az árak bár lassan de folytouosan emelkedtek 
Nagy befolyása volt az egész európai pénzpiaczn 
a republikánusok Francziaországon történt győzel­
mének. Nemcsak játszó-papirok, hanem töke el­
helyezési kötvények, és vasúti részvények is emel­
kedtek árban. Ezen és más előjelekből azt kö­
vetkeztetik, hogy a hadakozó lélek között nem 
sokára létre jő a béke. — A törökök vereségeinek 
hire egy pillanatra nagy lehangoltságot idézett elő 
a tőzsdén, ez azonban csak futólagos természetű 
volt, s nem veit képes megváltoztatni azon szilárd 
irányzatot, mely az egész héten uralkodott. Kü­
lönös befolyással bírtak a hausse hangulatra a 
magasabb külföldi jegyzések, melyek következtében 
államértékek, s néhány helybeli papir is ma­
gasabb árfolyam mellett jegyeztettek.

90 ,, , . ,, — , A közmunka és közlekedési miniszter egy
ú4 E fi> ™8l módszer, élesztő áru 35 s/4—36 bizottságot hivott össze, melynek feladata leend a 

, finomított 3b '/,—36 s/4. 10.000 literszáztoli | Tisza és mellékfolyóinak szabályozási és ármente-
sitési ügyét, különösen az évenként megújuló nagy 
veszélyeknek kitett alsó t i s z a m e n t i vidékek 
helyzetét alapos tanulmány tárgyává s az iránt ja­
vaslatot tenni, mily módon lehetne ezen országos 
bajokon segíteni. A minisztériumban már hosszabb 
idő óta folynak ez iránt a tárgyalások s tétetnek

8/
• 41pamutban 11 7,-12 

fogalmazó 12 12 »/„ kék Len 13
pamuttal vegyített 9—9 •/ legjobb juh rongy I tások teendők, mennvi pénzre vau vizszabáíyozási és 
25—27, 1. rendu 20—24 frt, II. rondti n iß I z-—

középfehór 17—17 »z 
-14

Az eddigi osztrák-magyar közös vámpolitika 
tehát oda vitte a dolgot, hogy 8—9000 gazdasá* 
vesztette el az intensiv művelés feltételeit.

Erre azt az ellenvetést fogják felhozni hogy 
a ministen javaslat épen ezen helyzetnek akar vé­
get vetni. Hisz az épen a mezőgazdasági szesz­
gyáriásnak ad előnyt. Ezen felfogást már előre is 
megczáfolta Chorin Ferencz t. képviselőtársam ki­
nek ebbeli czáfolatát sem Tarnóczy Gusztáv kép 
viselő ur sem pedig az utána szólt kormánypárti 
képviselők meg nem döntötték.

(Vége következik.)

Üzleti hetiszemle.
— Október 20f

. „ 4Z időjárás e héten is meghozta hideg őszies 
je eget, Az éjek szerfelett hidegek voltak, nap- 
kozben azonban, különösen a hét végén ki-ki sü- 
tott a vilaga, s ez jótékony meleget árasztott. — 
E szép időjárás felette kedvező a kukoricza sze­
désre, s a szüret bevégzésére. Mindkét utóbb ne­
vezett termelési ág ez idei eredménye korántsem 
elégítette ki a várakozásokat. — Az ország kü­
lönböző vidékeiről érkező tudósítások felette szo-

tanulmányok, s ezek alapjáu fogja e bizottság az 
érdemleges tárgyalásokat folytatni s javaslatait 
megtenni. Mint a*z „Eli.11 értesül, Péchv Tamás közle­
kedési miniszter urnák e tárgyban kiadott rende­
leté részletezi azon teendőket, meljek e bizottság 
feladatát képezendik.Ugyanis e szerint pontos számí­
tások teendők, mennyi pénzre van vizszabáíyozási és 

riendA 14—18« I ármentesitő társulatoknak és egyleteknek szükségük 
11 >M hogy területeiket biztosíthassák,s azon súlyos terhektől

szabadulhassanak, melyek jelenleg működésüket 
megbénítják : mily módon s feltételek mellett sze­
reztessék meg esetleg az e czélra szükséges köl­
csön ; végül megállapitandók azon teendők, melyek 
ez irányban az állam által hajtandók végre. A bi­
zottság Hieronymi Károly államtitkári" helyettes 
elnöklete alatt; Ribáry József belügyi és Horrich 

wk ninii 1 Károly közlekedésügyi ministeri tanácsosok, Mar- 
9i ioo klejként. I sovszky Gyula osztálytanácsos, őrgvéf Palayicini 
itö~ xr.4 ,dves I Ede pénzügyministerí-, Sárosty Kapeller Ödön 

közlekedési ministeri titkárokból; és Boros Frigyes 
kir. középitészeti felügyelőből alakíttatott.

Ez ügyre nézve „P. N.“ a következő he­
lyes megjegyzéseket teszi: Péchy minister hóna­
pokon át halogatta az ügyet, most azonban az il­
lető érdekeltek aetióját azon fogással akarja egyen­
súlyozni, hogy a kormánypárti lapokban kidobol- 
tatja az ad hoc kinevezett kormánybizottság meg­
alakulását. Azt hiszszük, hogy e fogás az illetőket 
nem fogja tévútra vezetni és pedig annál kevésbbé, 
mert a kinevezett bizottság (helyet foglalván ab­
ban azon férfin is, ki a Tisza-szabályozás körüli 
mulasztások és ügyetlenségek főokozója) senuni- 
téle megnyugtatást sem képes nyújtani. A Tisza- 
szabályozás ügyét nem ily min.* bizottság igazit- 
liatja helyre, hanem a külföldi független szaker- 

részére vítoHoL- a0 „ r fö i ,- . ,, :---- i tökből alakított enquete, s e fontos ügy valóbanI -***»* - k**

közönséges 10—13, szalmaszövet 30—30 </,.
Nyers bőrök. A forgalom igen élénk volt. 

x ^' ‘ "u bőrben a vételkedv igen jó
feljebb szálfák. Az árjegyzések 

következők • bécsi borjubőr 460—80. Vidéki árú 
380—420. Fényesített bőr I. rend. 130 140. 
Orosz fényesített 390—440. Kecskebőr 220—24o! 
Birkabőr 175—180. Fontos bőr I. rendű 285.—195. 
II. rendő 175—185. Talpbőr 115—140. Nehéz te- 
hónbőr 230—240. Könnyű 195 
0 bőrből 46—48 frt. Szárított 124 
tehénből- 43—44. Szárított 134—128. Nedves kecs­
kebőr 175—185 frt. Nedves borjubőr 95—100. 
Száraz 210—220 frt 100 klgramként,

Gyapjú üzlet. (B. T. ezég jelentése.) Gyap­
júban az e heti üzlet igen szűk határok között 
mozgottt valószínű azonban, hogy élénkülni foo- 
miután a vöslaui káríoly fonoda két nap óta pia­
cunkon tartja ügynökét és megfelelő árak mel­
lett előre láthatólag nagyobb vásárlásokat fog tenni. 
Eladatott: 90 métermázsa Tiszavidéki nyirgyapju 
78—80, 70métermázsa hegyi nyári gyapjú 90—92, 
50 métermázsa finom timárgvapju 68 -70. 5(j 
métermázsa nemesitett gyapjú 68—70 frton. Az 
árak 56 klgrmként számitvák.

Liszt: A lefolyt héten már nem csak finom, 
hanem fekete lisztek is élénken kerestettek, előb­
biek jobban a kivitelre, mig az utóbbiak belföld


